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RESUMEN. 

La ejecución del presente trabajo investigativo se lo realizó como requisito 

previo a optar el grado de Licenciadas en Contabilidad y Auditoría, así 

como para dar   cumplimiento al objetivo propuesto como organizar 

contablemente  al Comercial  El Para²soò. 

Por  lo tanto para  el desarrollo  del presente trabajo partimos de una 

introducción en donde se hace hincapié a la importancia y aporte del tema 

investigado  y una breve síntesis de su contenido, seguidamente 

encontramos  la fundamentación teórica  de  vital importancia relacionada 

con el tema de estudio, así como los materiales y métodos utilizados 

considerando elementos importantes de la investigación como métodos 

técnicas y procedimientos para la recolección de información, 

organización, procesamiento y presentación de los resultados en donde se 

detalla la Reseña Histórica, objetivos, Base Legal, organización y 

diagn·stico del Comercial ñEl  Para²soò, la pr§ctica contable est§  

constituida por todo el proceso contable, se comenzó con  el diseño de los 

Documentos Fuente, Plan y Manual de Cuentas acorde a las necesidades 

del mismo, posteriormente se hizo una constatación física de las 

existencia para poder realizar el Inventario Inicial que fue la base para 

elaborar el Estado de Situación Inicial, posteriormente se recolectó toda la 

información del movimiento diario en un memorándum de operaciones, el 

que a su vez nos permitió realizar el Libro Diario, Mayor General, Balance 
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de Comprobación, Hoja de Trabajo hasta  concluir con los Estados 

Financieros y su  respectivo análisis. 

De  acuerdo  a  los resultados  obtenidos  en  el  proceso  investigativo  se 

procedió a  realizar la discusión de los mismos para posteriormente 

efectuar las Conclusiones con sus debidas Recomendaciones con el 

propósito de que estas sean tomadas en consideración por el propietario 

para la acertada toma de  decisiones, finalmente se adjunta la Bibliografía 

y Anexos que sirvieron para ilustrar  varios aspectos complementarios. 

Todo lo descrito anteriormente es un detalle del trabajo realizado, el 

mismo que nos sirvió para afianzar nuestros conocimientos y de igual 

manera esperamos que sea una guía y fuente de consulta para las 

personas interesadas en este trabajo de investigación. 
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SUMMARY 

The execution of the present investigative work is carried out as a pre 

requisite to opt the degree of graduates in Accounting and Audit, as well as 

to give execution to the objective proposed as organizing Countable to the 

Commercial one The Paradiseò. 

Therefore for the development of the present work we leave of introduction 

where  stress is mode subsequently we find the theoretical foundation of 

vital importance related with the study topic, as well as the used materials 

and method considering important elements of the investigation like 

Methods, Techniques and Procedures for the  gathering of information, 

organization prosecution and presentation of the results where the 

Historical Review is detailed, objectives, Legal Base, organization and 

diagnose of the Commercial ñThe Paradise, The accountant practices is 

constituted by the whole countable process, it got started  with the design 

of the Documents Sourse, Plan and Manual of bills Chord to the 

necessities of the Same one later on a physical verification of the 

existence was made  to be able to carry out the initial inventory that was 

the base to elaborate the State of Initial Situation, later on we gathered all 

the information of the daily movement in a memo of operations that in turn  

allowed to the carried out  the book Daily, Bigger General, Balance of  

Confirmation, Leaf of work until Concluding with Stados  Financieror and 

their respective analysis . 
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According to the results obtained in the investigative process, we 

proceeded to carry out the discussion of the some ones, for later on to 

make the conclusion withe their due Recommendations with the purpose 

that these are taken in consideration by the proprietor for the one guessed 

right taken of decisions, finally it is attached the Bibliography and answers 

that were good to illustrate several complementary aspects. 

All that described previously is a detailed of the whole carried out work, the 

same one that served us to secure our knowledge and in a same way we 

hope that serves as a guide and consultation source for the people 

interested in this investigation work. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTRODUCCIÓN  
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2.      INTRODUCCIÓN. 

En la actualidad, el  Comercio es una de las principales actividades 

económicas que se desarrollan en todo el país, no siendo la excepción la 

ciudad de Catamayo, este ha tenido un desarrollo notable por lo que se 

considera necesario llevar un control contable tanto en las pequeñas como 

en las medianas empresas, con la finalidad de obtener  resultados al 

finalizar un período contable para así conocer la situación real de las 

empresas comerciales. 

Consideramos de vital importancia la aplicación de un sistema de 

Contabilidad por Cuenta M¼ltiple en el Comercial ñEl Para²soò, este le 

permitirá a su propietario conocer su situación  económica ï financieras 

así, como sus inventarios reales y registrar sus operaciones 

correctamente a fin de obtener información oportuna y confiable para la 

toma de decisiones y promover el buen desarrollo del comercial. 

El trabajo investigativo realizado al Comercial ñEl Para²soò nos permitió dar 

a conocer al propietario del mismo que es posible llevar un control  

ordenado, sistemático, de las operaciones que realiza en su actividad 

comercial, ya que con un manejo adecuado de sus transacciones 

comerciales podrá determinar con exactitud la rentabilidad que obtiene de 

su negocio. 

El trabajo de investigación está  estructurado de la siguiente manera: 
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Parte de un Resumen y una Introducción donde se detalla todo el proceso 

de investigación, la  Fundamentación Teórica con las principales 

categorías de acuerdo al tema en estudio, los materiales y métodos  

utilizados en la realización del presente trabajo seguidamente se 

desarrollo la Práctica Contable aplicando el proceso contable iniciando     

con el diseño de la Documentación Fuente, Plan y Manual de Cuentas    

luego se realizo la Constatación Física de las existencias, lo cual nos 

permitió realizar el Inventario Inicial y el Estado de Situación Inicial, 

posteriormente se recolectó toda la información necesaria del movimiento 

diario del negocio la misma que fue detallada en un Memorando de 

operaciones para proceder a realizar el Libro Diario, Libro Mayor, Balance 

de Comprobación Ajustes, Hoja de Trabajo, hasta la obtención de los 

Estados Financieros y su análisis, luego se planteó Conclusiones y 

Recomendaciones, finalizando con la Bibliografía y los respectivos 

Anexos. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

REVISIÓN  
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LITERATURA  
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3.     REVISIÓN DE LITERATURA 

EMPRESA 

Concepto.- Es una entidad compuesta por capital y trabajo que se dedica 

a las actividades de producción, comercialización, y prestación de bienes 

y servicios a la colectividad. 

Clasificación de las Empresas 

Existen algunos criterios para clasificar a las empresas, para efectos 

contables se consideran más útiles  las siguientes: 

1.- Por su naturaleza 

Comerciales.-  Son aquellas  que se dedican a la compra ï venta de 

productos convirtiéndose en intermediarias entre productores y  

consumidores. 

Industriales.-  Son  aquellas que se  dedican a  la transformación de 

materias primas en nuevos productos. 

De Servicios.- Son aquellas que se dedican a la venta de  servicios a la 

colectividad. 

2.-      Por el Sector al que pertenecen: 

Públicas.-  Son aquellas cuyo capital pertenece al sector público 

(Estado). 
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Privadas.  Son   aquellas   cuyo    capital   pertenece  al  sector  privado  

(personas naturales  o jurídicas). 

Mixtas.- Son aquellas cuyo capital pertenece  tanto al sector público como 

al sector privado (personas jurídicas). 

3.-      Por la Integración del Capital 

Unipersonales.- Son aquellas cuyo capital pertenece a una persona 

natural. 

Pluripersonales.-  ñSon  aquellas cuyo capital pertenece a dos  o m§s 

personas naturalesò.1 

CONTABILIDAD 

Concepto.- BERNARD  Hargad·n ñContabilidad es el arte de coleccionar, 

resumir, analizar e interpretar datos financieros, para obtener así las 

informaciones necesarias de una empresaò.2 

EL Comit® Interamericano de Contadur²a  manifiesta  ñEs el arte de 

registrar, clasificar, y resumir de manera significativa y en términos 

monetarios, transacciones que son, en parte, al menos, de carácter 

financiero, as² como de interpretar los resultados obtenidos.ò3 

 

                                                
1 BRAVO, Valdivieso  Mercedes  Contabilidad General   Quinta Edición 2005  Pág. 2 

 2 BERNARD Hargadón Jr. Múnera Cárdenas Armando, Principios de Contabilidad2 

   Editorial NORMA, Tercera  Edic1ión 2004 Pág. 11  

3 ZAPATA,  Sánchez Pedro, Contabilidad General, Editorial Mc Graw Hill 1996, Pág. 6 
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ñSe puede conceptuar, a la Contabilidad como un campo especializado de 

las Ciencias Administrativas, que se sustenta en principios generalmente 

aceptados, destinados a cumplir con los objetivos de: análisis, registro y 

control de las transacciones en operaciones realizadas por una empresa o 

institución en funcionamiento con la finalidad de informar e interpretar la 

situación económica ï financiera  y los resultados operacionales 

alcanzados en cada período o ejercicio contable durante toda la existencia 

permanente de la entidadò. 4 

De acuerdo a los diferentes criterios mencionados anteriormente 

concluimos que la Contabilidad es una herramienta básica en la que debe 

apoyarse todo empresario para controlar sus actividades económicas, 

partiendo de un análisis minucioso de los documentos que contienen toda 

la información de las actividades que ellos realizan para luego proceder  a 

su clasificación y registro respectivo, lo que permitirá obtener resultados 

confiables así como información oportuna para la toma de decisiones 

acertadas. 

Objetivo.- El objetivo primordial de la Contabilidad es el de proporcionar 

información financiera de la organización en un período determinado a 

personas naturales y entidades jurídicas interesadas en sus resultados y 

en su situación económica.   

 

                                                
4 OROZCO Cadena, José General, Teoría y Práctica Aplicada a la Legislación     Nacional  Pág. 1                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
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La Contabilidad suministra información de la empresa a los 

administradores, como contribución a sus funciones de planeación, control 

y toma de decisiones; para lo cual necesitan de información financiera 

confiable, comprensible, objetiva, razonable y oportuna. Los accionistas 

de la organización requieren también de información financiera con el 

propósito de precisar el rendimiento del capital invertido y confiado a la 

administración. 

Importancia.- ñLa importancia de la Contabilidad radica en que informa de 

la situación   económica de  una empresa, y en su capacidad de ajuste a 

sus necesidades, lo cual permite al empresario formar las decisiones 

apropiadas y oportuna que está  de acuerdo a la realidad de la empresaò.5 

Clasificación 

La Contabilidad debe ser llevada en forma obligatoria por todas las 

instituciones privadas y públicas, de acuerdo con lo que dispone la ley, se 

clasifica en: 

a. Contabilidad Comercial.- Encargada de registrar y controlar la 

compra venta y  distribución de mercaderías elaboradas, y su 

posterior comercialización. 

b. De Costos o Industrial.- ñEl  arte   o   la   t®cnica   empleada   para 

     recoger, registrar  y  reportar  la  información   relacionada   con  los 

                                                
5 VASCONEZ, Antonio José Vicente,2005 Introducción a la Contabilidad ,Editorial Ministerio de  

Edc, y Cultura Quito, Pág.10 
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     costos   y,   con   base   en   dicha   información,   tomar  decisiones 

     adecuadas relacionadas con la planeación y control de los       

mismos"6. 

c. De Servicios.- Es  la encargada del registro y control de las 

operaciones al público por los cuales  la empresa recibe dinero a 

cambio de los mismos; por ejemplo  empresas como: luz, agua, 

teléfono, transporte, etc. 

d. Bancaria.- Es la Contabilidad encargada de aplicar a toda institución 

bancaria, la misma que controla los depósitos y retiros en moneda 

nacional y extranjera, créditos, emisión de Pólizas, en fin toda 

actividad concerniente a estas entidades financieras. 

e. De Cooperativas.- Es la encargada de controlar actividades de 

organizaciones como: cooperativas de producción, consumo, 

crédito, y  servicios. 

f. Gubernamental- ñEs el conjunto de principios, normas y 

procedimientos técnicos, que permiten el registro de los hechos 

económicos de la organización, con el fin de satisfacer las 

necesidades de información destinada a apoyar el proceso de toma 

de decisiones  de los administradores y de terceros interesados en  

    la gestión institucional, y para servir de sustento al control que 

deben ejercer los organismos pertinentesò 7.     

                                                
 6 HARGADON, Jr. Bernard  MUNERA,  C§rdenas Armando,ò Contabilidad de Costos, Editorial 

Norma. , Segunda Edición. Bogota Colombia  2004 Pág. 1 
7 MINISTERIO DE ECONOMIA Y FINANZAS, ñManual  General de Contabilidad 

Gubernamental. Registro Oficial Nro 605 Quito Ecuador  2004 Pág.  10 
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Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados     

Los principios de Contabilidad son conceptos y normas básicas que 

establecen la delimitación e identificación del ente económico, forma de 

cuantificación y técnicas de presentación de informes financieros. 

 

Entidad.- 

 

La actividad económica la realizan entidades 

identificables, las que constituyen 

combinaciones de recursos humanos, naturales 

y capital, coordinados por una autoridad que 

toma decisiones  

Realización.-  

La Contabilidad cuantifica en términos 

monetarios las operaciones realizadas por la 

entidad. 

Período 

Contable.- 
 

Los entes contables informarán sobre su 

situación financiera, los resultados de sus 

operaciones en lapsos uniformes que permitan 

medir, conocer, comparar los datos de un 

período a otro. 

Valor Histórico.-  

Las transacciones serán registradas según la 

cantidad de activos que se afecten a su 

equivalente a la estimación razonable que de 

ellos se haga al momento en que se consideren 

realizados contablemente. 

Negocio en 

Marcha.-   
 

La entidad se presume en existencia 

permanente, salvo especificación en contrario 

por lo que las cifras de sus estados financieros 

representan valores históricos o 

modificaciones de ellos, sistemáticamente   

obtenidos. 

Fuente: ZAPATA, Pedro 2004, Contabilidad General, Cuarta Edición. Quito. Pag.17 

Elaborado por: Las Autoras  
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Fuente: ZAPATA, Pedro 2004, Contabilidad General, Cuarta Edición. Quito. Pag.18 

Elaborado por: Las Autoras 

 

 

 

 

 

 

 

 

Revelación 

Suficiente.- 

  
Los estados financieros y sus notas 

contendrán y revelarán todas las 

transacciones, hechos o situaciones de relativa 

importancia, que sean de interés para las 

decisiones que deban adoptar los usuarios o 

lectores. 

 

 

 

 

Importancia 

Relativa.- 

  
Información presentada por la contabilidad 

incluirá aquellos aspectos de significación 

susceptibles  de cuantificarse o cuya 

revelación sea importante para las decisiones 

que deban tomar los administradores o 

terceros, al evaluar las actividades financieras 

del ente. 

 

 
 
 
 
Consistencia.- 
 
 
 

  
Los principios, políticas y normas técnicas 

serán aplicados en forma consistente a lo largo 

de un período y  de un período a otro, para 

que la información sea comparable. 
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Principios de la Partida Doble 

ñLos principios fundamentales en los que se sustenta la partida doble son: 

× No hay deudor sin acreedor, ni acreedor sin deudor. 

× La suma de valor que se adeude a una o varias cuentas ha de ser 

igual a la que se abone a otra o varias referidas a un mismo hecho 

contable. 

× La persona o cuenta que recibe debe a la persona o cuenta que da o 

entrega. 

× Lo que ingrese debe ser igual a lo que sale y  viceversa. 

× Las partidas que presentan pérdidas o gastos son deudoras y las que 

representan ingresos o ganancias son acreedoras. 

× En cada cuenta deben registrarse partidas de una misma naturaleza. 

× Significa que toda transacción que se realice será registrada en 

cuentas deudoras que reciben valores. Tanto en el Debe como en el 

Haber se registrarán los mismos valoresò 8 

Normas Ecuatorianas de Contabilidad 

ü Revelación de los estados financieros de bancos y otras instituciones 

financieras similares. 

ü Presentación de los estados financieros. 

ü Estado de flujo del efectivo. 

 

                                                
8 BRAVO Valdivieso,  Mercedes,  Contabilidad  General  2 Año 2005 Editorial Nuevo Día Pág. 8 
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ü Contingencias  y sucesos que ocurren después de la fecha del  

balance.          

ü Utilidad o Pérdida Neta por el período, errores fundamentales y   

cambios en políticas contables. 

ü Revelación de  partes relacionadas. 

ü Efectos de las variaciones en tipos de cambio en    moneda extranjera, 

reportando información financiera por segmentos. 

ü Ingresos  

ü Costos de financiamiento. 

ü Inventarios 

ü Propiedades, planta y  equipo. 

ü Contabilización de la depreciación. 

ü Costos de investigación y desarrollo. 

ü Contratos de construcción. 

ü Corrección monetaria integral de los estados financieros. 

ü Conversión de los estados financieros para efectos de aplicar el 

esquema de dolarización. 

ü Contabilización de las inversiones. 

ü Estados financieros y  contabilización de las inversiones en 

subsidiarias. 

ü Contabilización de las inversiones en asociadas. 

ü Combinación de negocios. 

ü Operaciones  discontinuadas. 
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ü Utilidad por acción. 

ü Contabilización de los subsidios del gobierno. 

ü Tratamiento de los activos intangibles. 

ü Provisiones de activos y pasivos. 

ü Valor de realización o de mercadeo como  medida apropiada de 

valoración básica. 

LA CUENTA MERCADERÍAS 

Es una cuenta de grupo de los bienes de cambio en la que registra el 

movimiento de las mercaderías. 

Las mercaderías de  una empresa son todos los bienes que están 

destinados para la venta y que constituyen el objeto mismo del negocio. 

Sistemas de  Control 

1.- Sistema de Cuenta Múltiple o Inventario Periódico 

Consiste en controlar el movimiento de la Cuenta Mercaderías  en varias o 

múltiples cuentas que por su nombre nos indican a que se refiere cada 

una de ellas, además se requiere la elaboración de inventarios periódicos 

o extracontables que se obtienen mediante la toma o constatación física 

de la mercadería que existe en la empresa en un momento determinado. 

Este sistema se sustenta básicamente en la utilización de dos cuentas 

principales: 
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Compras.- Se utiliza en cada ejercicio para registrar únicamente en el 

Debe, todas las adquisiciones de mercaderías, realizadas por la entidad al 

costo de adquisición.  Se debita por compras al contado o a crédito, y; se 

acredita por un error en facturación y regulación del ejercicio. 

Ventas.- Se utiliza para registrar únicamente en el Haber, todos los 

expendios de mercaderías realizados por la entidad al precio de venta; 

que corresponde al costo de adquisición más la utilidad marginada para la 

venta. Se debita por un error en facturación y regulación del ejercicio, y; se 

acredita por la entrega de mercaderías por venta o enajenación 

permanente. 

Cuando se controla el  movimiento de la cuenta Mercaderías mediante el 

Sistema de Cuenta Múltiple, al finalizar el período contable es necesario 

realizar la Regulación o Ajuste de la cuenta Mercaderías para determinar: 

Compras Netas.- Se obtiene de las Compras Brutas menos las 

devoluciones y los descuentos en compras. 

CN =   CB ï Dev .C ï Des. C 

 

Ventas Netas.- Se obtiene de las Ventas Brutas menos  las devoluciones 

y descuentos en ventas. 

DETALLE DEBE HABER 

  

 

______ X  _____      

DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 
xxxxxx   

DESCUENTO EN COMPRAS 
xxxxxx   

              COMPRAS 
  Xxxxxx 

P/determinar las compras netas.     
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VN =    VB ï Dev. V ï Des. V 

DETALLE DEBE HABER 

 
______  X  _____     

        

VENTAS   xxxxxx   

                 DEVOLUCIÓN EN VENTAS  xxxxxx  

  DESCUENTO EN VENTAS   Xxxxxx 
Para  determinar las ventas netas. 

    

 

Mercadería Disponible para la Venta.-  Se determina de la Mercadería 

Inventario Inicial más las Compras Netas. 

MDV  =  MII + CN 

DETALLE DEBE HABER 

 

_____  X  _____ 

     

COSTO DE VENTAS 
xxxxxx   

                 MERCADERÍAS (Inventario Inicial) 
 xxxxxx  

                 COMPRAS (Netas) 
  Xxxxxx 

Para determinar  la mercadería disponible para la 
venta y el Costo de Venta. 

    

      

 

Registro Contable del Inventario Final.- La toma física del inventario 

extracontable arroja un valor determinado el mismo 

Que se registra mediante el siguiente asiento,  

Se obtiene de las Mercaderías Inventario Inicial + Compras Netas ï 

Mercadería Inventario Final. 

CV =   MII + CN ï MIF 
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DETALLE DEBE HABER 

  

 
_____  X  _____ 

      

MERCADERÍAS (Inventario Final) xxxxxx   

                 COSTO DE VENTAS  xxxxxx  

Para   registrar  el  valor  del  Inventario   Final  y el      

 Costo de Venta.       

        

Utilidad Bruta en Ventas.- Se obtiene cuando  las Ventas Netas son 

mayores que el Costo de Ventas. 

 UBV =  VN ï CV 

      DETALLE DEBE HABER 

 
_____  X  _____ 

     

VENTAS   xxxxxx   

               COSTO DE VENTAS  xxxxxx  

  UTILIDAD BRUTA EN VENTAS   Xxxxxx 

Para  registrar  la utilidad bruta en ventas.     
          

 

Pérdida en Ventas.-   Se determina cuando el Costo de Ventas es mayor 

que las Ventas Netas. 

PV=    CV ï VN 

DETALLE DEBE HABER 

 
_____  X  _____ 

     

VENTAS xxxxxx   

PERDIDA EN VENTAS xxxxxx   

COSTO DE VENTAS   Xxxxxx 

Para registrar la pérdida en ventas.     
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SISTEMA CONTABLE 

El Sistema Contable suministra información cuantitativa y cualitativa con 

los siguientes  propósitos: 

1. Información interna a los gerentes, para uso en la planeación de la 

estrategia, toma de decisiones y formulación de políticas generales y 

planes de largo alcance. 

2. Información externa para los accionistas, el gobierno y terceras 

personas. 

El sistema de información contable es la combinación del personal, los 

registros y los procedimientos que se usan en un negocio para cumplir con 

las necesidades de información financiera. 

El sistema contiene la clasificación de las cuentas y de los libros de 

Contabilidad, formas, procedimientos y controles, que sirven para 

contabilizar y controlar el activo, pasivo y patrimonio, ingresos, gastos y 

los resultados de las transacciones. 

CUENTA CONTABLE 

Se denomina cuenta al nombre común que se da al grupo de bienes, 

derechos y obligaciones de la misma  especie. 

Partes de una Cuenta Contable. 

Debito o Debe.- En  el  que  se   registran  todos  los  ingresos  de bienes,  

Valores  o  servicios  recibidos  por  la  empresa, por ejemplo, un escritorio 
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comprado,  dinero   en  efectivo  de  la  venta  de  un  vehículo,  el servicio 

eléctrico en el mes etc. 

Crédito o Haber.- Aquí se registran los egresos de bienes, valores o 

servicios entregados por la empresa, así por ejemplo una máquina de 

escribir vendida, un servicio ofrecido por la empresa, la entrega de dinero 

por la compra de un vehículo etc. 

Saldo.- Es la diferencia existente entre el débito  y al crédito. Si la suma 

del débito es mayor a la  del crédito, el saldo es deudor, y si la suma del 

crédito es mayor que la del débito el saldo es acreedor 

EL PROCESO CONTABLE 

Denominado   también   ciclo  contable   constituye  a  serie de    pasos  la  

secuencia que sigue la información contable desde el origen de la 

transacción (comprobantes o documentos fuente) hasta la presentación de 

los Estados  Financieros. 

El proceso  contable  contiene: 
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Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo Quinta Edición 2005 Editorial Nuevodía Pág. 32  

Elaborado por: Las Autoras 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMPROBANTES Y 

DOCUMENTOS 

PLAN DE CUENTAS 

ESTADO DE SITUAC. 

INICIAL  

LIBRO DIARIO 

LIBRO MAYOR 

BALANCE DE 

COMPROBACIÓN 

AJUSTES 

CIERRE 

ESTADOS 

FINANCIEROS 

ANÁLISIS 

FINANCIERO 

LIBROS 

AUXILIARES 

ESTADO DE 

RESULTADOS 

ESTADO DE SITUACIÓN 

FINANCIERA 

ESTADO DE FLUJO DEL 

EFECTIVO 

HOJA DE TRABAJO 

MANUAL DE CUENTAS 

INVENTARIO INICIAL  

POLITICAS CONTABLES 

Y NOTAS EXPLICATIVAS 
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Comprobantes y Documentos Mercantiles 

Son la fuente u origen de los registros contables, respaldan todos y cada 

una de las transacciones que se realizan en la empresa. 

Importancia.- Son de gran importancia por cuanto proporcionan un mayor 

grado de confiabilidad y validez a los registros contables. 

Clasificación 

Documentos Negociables.- Son aquellos que completan la actividad 

comercial, generalmente se utiliza para cancelar una deuda, garantizar 

una obligación, financiar una obra .Los documentos más negociables son: 

Cheques y  letra de cambio, pagaré, bonos, acciones, hipotecas, etc. 

Documentos no Negociables.- Son aquellos que se requieren para la 

buena marcha de la empresa, son de uso diario, constante y corriente, 

están ligadas a la vida misma del comercio, son indispensables para el 

control de la empresa. Los documentos no negociables  más utilizados 

son: facturas, comprobantes de ingreso, egreso, nota de débito, crédito, 

vale,  roles de pago etc. 

Factura 

Es el documento que el vendedor entrega al comprador con el detalle de 

las mercaderías vendidas o servicios prestados, indicando cantidad 

especificaciones, precio (unitario y total), condiciones de pago (crédito y 

contado), impuestos fiscales (ICE) e (IVA), número del RUC. 
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        RUC    

EMPRESA    X X FACTURA   

        No   

   ééééé..aééédeéééé..de.20éééééé..   

RUC           

Señores            

Dirección       Teléfono   

            

CANTIDAD   DETALLE   P. UNITARIO TOTAL 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

      

      

            

            

      SUBTOTAL     

      12% I .V.A     

      0%  I. V. A     

      

      TOTAL     

        

        

  éééééééé.  éééééééé 

  FIRMA DEL CLIENTE  FIRMA AUTORIZADA 

        

            

 

 

Comprobante   de  Ingreso 

Es aquel que se utiliza en el negocio para registrar las transacciones 

comerciales que originan ingreso de dinero en efectivo o en cheques, por 

venta de mercaderías, comisiones obtenidas por el comerciante, pagos 

efectuados por los clientes, etc. 

Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo. Quinta Edición 2005 Editorial Nuevodía, Pág. 52 

Elaborado por: Las Autoras 
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COMPROBANTE  DE  INGRESO  No. 

        

CIUDAD   FECHA   VALORééééé   

RECIBO DE       RUC O CI. No.   

POR CONCEPTO DE         

            

      

      

            

LA SUMA DE           

            

      

            

            

CHEQUE No BANCO CTA CTE No EFECTIVO 

            

RECIBI     CONTABILIZACION 

           

     CUENTAS DÉBITOS CRÉDITOS 

  FIRMA Y SELLO         

ELABORADO APROBADO CONTABILIZADO     

          

            

 

 

Comprobante   de  Egreso 

Es una constancia escrita en donde se registran los desembolsos de 

dinero, ya sea por compra de activos, pago de impuestos, pago de 

deudas, pago de sueldos y salarios, etc. 

 

Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo. Quinta Edición 2005 Editorial Nuevodía, Pág. 54 
Elaborado por: Las Autoras 
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COMPROBANTE  DE  EGRESO  No. 

        

CIUDAD   FECHA   VALORééééé   

PAGADO A       RUC O CI. No.   

POR CONCEPTO DE         

            

            

LA SUMA DE           

            

            

            

CHEQUE No BANCO CTA CTE No EFECTIVO 

            

RECIBI     CONTABILIZACION 

           

     CUENTAS DÉBITOS CRÉDITOS 

  FIRMA Y SELLO         

ELABORADO APROBADO CONTABILIZADO     

          

            

 

 

Vale  de  Caja 

El Vale   es  una  constancia  escrita  que  certifica  el  compromiso  que la 

persona adquiere consigo mismo por recibir en préstamo  cierta  suma de 

dinero la misma que deberá ser pagada posteriormente. 

Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo. Quinta Edición 2005 Editorial Nuevodía, Pág. 55 
Elaborado por: Las Autoras 
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Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo. Quinta Edición 2005 Editorial Nuevodía, Pág 56 

Elaborado por: Las Autoras 

Nota de Debito   

Las notas de débito se  emitirán para recuperar costos  o gastos, tales 

como intereses de mora u otros, incurridos por el vendedor con 

posterioridad a la emisión de comprobantes de venta. Deberán contener 

los mismos requisitos y características de los comprobantes  de venta a 

los cuales se refieran y sólo podrán ser emitidas al mismo adquiriente o 

usuario, para modificar comprobantes de ventas otorgados con 

anterioridad.  

 

 

            

VALE   DE   CAJA 
            

VTO BNO.     $..................................................... 

He recibido de:           

La cantidad de:           

Concepto:           

            

            

            

CARGO        

     ééééééééééde   20éé.. 

ééééé    RECIBI CONFORME   

     ééééééééééééé..   
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Nota de Crédito  

Las notas de crédito se emitirán por modificación en las condiciones de 

venta originalmente pactadas, es decir, para anular operaciones, efectuar 

devoluciones, conceder descuentos y bonificaciones, subsanar errores o 

casos similares. Deberán contener los mismos requisitos y características 

de los comprobantes de venta a los cuales se refieran. 

   COMERCIAL GUAYANAY 

 
Av. 6 de diciembre 2851 y Roble               SRI autorización No.1103110358 
Telf.: 445 997 - Fax 247 052                   NOTA DE DÉBITO No. 
RUC: 1783483742001                                                                             001-      0000001 
QUITO - ECUADOR          
             Quito          11               Abril               20x1     
    
             1100419207001        
                      Comercial El Paraiso      
  
                     9 de Octubre y Eugenio Espejo                                                      373982 
                   
Sírvase tomar nota que hemos cargado a su estimada cuenta lo siguiente, por no haber 
considerado en la factura de venta original.       
   

Factura de venta No. 00023 de abril 8 del 20x10 

 
Código 

contable 
Cantidad Descripción   Precio 

unitario 
Precio de 
venta   

 

 8 Sabanas Rossed 2 Plazas 7.90 
  

63.20 

     

 
Valor Total 63.20 

Descuento 0 

IVA 0%   

IVA 12% 7.59 

 TOTAL   70.79 

      
  

 
  _______________________  
 RECIBÍ CONFORME   
    
Impreso por imprenta América     
Ulloa 2475 - Tele. 453221                 Original: Cliente  
RUC. 1721232843001                  Copia: 
Vendedor500 unidades del 0001 al 0500                                                 Copia: SRI  

Fuente: Contabilidad General, Rubén Sarmiento Décima edición 2005 Pág. 63 

Elaborado por: Las Autoras 
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COMERCIAL GUAYANAY 
 

Av. 6 de diciembre y Roble              SRI autorización No.11.3110358
  
Telf.: 445 997 - Fax 247 052             NOTA DE CRÉDITO No.             
RUC: 1783483742001                                                                               001-0000001 
QUITO - ECUADOR      
            Quito         11        Abril          20x1     
  
          1100419207001       
                       Distribuidora El Paraíso      
  
 Montalvo No. 456 y Guayaquil                                        373982 
 
Sírvase tomar nota que hemos acreditado a su estimada cuenta lo siguiente, por error 
en el cálculo  que corresponden a los pantalones de hombre hechizos siendo el precio 
facturado por 15 unidades a $12 por unidad, el valor correcto es $11,50, 
produciéndose una diferencia de $0,50 por cada unidad facturada.     
   

Factura de venta No. 00023 de abril 8 del 20x10 

 

Código 
contable 

Cantidad Descripción 
Precio 

unitario 

Precio 
de 

venta 

 15 Pantalones de Hombre hechizos 0.50 7.50 

     

     

 

                                                                                                              

 

 

_________________________________ 
 RECIBÍ CONFORME 
   
Impreso por imprenta América  
Ulloa 2475 - Tele. 453221                                                              Original: Cliente                                                                                        
RUC. 1721232843001                                                                    Copia : Vendedor 
500 unidades del 0001 al 0500                                                       Copia SRI                                                                                      

Valor total 7.50 

Descuento 0 

IVA 0%  

IVA 12% 0.90 

TOTAL 8.40 

 

 

Rol de Pagos 

Es un documento contable, de carácter interno, en el que se registran los 

valores que constituyen ingresos y deducciones para el trabajador por 

concepto de remuneraciones. Para la empresa estos  rubros  representan 

Fuente: Contabilidad General, Rubén Sarmiento Décima edición 2005 Pág. 63 

Elaborado por: Las Autoras 
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gastos o costos según sea el caso, obligaciones con los trabajadores y 

con terceros.  

COMERCIAL EL PARAISO 

ROL DE PAGOS 

AL 31 de Diciembre del 2007 

         

         

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 
INGRESOS 

TOTAL  
EGRESOS 

TOTAL 

DE LIQUIDO A 

S.B.U INGRESOS Aport Per. 9,35% PAGAR 

              

                  

                  

                  

  TOTAL           

 

COMERCIAL EL PARAISO 

REMUNERACIONES   ADICIONALES 

AL 31 de Diciembre del 2007   

         

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 

TOTAL APORTE DECIMO FONDOS 

TOTAL DE PATRONAL CUARTO DE 

INGRESOS 12,15% SUELDO RESERVA 

                

                  

                  

                  

  TOTAL            

 

 

Plan  de Cuentas 

Toda  empresa para iniciar su contabilidad debe estructurar un plan o  

Catálogo de  Cuentas, con  la finalidad de facilitar el manejo de las 

cuentas,  mediante   códigos   de   identificación,   especialmente  en  la 

Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo. Quinta Edición 2005 Editorial Nuevo Día, Pág.183 

Elaborado por: Las Autoras 
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actualidad  que se utiliza en el sistema computarizado para poder ingresar 

los datos. 

No se puede  hablar de un Plan de cuentas uniforme para todas las 

empresas, su estructura dependerá del tamaño de las necesidades de la 

empresa y de quién lo elabore. Se recomienda considerar dentro de 

ciertas cuentas principales el uso de cuentas  auxiliares, con el propósito 

de  tener una información más clara, tal es el caso de la cuenta Bancos, 

Cuentas por Cobrar y por Pagar, Proveedores, Documentos por Pagar 

Importancia 

 ñEl Plan de Cuentas como medio de consulta produce enormes beneficios 

a los propios contadores que tendrán en él un instrumento que facilita sus 

tareas y le permite presentar a la gerencia, estados financieros y 

estadísticos de gran utilidad, dentro del marco del principio contable 

denominado COSISTENCIAò9  

Manual de Cuentas 

El manual se elabora para facilitar el manejo de un código de cuentas, por 

lo tanto debe ser lo más claro y completo posible. Son las explicaciones 

de cómo han de ser manejadas cada una de las cuentas de un negocio. 

Deben indicar, con precisión, los conceptos  que  se  han  de debitar y los 

 

 

                                                
9 ZAPATA Pedro, Contabilidad General, Editorial McGraw-Hill, Santa fe de Bogotá Colombia, 

1996, Pág. 28  
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que se han de acreditar en una cuenta, incluyendo el significado del saldo 

respectivo. 

Inventarios 

Concepto.- Son documentos contables donde se registran en forma 

ordenada, detallada y valorada el conjunto de bienes,  derechos y 

obligaciones que constituyen el patrimonio de la empresa.  

Clasificación 

De acuerdo a su Ejecución: 

Inventario Parcial.-  Se efectúa en forma independiente, de cada uno de 

los bienes que  posee la empresa; así por ejemplo: inventario de caja, 

inventario de mercaderías,  inventario de suministros y materiales. 

a) Inventario de Mercaderías.- Esta cuenta pertenece al Activo  Corriente 

y controla el movimiento de las mercaderías o artículos destinados para la 

venta. 

La cuenta Mercaderías se controla a través de dos sistemas. 

1. Sistema de Cuenta Múltiple o de Inventario Periódico  

2. Sistema de Inventario Permanente o Inventario Perpetuo 

b) Inventario de Suministros y Materiales.-  Esta cuenta es parte del 

Activo Corriente, controla el movimiento de los suministros y materiales de 

oficina adquiridos por la empresa  para ser utilizados.  
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Inventario General.- Recopila todos los inventarios parciales o se efectúa 

uno solo por los valores que posee la empresa tanto en el activo como en 

pasivo. 

De acuerdo al tiempo en que se realiza 

Inventario Inicial.- Este se lo realiza al iniciar el año o el ejercicio 

económico.  

 Inventario Final.-  Es el que se lo realiza al final del año en forma física, 

efectuando un recuento de todo lo que exista a esa fecha en las bodegas, 

sucursales, departamentos de venta, etc., estas siempre se deben 

registrar a precio de compra. 

Estado de Situación Inicial. 

    Se  elabora  al  iniciar las  operaciones  de  la  empresa  con  los  valores 

que conforman el Activo, el Pasivo y el Patrimonio de la misma. 

Libro Diario 

El diario general, como registro de entrada original sirve para registrar 

todas las transacciones que realiza la empresa diariamente. ñEn el diario 

se asentarán día a día y por el orden en que se vayan ocurriendo, todas 

las operaciones que haga el comerciante, designando el carácter y las 

circunstancias  de  las  mismas  y  el  resultado que  produce a su cargo o  

descargo, de modo que  cada  partida  manifieste quien  es  el  acreedor y 



34 

 

 

 

quien es el deudor en la negociaci·n a la que se refiereò.10   

Libro Mayor General 

Pertenece al grupo de los libros principales, en este libro se registra en 

forma clasificada y de cuenta todos los asientos jornalizados previamente 

en el Diario, los valores registrados en el Debe del Diario pasan al Debe 

de una Cuenta de Mayor y los valores registrados en el Haber del Diario 

pasan al Haber de una cuenta de mayor, este paso se denomina 

Mayorización. 

Balance de Comprobación 

ñEste balance sirve para comprobar la exactitud del registro contable en 

los registros de entrada original y el traslado al mayor general, igualando 

el débito y el crédito"11   

El balance es de uso exclusivo del contador, sirve como elemento de 

prueba así como de base para los balances posteriores. 

Hoja de Trabajo 

"La hoja de trabajo, aunque no constituye un documento obligatorio; es un 

medio auxiliar y didáctico,  que  permite  resumir en  un sólo  informe  gran 

parte del proceso contable. 

                                                
10 VASCONEZ, José Vicente, 2004. Introducción a la Contabilidad. Editorial Ministerio de 

Educación y Cultura. Quito. Pág. 58 
11 VASCONEZ, José Vicente, 1992, Introducción a la Contabilidad. Editorial Ministerio de 

Educación y Cultura. Quito. Pág. 87 
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Presenta el conjunto de Balances necesarios para cerrar un ejercicio 

económico, el que generalmente concluye el 31 de diciembre de cada 

año.  

Esta  hoja contiene saldos del Balance de Comprobación Ajustes, Saldos 

Ajustados, Estado de Pérdidas y Ganancias, Estado de Superávit y 

Estado de Situación Financiera. 

Para realizar la Hoja de Trabajo se toma saldos del balance de 

comprobación tanto deudores como acreedores de las diferentes cuentas, 

luego se procede a realizar los ajustes; una vez ajustados los saldos se 

procede a colocar las cuentas de activo y pasivo en el Balance o Estado 

de Situación Final; luego las cuentas de gastos y de ganancias 

posteriormente se procede a establecer la diferencia entre estas 

columnas, lo que nos dará como resultado una diferencia ya sea a favor 

(Superávit) o en contra (Déficit). 

Ajustes.- Los ajustes siempre se presentan al cierre de un  período 

contable; y tiene por objeto incluir en el Balance los verdaderos valores, 

es decir conocer la realidad de dichos saldos, se realizan antes del cierre 

del Estado de Pérdidas y Ganancias; y se contabilizan en el Diario, 

pasando exactamente a la columna de ajustes en la Hoja de Trabajo, lo 

que se débito y lo que se acreditó a sus respectivas cuentas, si no existen 

hay que ir creándolas.   
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Ajustar  una cuenta es poner al día la misma para demostrar la verdadera 

situación de la empresa, reflejando sus verdaderos saldos, de manera que 

posibiliten una apropiada elaboración, preparación e interpretación de la 

situación financiera y de los resultados de la misma. 

Tipos de Ajuste 

Ajustes Acumulados.- Se caracterizan por cuanto la cuenta Caja se 

registra con posterioridad a la realización del gasto o de la renta. 

Se  clasifica en:   1. acumulados de gasto. 

                             2. acumulados de renta. 

DETALLE DEBE HABER. 

ééé.Xééé 
    

GASTO SUELDOS   
X X X X X   

                    SUELDOS ACUMULADOS POR PAGAR 
  X X X X X 

V/ Sueldos por Pagar    
    

ééé.Xééé 
    

COMISIONES ACUMULADAS POR COBRAR 
X X X X X   

                    RENTA   O  INGRESO POR COMISIONES 
  X X X X X 

V/ Comisiones por Cobrar. 
 
       

 

Ajustes Diferidos.- Se caracterizan por cuanto la cuenta CAJA se registra 

con  anterioridad  a la realización del gasto o de la renta. 

Se clasifican en: Diferidos de gasto. 
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DETALLE 
DEBE HABER. 

éééXééé 

    

GASTO PUBLICIDAD   X X X X X   

                  PUBLICIDAD PAGADA POR ADELANTADO   X X X X X 

V/ Gasto publicidad correspondiente aé.     

ééé.Xééé 
    

ARRIENDOS COBRADOS POR ADELANTADO X X X X X   

                  RENTA    O INGRESO ARRIENDOS.   X X X X X 

V/ Renta arriendos correspondiente aé       

 

Depreciaciones.- Depreciación es el proceso de asignar a GASTO  el 

COSTO de un activo de planta o activo fijo, durante el período en que se 

usa el activo, estos pierden su valor por el  uso o por la obsolencia,  

disminuyendo su tiempo de servicio. 

DETALLE DEBE HABER 

ééé.Xééé. 

    
DEPRECIACIÓN DE MUEBLES Y ENSERES 

xxxxxx   
                  DEPREC. ACUMUL  DE  MUEBLES Y ENSERES 

  Xxxxxx 

Para registrar  10%  anual depreciadoé 
    

éééXééé. 

    
ARRIENDOS COBRADOS POR ADELANTADO 

xxxxxx   

                 RENTA O INGRESO ARRIENDOS 
  Xxxxxx 

Para registrar  renta arriendos correspondientes aéé 
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Métodos de Depreciación 

Método Legal o de Coeficientes.- Consiste en aplicar los porcentajes de 

depreciación que establece el Reglamento de la Ley de Régimen 

Tributario Interno. 

Su fórmula es la siguiente: 

 

 

Método de Línea Recta.- Esté método es sencillo  y de fácil aplicación  

por cuanto supone que el activo fijo se desgasta por igual durante cada 

período contable, las cuotas de depreciación son iguales o constantes en 

función de la vida útil del activo. 

 

 

 

 

Método de la Suma de los Dígitos de los Años.-  Es un método de 

depreciación acelerada que se aplica de acuerdo al siguiente  

procedimiento: 

1.   Se estima la vida útil del activo que se deprecia. 

2.   Se  resta del valor actual el valor residual o de desecho.  

 

Dp  =  (VA- VR) %. 

                              VA - VR 

Dp   =       

                                V.U 
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3.  Este resultado se multiplica por una fracción cuyo numerador es el 

orden invertido de los dígitos y el denominador está constituido por la 

suma de los dígitos de los años. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           100             100 

10     + =   =   55 

                         2                 2 

 

Amortizaciones.- Toda empresa para constituirse legalmente realiza una 

serie de egresos o gastos denominados de organización y constitución, 

los mismos que  por su elevada cuantía pueden ser amortizados en cinco 

años al 20% anual, de acuerdo a lo dispuesto en el Reglamento de la Ley 

de Régimen Tributario Interno: 

 

               (Año x año) 

Año   +     

                                    2 

         

                          (10 x 10) 

10     +   

                                    2 
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Se registra el siguiente asiento contable. 

 

Consumos.- La Cuenta Útiles de Oficina, Materiales de Oficina o 

Suministros, es un activo que representa el stock adquirido por la 

empresa.  

 
Al  finalizar el  período se requiere del ajuste correspondiente para sacar 

del saldo de esta cuenta lo útiles o materiales consumidos que son los 

únicos que pasaran como gastos. 

 

DETALLE 
DEBE HABER 

éééXééé 
    

CONSUMO ÚTILES DE OFICINA xxxxxx   

                 UTILES DE OFICINA   Xxxxxx 

Para registrar  el consumo de útiles de oficina en un 50% 
anual de provisión.     
  
 
     

  

DETALLE DEBE HABER 

éé..Xééé     

AMORTIZACIÓN GASTOS DE CONSTITUCION xxxxxx   

                 AMORTIZACION ACUMULADA DE GASTOS   Xxxxxx 

Para registrar  20% amortizado.     
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Provisiones. Las empresas venden sus mercaderías al contado y a 

crédito, algunos de estos créditos pueden ser incobrables, razón por la 

que la Ley de Régimen Tributario Interno establece el cálculo del 1% 

anual de provisión sobre los créditos comerciales pendientes de 

recaudación. 

           DETALLE 
DEBE HABER 

éééXééé 
    

CUENTAS INCOBRABLES 
xxxxxx   

               PROVISION DE CUENTAS INCOBRABLES 
  Xxxxxx 

Para registrar  el 1% anual de provisión. 
    

      

 

Otros Ajustes 

Se relacionan con los asientos que se deben realizar por corrección de 

errores y por registro de transacciones omitidas. 

En el primer caso se procede de la siguiente manera: 

ü Se anula  el  asiento  original  (incorrecto)  con  un  asiento  

contrario,     esto   es: debitando la o las cuentas que se acreditaron y 

acreditando la o las cuentas que se debitaron. 

ü  Se registra el asiento correcto. 

En el segundo caso se registran directamente las transacciones omitidas. 

Estas correcciones se realizan al momento de detectar el error y 

eventualmente al finalizar el ejercicio. 
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Cierre de Libros 

Los asientos de cierre de libros se elaboran al finalizar el ejercicio 

económico o período contable con el objeto de: 

×   Centralizar o agrupar las cuentas que  ocasionan gasto o egreso. 

×   Centralizar o agrupar las cuentas que generan renta o ingreso. 

×   Determinar el resultado final, el mismo que puede ser: 

       Ganancia, utilidad o superávit. 

        Pérdida o déficit. 

La agrupación se realiza a través de la cuenta Resumen de Rentas y 

Gastos o Pérdidas y Ganancias. Se debita la cuenta Resumen de Rentas 

y Gastos, y se acredita cada una de las cuentas de gasto, se debita las 

cuentas de Ingresos o Rentas y se acredita la cuenta Resumen de Rentas 

y  Gastos. 

Cuando los ingresos o rentas son mayores que los gastos o egresos el 

resultado final es una Ganancia, en este caso se debita la cuenta 

Resumen de Rentas y Gastos, y se  acredita la cuenta Utilidad del 

ejercicio. 

Cuando los gastos son mayores que las rentas el resultado final es una 

Pérdida y se procede a debitar la cuenta Pérdida en el Ejercicio y acreditar 

la cuenta Resumen de Rentas y Gastos 
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DETALLE DEBE HABER 

 
ééé.Xééé 

     

RESUMEN DE RENTAS Y GASTOS 
 

X X X X   

  GASTOS GENERALES 
 

  X X X X 

  GASTO SUELDOS 
 

  X X X X 

  GASTO  APORTES 
 

  X X X X 

  GASTO AMORTIZACIONES 
 

  X X X X 

  GASTO DEPRECIACIONES 
 

  X X X X 

  GASTO CONSUMOS 
 

  X X X X 

  GASTO  PROVISIONES 
 

  X X X X 

V/   Centralizar las cuentas  de  Gasto      

ééé.Xééé 
     

         
UTILIDAD BRUTA EN VENTAS   X X X X 

  
RENTA ARRIENDOS   X X X X 

  
  RESUMEN DE RENTAS Y GASTOS 

  
X X X X 

V/ Para centralizar las cuentas de renta. 
    

         
ééé.Xééé 

     

         
RESUMEN DE RENTAS Y GASTOS  X X X X   

  UTILIDAD EN EL EJERCICIO    X X X X 

V/  Para registrar la utilidad obtenida en el ejercicio 
    

Económico 
    

ééé.Xééé 
 

    

     
    

PÉRDIDA EN EL EJERCICIO  
 

X X X X   

  RESUMEN DE RENTAS Y GASTOS   X X X X 

V/ Para registrar la pérdida del ejercicio económico 
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Los Estados Financieros 

Son informes presentados al final de cada período contable, los mismos 

que reflejan los resultados y la situación financiera de la empresa en un 

período determinado, razón por la que debe prepararse esta información 

con todos los elementos requeridos para utilizarlos como instrumentos de 

orientación financiera y de información para los medios interesados. 

Objetivo.-  El objetivo básico de la presentación de los informes o estados 

financieros es proporcionar información que sea útil para tomar decisiones 

de inversión y de préstamos. 

Para que la información sea útil en la toma de decisiones, esta debe ser 

pertinente,  confiable y comparable. 

La información pertinente es útil para tomar decisiones y evaluar el 

desempeño pasado. La información confiable está libre de errores 

importantes y libres de prejuicio de un punto de vista particular. 

La información comparable se puede comparar de un período a otro para 

ayudar a los inversionistas y acreedores a seguir el progreso del negocio a 

través del tiempo. 

Clasificación.- ñDe conformidad  con lo dispuesto en nuestra legislación; 

se debe elaborar y presentar anualmente al Servicio de Rentas Internas 

SRI  Y Superintendencia de Compañías, los estados financieros básicos: 
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Estado de Resultados y Estado de Situación Financiera. Además se 

elabora  para  información  interna  de  los  socios  y  accionistas  para los  

bancos y / o acreedores el Estado de Flujo del Efectivo; y el estado de 

Super§vitò12 

Estado de Resultado 

ñEl Estado de Resultados se considera como la herramienta financiera 

más útil para evaluar la gestión económica realizada por la empresa 

ñInforme  contable que presenta en forma ordenada las cuentas de 

Rentas, Costos y Gastos, preparado a fin de medir los resultados y la 

situación económica de  una empresa, por un per²odo de tiempo dadoò13   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
12 SARMIENTO  Rub®n ñContabilidad General ñ  D®cima Edición 2005 Pag245 
13 ZAPATA, S§nchez Pedro. ñ Contabilidad General,  Editorial Mc Graw Hill Bogot§ Colombia 

2004Pág. 211 
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COMERCIAL  EL PARAISO 

ESTADO DE RESULTADOS 

AL 31 de Diciembre del 2007. 

INGRESOS OPERACIONALES    

VENTAS BRUTAS  x x x x x   

 - Descuento en Ventas  x x x x x   

 - Devolución en Ventas  x x x x x   

 = VENTAS NETAS    x x x x x 

INVENTARIO INICIAL DE MERCADERÍAS x x x x x x x x x x  

 + COMPRAS BRUTAS  x x x x x   

 - Descuento en Compras  x x x x x   

 - Devolución en Compras  x x x x x   

 + Transporte en Compras x x x x x   

 = COMPRAS NETAS   x x x x x  

MERCADERIA DISPONIBLE PARA LA VENTA  x x x x x  

 - Inventario Final de Mercaderías  x x x x x  

 = COSTO DE VENTAS    x x x x x 

GANANCIA BRUTA EN VENTAS   x x x x x 

 - GASTOS OPERACIONALES    

GASTOS DE  ADMINISTRACIÓN.    

Consumo Suministros y Materiales de Oficina x x x x x   

Gasto Depreciación Vehículo x x x x x   

Gasto Depreciación Muebles y Enseres. x x x x x   

Gasto Depreciación Equipo de Oficina x x x x x   

Gasto Arriendo  x x x x x   

Gastos Servicios Básicos  x x x x x   

Total  Gastos de Administración   x x x x x  

GASTOS DE VENTAS     

Gasto Sueldos y Salarios  x x x x x   

Remuneraciones Adicionales x x x x x   

Gasto Aporte Patronal  x x x x x   

Cuentas Incobrables  x x x x x   

Total  Gastos de Ventas   x x x x x  

TOTAL GASTOS DE OPERACIÓN   x x x x x 

UTILIDAD DEL EJERCICIO.   x x x x x 

 - Participación Trabajadores 15% por Pagar   x x x x x 
x x x x x    

UTILIDAD NETA DEL EJERCICIO.     x x x x x 

      

F. PROPIETARIO.                  F. CONTADOR 

 

 

 Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo Quinta Edición 2005 Editorial Nuevodía Pág.109 

Elaborado por: Las Autoras 
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Estado de Situación Financiera  

Se lo elabora en base a la  hoja de trabajo, es aquel que se lo realiza al 

final del ejercicio económico, en él se demuestra en forma detallada la 

situación patrimonial de la empresa, indicando los valores que posee, que 

debe cancelar así como su patrimonio neto, que al finalizar el año está 

constituido por el patrimonio inicial más las reservas, la ganancia o menos 

la perdida en el ejercicio económico. 
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COMERCIAL  EL PARAISO 

ESTADO DE SITUACION FINAL. 

AL 31 de Diciembre del 2007. 
      
      

ACTIVO      

ACTIVO CORRIENTE    

Caja    x x x x x  

Bancos    x x x x x  

Cuentas por Cobrar  x x x x x   

(Provisión de Cuentas Incobrables)       x x x x x x x x x x  

Documentos por Cobrar.   x x x x x  

Mercaderías   x x x x x  

Total de Activo Corriente    x x x x x 

ACTIVO NO CORRIENTE    

Vehiculo   x x x x x   

(Depreciación Acumulada Vehículo.)      225,00 - x x x x x   

Muebles y Enseres.  x x x x x   

(Depreciación Acumulada Muebles y Enseres.)  - x x x x x x x x x x  

Equipo de Oficina.  x x x x x   

(Depreciación Acumulada Equipo de Oficina.) - x x x x x          x x x x x  

Suministros y Materiales de Oficina              x x x xx  

Total de Activo no Corriente    x x x x x 

TOTAL DE ACTIVOS    x x x x x 

PASIVOS.     

PASIVO CORRIENTE    

Documentos por Pagar.  x x x x x   

Beneficios Sociales por Pagar  x x x x x   

Retención  en la Fuente I.R  1% por  Pagar x x x x x   

Retención  en la Fuente I.R  2% por  Pagar x x x x x   

Retención en la Fuente I.R  8%  por  Pagar x x x x x   

IVA por Pagar x x x x x   

Retención en la Fuente IVA 100%  por  Pagar  x x x x x   

Participación Trabajadores 155  por  Pagar  x x x x x   

TOTAL DE PASIVO - CORRIENTE   x x x x x 

PATRIMONIO     

Capital    x x x x x  

Utilidad Neta del Ejercicio   x x x x x  

TOTAL DE PATRIMONIO    x x x x x 

TOTAL DE PASIVO Y PATRIMONIO.   x x x x x 

      
   
F. PROPIETARIO.                  F. CONTADOR 

 

 
Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo Quinta Edición 2005 Editorial Nuevodía Pág.108 

Elaborado por: Las Autoras 

 



49 

 

 

 

Estado de Flujo del Efectivo 

Informe contable principal que presenta en forma condensada y 

clasificada los diversos conceptos de entrada y salida de recursos 

monetarios, efectuadas durante un período, con el propósito de medir la 

habilidad gerencial en el uso racional del efectivo y proyectar la capacidad 

financiera empresarial en función de su liquidez. 

Objetivo.- La información sobre los flujos de efectivo de una empresa es 

útil para proporcionar a los usuarios de estados financieros una base para 

evaluar la  habilidad de la empresa, para generar efectivo y sus 

equivalentes y las necesidades de la empresa para utilizar dichos flujos de 

efectivo. Las decisiones  económicas que toman los usuarios requieren 

una evaluación de la habilidad de una empresa para generar efectivo y 

sus equivalentes así como la oportunidad y certidumbre de su generación. 

Clasificación 

1. Actividades operativas. 

2. Actividades de inversión 

3. Actividades de financiamiento. 
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COMERCIAL EL PARAISO 

ESTADO DE FLUJO DEL EFECTIVO. 

AL 31 de Diciembre del 2007. 
      

      

      

METODO DIRECTO.    

      
FLUJO DE EFECTIVO DE ACTIVIDADES DE 

OPERACIÓN.    
Efectivo  Recibido de Clientes   x x x x x 

Efectivo pagado a Proveedores y Empleados.   x x x x x 

Intereses Pagados    x x x x x 

Intereses Recibidos    x x x x x  

EFECTIVO NETO UTILIZADO EN ACTIVDADES DE OPERACIÓN  x x x x x 

      

FLUJOS DE EFECTIVO DE ACTIVIDADES DE INVERSION  

Compra de valores negociables.   x x x x x 

Adquisición de Propiedad, Planta y Equipo   x x x x x 

Compra de Intangibles Intangibles    x x x x x 

Venta de Intangibles     

EFECTIVO NETO PROVENIENTE O UTILIZADO EN ACTIVIDADADES DE INVERSIÓN  

      

FLUJOS DE EFECTIVO DE ACTIVIDADES DE FINANCIAMIENTO 
Precio de Venta de Obligaciones a Largo Plazo   x x x x x 

Disminución de Obligaciones a Largo Plazo   x x x x x 

Dividendos  Pagados    x x x x x 

EFECTIVO NETO PROVENIENTE O UTILIZADO EN ACTIVIDADES DE INVERSIÓN. x x x x x 

      

AUMENTO NETO EN EFECTIVO Y SUS 
EQUIIVALENTES.  x x x x x 

Efectivo y sus equivalentes al inicio del periodo   x x x x x 

Efectivo y sus equivalentes al final del periodo   x x x x x 

      

      

      

F. PROPIETARIO.                  F. CONTADOR 

 

 

 

 

 

Fuente: Contabilidad General, Mercedes Bravo Quinta Edición 2005 Editorial Nuevo Día Pág.203   

Elaborado por: Las Autoras 
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POLITICAS CONTABLES 

Con la finalidad de contar con las bases necesarias para llevar a cabo el 

proceso de consolidación de Estados Financieros de las Empresas, es 

necesario definir y aprobar políticas contables. 

Concepto. Las políticas contables comprenden los principios, bases, 

convenciones, reglas y prácticas específicas adoptados por una empresa 

para la preparación y presentación de sus estados financieros. 

Entre las políticas contables fundamentales presentación se reconocen  

las siguientes: 

a) Uniformidad en la Presentación 

Las políticas contables utilizadas para preparar y presentar los estados 

financieros deben ser aplicadas de manera uniforme de un ejercicio a otro, 

salvo que el cambio en dichas políticas contables resulte de una variación 

significativa en la naturaleza de las operaciones de la empresa; o una 

revisión de la presentación de sus estados financieros demuestre que 

dará lugar a una presentación más apropiada de los mismos; o que el 

cambio sea requerido por una NIC,(Normas Internacionales de 

Contabilidad),en cuyo caso se debe revelar por medio de una nota 

aclaratoria el efecto en los estados financieros. 

b) Importancia relativa y Agrupación  

Las   transacciones   y  otros  eventos  deben  revelarse  considerando  su 
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importancia relativa en los estados financieros, para decidir si una partida 

o conjunto de partidas es importante, debe evaluarse conjuntamente su 

naturaleza y magnitud. Dependiendo de las circunstancias, el factor 

determinante puede ser la naturaleza o la magnitud de la partida con 

relación a cada uno de los estados financieros. 

Para efectos de presentación, los importes de partidas que no sean 

significativos deben agruparse con otros de naturaleza o función similar, 

no siendo necesario presentarlos separadamente. 

NOTAS  ACLARATORIAS A LOS ESTADOS FINANCIEROS 

Las notas a los estados financieros representan la divulgación de cierta 

información que no está directamente reflejada en dichos estados, y que 

es de utilidad para que los usuarios de la información financiera tomen 

decisiones con una base objetiva. Esto implica que estas notas 

explicativas no sean en sí mismas un estado financiero, sino que forman 

parte integral de ellos, siendo obligatoria su presentación. 

Se deberá poner especial cuidado en la redacción y presentación de las 

notas explicativas a los estados financieros, a fin de asegurar que éstas 

serán fácilmente entendidas e interpretadas, las mismas deben ser 

entregadas en hojas tamaño oficio (debidamente identificadas con el 

nombre de la sociedad), adheridas a los estados financieros, a fin de 

garantizar un fácil  manejo y posterior archivo de dichos documentos. 
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ANÁLISIS FINANCIERO 

Concepto.- El análisis financiero es un proceso que comprende la 

recopilación, interpretación, comparación y estudio de los estados 

financieros y datos operacionales de un negocio. Esto implica el cálculo e 

interpretación de porcentajes, tasas, tendencias e indicadores, los cuales 

sirven para evaluar el desempeño financiero y operacional de la empresa 

y de manera especial para facilitar la  toma de decisiones. 

Objetivo.- Tiene como objetivo general informar sobre la situación 

financiera a una fecha determinada y sobre los resultados alcanzados en 

un ejercicio económico, sin embargo los objetivos particulares que se 

persiguen con el análisis difieren según los requerimientos específicos de 

los usuarios. 

RAZONES O INDICADORES FINANCIEROS 

Las razones o indicadores (índices) financieros  constituyen la forma más 

común del análisis financiero. 

Indicadores o Índices de Liquidez a Corto Plazo 

Miden la capacidad que tiene la empresa para cancelar  sus obligaciones 

a corto plazo (menores a un  año) y para atender con normalidad sus 

operaciones. 

 
Índices de Solvencia o Razón Corriente.- .Mide las disponibilidades de 
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la empresa a corto plazo, para pagar sus compromisos o deudas también 

a corto plazo. 

 

   Índice de Solvencia.  = Activo Corriente 

Pasivo Corriente 

 

Índice de Liquidez.- Mide la disponibilidad de la empresa a corto plazo 

(menos los inventarios) para cubrir sus deudas a corto plazo. 

Índice de Liquidez.    =  
Activo Corriente - Inventarios 

Pasivo Corriente 

 

Índice de Rotación de Inventarios.- Señala el número de veces que el 

inventario de productos terminados o mercaderías se ha renovado como 

resultado de las ventas efectuadas en un período determinado. El 

promedio de inventarios resulta de la suma del inventario inicial más el 

inventario final dividido para dos. 

Índice de Rotación de  Inventarios =             Costo de Ventas 

     Promedio de Inventarios   
                    

 

Capital de Trabajo.- Indica la cantidad de  recursos que dispone la 

empresa   para   realizar  sus  operaciones,   después  de   satisfacer   sus 
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obligaciones o deudas a corto plazo. 

Capital de Trabajo = Activo Corriente ï Pasivo Corriente 

 

Inventarios a Capital de Trabajo.- indica el porcentaje de los inventarios 

sobre el capital de trabajo si es demasiado alto demuestra una excesiva 

inversión en la formación de los inventarios de la empresa. 

Inventario Capital de Trabajo    =  
Inventarios 

Capital de Trabajo 

 

Índices De Estructura Financiera Y Solvencia A Largo Plazo  

Mide la capacidad que tiene la empresa para cancelar sus obligaciones a 

largo plazo. 

Índice de Solidez.- Permite evaluar la  estructura de financiamiento del 

Activo Total. Mientras menor sea la participación del Pasivo Total en 

financiamiento del Activo Total, menor es el riesgo financiero de la 

empresa, mayor es el margen de garantía y seguridad para los acreedores 

y mayor es la capacidad de endeudamiento adicional para atender 

expansiones. 

Índice de Solidez = 

Pasivo Total 

Activo Total 
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Índice de Endeudamiento.- Señala cuantas veces el Patrimonio está 

comprometido en el Pasivo Total, un índice alto compromete la situación 

financiera, la que podría mejorar con incrementos de Capital o con la 

capitalización de las Utilidades. 

Índice de Endeudamiento  = Pasivo Total 

Patrimonio 

 

Índices De Rentabilidad.- Se denomina rentabilidad a la relación entre la 

Utilidad y alguna variable Ventas. Capital. Activos, permite conocer en 

forma aproximada si la gestión realizada es aceptable en términos de 

rendimiento financiero. 

Rentabilidad sobre Ventas.- Permite conocer la utilidad por cada dólar 

vendido. Este  índice cuando es más alto representa una mayor 

rentabilidad, esto depende del tipo de negocio o actividad de la empresa. 

Rentabilidad Sobre Ventas     =  Utilidad Neta del Ejercicio 

Ventas 

 

Rentabilidad sobre el Capital Pagado.- Permite conocer el rendimiento  

del Capital efectivamente pagado. Si el capital ha tenido variaciones 

durante el período se debe calcular el Capital Promedio Pagado. 
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Rentabilidad sobre el Capital Pagado =  

Utilidad Neta del Ejercicio 

Capital Pagado. 

 

OBLIGACIONES TRIBUTARIAS 

Las personas naturales que realicen actividades empresariales en el 

Ecuador y que operen con un capital propio que al primero de enero de 

cada ejercicio impositivo, supere los 24.000 dólares o cuyos ingresos 

brutos anuales del ejercicio inmediato anterior sean superiores  a los 

40.000  dólares, incluyendo las personas naturales que desarrollen 

actividades agrícolas, pecuarias y forestales similares, tienen la obligación 

de llevar contabilidad. 

Aspectos Teóricos del Sistema Tributario 

Impuesto al Valor Agregado.- El estudio y aplicación del IVA,  se realiza 

de conformidad  a las disposiciones de la Ley de Régimen Tributario 

Interno, de la Ley para la Reforma  de las Finanzas Públicas y sus 

Reglamentos. 

Objeto del Impuesto.- El  IVA  grava  el valor de  las transferencias de 

dominio o la importación de bienes muebles de naturaleza corporal, en 

todas  las etapas de su comercialización y  al valor de los servicios 

prestados en la forma y condiciones que determina la Ley. 
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Sujeto Activo.-  El  Sujeto  Activo  del  IVA  es  el  Estado, lo administra el 

Servicio de Rentas Internas. La recaudación obtenida por el IVA se 

acreditará en la Cuenta Única del Tesoro Nacional, para ser destinada al 

Presupuesto General del  Estado. 

Sujeto Pasivo.- Son  sujetos pasivos del IVA: 

A) En  calidad de  agentes de percepción 

1. Las personas naturales y las sociedades  que habitualmente efectúen 

transferencias de  bienes gravados con una tarifa 12% o 0% 

2.  Quienes realicen importaciones gravadas con una tarifa, ya sea     por 

cuenta propia o por cuenta ajena. 

3.  Las personas naturales y las sociedades que habitualmente  presten 

servicios gravados con una tarifa (12% o 0%). 

B)   En calidad de agentes de retención: 

1.  Las entidades  y organismos del sector público, según lo define  el Art. 

118 de la Constitución Política de la República del Ecuador así como 

las sociedades y las personas naturales obligadas a  llevar contabilidad 

a las que el SRI las haya calificado y notificado como contribuyentes 

especiales. 

2.  Las empresas emisoras de tarjetas de  crédito por los pagos que     

efectúen  por concepto del IVA a sus establecimientos afiliados, en las 
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mismas condiciones  en que se realizan las retenciones en la fuente  a  

proveedores. 

3.  Las empresas  de seguros y reaseguros por los pagos que  realicen        

por compras y servicios gravados con IVA. 

Retenciones.- Cuando el Sector Público y los Contribuyentes especiales 

adquieran bienes gravados con tarifa 12%, retendrán  el 30% del valor del 

IVA causado en la retención. 

Para el caso de la prestación de los servicios gravados con tarifa 12% el 

porcentaje de retención será el 70% del Valor del IVA causado en la 

prestación de servicios. 

Iguales  porcentajes   aplicarán  los  agentes  de  retención  cuando  los  

proveedores de bienes y servicios sean personas naturales no obligadas a 

llevar  contabilidad, excepto cuando se trate de servicios prestados por 

profesionales con instrucción superior, o de arrendamiento de inmuebles 

de personas naturales obligadas a llevar contabilidad, caso en el cual la 

retención será del 100% del IVA. 

Se retendrá la totalidad del IVA causado, cuando el adquiriente de bienes 

y servicios, haya emitido una liquidación de compra de bienes o prestación 

de servicios, según el Art. 119 del Reglamento de la Ley de Régimen  

Tributario Interno. 

 
Los    citados    agentes   declararán   y   pagarán   el    impuesto  retenido 
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mensualmente y entregarán a los establecimientos afiliados el 

correspondiente  comprobante de retención del IVA, el que servirá como 

crédito tributario en las declaraciones del mes que corresponda. 

Impuesto a la Renta 

1. Estarán sujetos a retención del 1% los pagos o acreditaciones en 

cuenta por: 

ü Los intereses y comisiones que se causen en las operaciones de 

crédito entre las instituciones del sistema financiero. La institución 

financiera que pague o acredite rendimientos financieros actuará como 

agente de retención. 

ü Aquellos efectuados por concepto del servicio de transporte privado de 

pasajeros o transporte público o privado de carga. 

ü Aquellos efectuados por concepto de energía eléctrica. 

2.  Estarán sujetos a la retención del 2% los pagos a acreditaciones         

en cuenta por: 

ü La compra de todo tipo de bienes inmuebles de naturaleza corporal, 

excepto combustibles. 

ü Los pagos  o  acreditaciones  en  cuenta  realizadas por actividades de 

Construcción  de  obra  material  inmueble,  urbanización,   lotización o 
 
      actividades similares. 
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ü Los pagos o acreditaciones en cuenta realizadas por actividades de 

construcción de obra material inmueble, urbanización,  lotización o 

actividades similares. 

ü Los que se realicen a personas naturales por concepto de servicios en 

los que prevalezca la mano de obra sobre el factor intelectual. 

ü Los que realicen las empresas emisoras de tarjetas de crédito a sus 

establecimientos afiliados. 

ü Los ingresos por conceptos de intereses, descuentos y cualquier otra 

clase de rendimientos financieros generados por préstamos, cuentas 

corrientes, certificados financieros, pólizas de acumulación, depósitos 

a plazo,  certificados de inversión, avales, fianzas y cualquier otro tipo 

de documentos similares, sean éstos emitidos por sociedades 

constituidas o establecidas en el país, por sucesiones indivisas o por 

personas naturales residentes en el Ecuador. 

ü Intereses que cualquier entidad del sector público reconozca a favor de 

los sujetos pasivos. 

ü Los pagos o créditos en cuenta que se realicen a compañías de 

seguros y reaseguros legalmente constituidas en el país y a las 

sucursales de  empresas extranjeras domiciliadas en el Ecuador 

aplicable sobre el 10% de las primas facturadas. 

ü Los  pagos  o  créditos  en  cuenta  que  se  realicen  a  compañías  de 
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arrendamiento mercantil legalmente establecidas en el ecuador, sobre 

las cuotas de arrendamiento, inclusive la de opción de compra. 

ü Los pagos o créditos en cuenta por servicios de medios de 

comunicación y de  agencias de publicidad. 

 
3.  Están sujetos a la retención del 8% los pagos o   acreditaciones   

en cuenta por:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ü ñHonorarios, comisiones y dem§s pagos realizados a profesionales y a 

otras personas naturales nacionales o extranjeros residentes en el país 

por más de seis meses, que presten servicios en los que  prevalezca el 

intelecto sobre la  mano de obra. 

ü Cánones, regalías, derechos o cualquier otro pago o crédito en cuenta 

que se efectúe a personas naturales con residencia o establecimiento  

permanente en el  Ecuador relacionados con la titularidad, uso, goce o 

explotación de derechos de propiedad intelectual  definidos en la Ley 

de Propiedad Intelectual. 

ü Los realizados a notarios y registradores de la propiedad y mercantiles, 

por sus actividades notariales y de registro. 

ü Los realizados por concepto de arrendamientos de bienes inmuebles. 

ü Los realizados a deportistas, entrenadores, árbitros y miembros del 

cuerpo técnico que no se encuentren en relación de dependencia, y 
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ü Los realizados a artistas tanto nacionales como extranjeros residentes 

en el pa²s por m§s de 6 mesesò14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
14 SÁNCHEZ Carrión Gilberto, 2007 Tabla Tributaria Laboral, pág. 14 
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4     MATERIALES   Y   MÉTODOS 

En el desarrollo de la presente investigación se hizo uso de los siguientes 

materiales así como métodos, técnicas y procedimientos que se describen 

a continuación. 

4.1  MATERIALES 

Útiles y Suministros de Oficina  

Material bibliográfico 

Equipo de Computación 

4.2    MÉTODOS 

Científico.-   El uso de este método nos sirvió para observar la realidad de 

las actividades que desarrolla el comercial  y con ello tener una visión 

global del problema que se investiga. 

Deductivo.- Permitió hacer la  recolección de la literatura relacionada con 

la contabilidad y en especial de la contabilidad Comercial, con el fin de 

analizar y seleccionar  los referentes teóricos aplicables al objeto de 

investigación como es el Comercial el Paraíso,  Permitió además  el 

conocimiento de la base legal  del  comercio y las empresas, para poder 

aplicar  al desarrollo de las actividades contables y financieras que se 

plantearon en la  práctica contable. 

Analítico.- Este método  sirvió para el desarrollo del trabajo de campo en  
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donde mediante la observación directa de las actividades comerciales que 

se desarrollan en el comercial  se analizaron  las transacciones o hechos 

contables para ser registrados en los libros de entrada  original, su 

mayorización hasta la  formulación de los Estados Financieros. 

Sintético.- El Método Sintético  permitió la recopilación de la información 

financiera, utilizando fuentes principales  como facturas, recibos, pagarés,  

recibos de compra y venta, cheques etc. 

Matemático.- Este método se lo aplicó  en la realización de los cálculos y 

cómputos de las diferentes transacciones que se ejecutan diariamente en 

el período de tres meses. 

4.3    TÉCNICAS 

Observación.- Como técnica de la investigación nos permitió el 

conocimiento general  de las actividades contables y organizativas del 

Comercial. 

Entrevista.- Se utilizó mediante conversaciones con el propietario del 

Comercial para obtener información que sirvió para la realización  del 

ejercicio contable. 

4.4     PROCEDIMIENTOS 

Primeramente se obtuvo toda la información necesaria y constatamos de 

que no se llevaba una  contabilidad confiable, sino un registro de ingresos 



66 

 

 

 

y egresos, que no son la base principal para saber la estabilidad 

econ·mica financiera del Comercial ñEl para²soò, continuando con el 

proceso creamos  un plan de  cuentas y su respectivo  manual de acuerdo 

a las necesidades del Comercial, seguidamente el levantamiento del 

Inventario Inicial de valores, bienes y  obligaciones, se presentó el manual 

de cuentas con el Estado de Situación Inicial como elemento  de partida 

para luego registrar en los documentos y registros básicos en el diario, su 

pase al libro Mayor General y formulación del Balance  General y Estados 

Financieros, incorporando en el proceso documentos tales como: roles de 

pago, diario de ventas, auxiliares de cuentas por cobrar, cuentas por 

pagar, todos estos procedimientos corresponden a la parte técnica propia 

de la Contabilidad Comercial. 
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5 RESULTADOS 

Diagnóstico 

En la ciudad de Catamayo, en el local del Comercial ñEl Para²soò, se convers· 

personalmente con el propietario el  Sr Segundo Porfirio Aguinsaca Tene, el 

mismo que nos dio a conocer que el inició su negocio por iniciativa propia para 

mejorar sus ingresos y por ende su calidad de vida, nos manifestó que empezó su 

actividad comercial con un pequeño capital que con el pasar de los años se ha ido 

incrementando poco a poco, caracterizándose siempre por brindar un eficiente 

servicio a la colectividad en general, ofreciendo variedad y calidad en sus 

productos así como precios cómodos lo que le ha permitido contar con una muy 

buena clientela,  la mercadería hasta la actualidad la adquiere en ferias libres de 

las principales ciudades de Quito, Guayaquil, Cuenca y a proveedores que acuden 

a su local, además nos dio a conocer que nunca ha realizado un inventario para 

conocer el stock que posee, esto le ha llevado a adquirir mercadería sin tomar en 

cuenta las existencias por lo que cuenta con una significativa cantidad de 

productos que están desactualizados en el mercado, también nos dio a conocer 

que todos los movimientos  que se dan en su negocio son registrados únicamente 

en un cuaderno de notas, mas no lleva ningún  registro contable ni documentos de 

respaldo  que le permitieran  conocer la situación real de su comercial.  
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6.      DISCUSIÓN 

Contexto Empresarial 

EL Comercial ñEl para²soò se encuentra ubicado en la calle  9 de octubre y 

Eugenio Espejo en la ciudad de Catamayo, el mismo que fue creado, el 28 

de noviembre de 1998, con un capital de $35.000,00, está calificado por el 

SRI como Persona Natural sin Contabilidad, su número de RUC  es el  

1100419207001, su objetivo principal es la compra de  prendas de vestir y 

calzado, desde su creación ha estado dirigido por su propietario el Sr. 

Porfirio Segundo Aguinsaca Tene, quien se ha preocupado por brindar un 

mejor servicio a la colectividad ofreciendo prendas de vestir de buena 

calidad y a precios cómodos. 

Objetivos 

- Mejorar sus ingresos económicos a través de las ventas diarias. 

-   Comprar y vender mercaderías para satisfacer los diferentes gustos de 

la colectividad en general. 

- Brindar un servicio de calidad, vendiendo productos garantizados a 

precios justos y cómodos. 

Base Legal 

El Comercial ñEl Para²soò, es una empresa que no est§ constituida 

legalmente ya que no inscrita en el Registro Mercantil ni legalizada en la 
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Superintendencia de Compañías, la misma que para el desarrollo de sus 

actividades comerciales se enmarca en la siguiente base legal: 

× Ley de Régimen Tributario Interno. 

× Permiso  de  funcionamiento   otorgado  por  el  Ilustre  Municipio  del 

        Cantón  Catamayo. 

× Código de Trabajo 

Financiamiento 

Actualmente  el Comercial ñEl Para²soò,  cuenta con un capital propio de 

$37.150.03. 

Organización 

El Comercial  ñEl Para²soò, se encuentra  dirigido por su  propietario el Sr. 

Porfirio Segundo Aguinsaca Tene, quien cumple con las funciones de 

gerente, y la Srta.  Victoria Marisol Aguilar Ochoa como  auxiliar de 

ventas. 
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COMERCIAL  "EL  PARAISO" 

PLAN DE CUENTAS 

1 ACTIVOS 
 

1.1. ACTIVO CORRIENTE  

1.1.01 Caja  

1.1.02 Bancos  

1.1.03 Cuentas por Cobrar  

1.1.03.01 Provisión de Cuentas Incobrables  

1.1.04 Documentos por Cobrar  

1.1.05 Mercaderías  

1.1.06 Suministros y Materiales de Oficina  

1.1.07 Consumo de Suminitros y Materiales de Oficina  

1.1.08 IVA Pagado  

1.1.09 Anticipo Retención en la Fuente Impuesto a la Renta 

1.1.10 IVA Retenido 

 1.1.11 Crédito Tributario 

 

1.2 ACTIVO NO CORRIENTE  

1.2.01 

1.2.02 

Terrenos 

Edificios 
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1.2.03 Depreciación Acumulada Edificio   

1.2.04         Vehículo 

1.2.05 Depreciación Acumulada Vehículo 

1.2.06 Muebles y Enseres  

1.2.07 Depreciación Acumulada Muebles y Enseres 

1.2.08 Equipo de Oficina  

1.2.09 Depreciación Acumulada Equipo de Oficina 

2 PASIVOS 
    

2,1 PASIVO CORRIENTE  

2.1.01 Cuentas por Pagar  

2.1.02 Documentos por Pagar  

2.1.03 IESS por Pagar  

2.1.03.01 Aporte Personal  

2.1.03.02 Aporte Patronal  

2.1.04 Sueldos Acumulados por Pagar  

2.1.05 Beneficios Sociales por Pagar  

2.1.06 Retenc.  en la Fuente  Impuesto a la Renta  1% por Pagar 

2.1.07 Retenc.  en la Fuente Impuesto a la Renta 2% por Pagar 

2.1.08 Retenc. en la Fuente Impuesto a la Renta  8% por Pagar 

2.1.09 IVA por pagar 
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2.1.10 IVA Cobrado 

 2.1.11 Retención  en la Fuente    IVA  30%   por Pagar. 

2.1.12 Retención  en la Fuente    IVA  70%   por Pagar. 

2.1.13 Retención  en la Fuente    IVA 100%  por Pagar. 

2.1.14 Impuesto a la Renta 25%  por Pagar 

 2.1.15 Participación Trabajadores 15% por Pagar 

 2,2 PASIVO NO CORRIENTE  

2.2.01 Préstamos Bancarios por Pagar 

 2.2.02 Hipotecas por Pagar 

 

3 PATRIMONIO 
 

3,1 CAPITAL  

 3.1.01       Capital Pagado 

 3.1.02 Utilidad  del Ejercicio 

 3.1.03   Pérdida del Ejercicio 

 

4 INGRESOS 
 

4,1 INGRESOS OPERACIONALES 

  

4.1.01 Ventas 

 4.1.02 Descuento en Ventas 
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4.1.03 Devolución en Ventas 

 4.1.04 Ganancia Bruta en Ventas 

 4.2 INGRESOS NO OPERACIONALES 

 4.2.01 Intereses Ganados 
 

5 COSTOS 
  

5,1 COSTOS OPERACIONALES 

 5.1.01 Compras  

 5.1.02 Descuento en Compras 

 5.1.03 Devolución en Compras 

 5.1.04 Transporte en Compras 

 5.1.05 Costo de Ventas 

 

6 GASTOS 
  

6,1 GASTOS DE ADMINISTRACIÓN 

 6.1.01 Gasto Sueldos y Salarios 

 6.1.02 Remuneraciones Adicionales 

 6.1.02.01 Décimo Tercer Sueldo 

 6.1.02.02 Décimo Cuarto Sueldo 

 6.1.02.03 Fondos de Reserva 
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6.1.03 Consumo de Suministros y Materiales de Oficina 

6.1.04 Gasto Arriendo 

 6.1.05 Gasto Servicios Básicos 

 6.1.05.01 Luz  

 6.1.05.02 Teléfono  

 6.1.06 Gasto Depreciación Edificio 

 6.1.07 Gasto Depreciación Vehículo 

 6.1.08 Gasto Depreciación Muebles y Enseres 

 6.1.09 Gasto Depreciación Equipo de Oficina 

 6.1.10 Gasto Aporte Patronal 

 6.2 GASTOS DE VENTA 

 6.2.01 Publicidad 

 6.2.03 Transporte  

 6.2.04 Cuentas  Incobrables.     

  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

MANUAL DE 

CUENTAS  
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MANUAL DE CUENTAS 

1.               ACTIVO 

Lo  constituyen todos aquellos bienes  y derechos a favor de la empresa. 

1.1            ACTIVOS  CORRIENTES 

Comprende los grupos de cuentas que se estiman y que van a ser 

convertidos en efectivo dentro de un año a partir de la fecha del balance o 

estado de situación Inicial. 

1.1.01       CAJA 

Controla el movimiento de los valores en efectivo que posee la empresa  

(billetes, monedas y cheques a su favor.) 

Se debita.-  Por los valores recaudados por ventas al contado o cobros. 

Se acredita.- Por los valores que egresan o salen de la empresa, pago de 

gastos en efectivo. 

Saldo.- Deudor 

1.1.03        BANCOS 

Refleja la disponibilidad del efectivo que la empresa posee en las cuentas 

corrientes o de ahorros, en bancos o  instituciones financieras sean del 

país o del exterior. 
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Se debita.- Por el valor de los depósitos y notas de crédito a favor de la 

entidad. 

Se acredita.- Por el giro de cheques bancarios, giros postales, y notas de 

debito. 

Saldo.-Deudor 

1.1.04         CUENTAS POR COBRAR 

Registra el monto de los créditos personales concedidos, por ventas a 

crédito u otros conceptos, sin la suscripción de un documento. 

Se debita.-  Por el valor de las facturas vendidas a crédito, sin respaldo de 

un documento. 

Se acredita.- Por los abonos parciales o totales que realicen los 

deudores. 

Saldo.- Deudor 

1.1.04.01   PROVISIÓN DE CUENTAS INCOBRABLES 

Es el valor estimado para cubrir pérdidas  por la imposibilidad de cobro de 

los créditos pendientes, según la Ley de Régimen Tributario Interno se 

calcula el 1% anual sobre los créditos concedidos en el ejercicio y que se 

encuentren pendientes de recaudación al cierre del  mismo. 

Se debita.- Por la eliminación definitiva de las cuentas declaradas 

incobrables, y por la recuperación de las cuentas incobrables una vez 

calculada la provisión. 
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Se acredita.- Por el valor de las estimaciones para incobrables, 

calculados al cierre del ciclo contable. 

Saldo.- Deudor 

1.1.05       DOCUMENTOS  POR COBRAR 

En esta cuenta se controla el movimiento de los créditos documentados 

que la empresa concede por la venta de mercaderías. 

Se debita.- Por el valor de cada documento recibido como garantía de 

crédito 

Se acredita.- Por los cobros parciales o totales de los créditos. 

Saldo.- Deudor 

1.1.06        MERCADERÍAS 

Controla las mercaderías o productos que la empresa dispone para la 

venta. 

Se debita.- Por el inventario Inicial de mercaderías. 

Se acredita.- Por los asientos de regulación. 

Saldo.- Deudor 

1.1.07         SUMINISTROS Y MATERIALES DE OFICINA 

Presenta los artículos como lápices, cuadernos, papel bond, sellos, 

grapadoras, etc. Están destinados para uso exclusivo de las oficinas de la 

empresa. 
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Se debita.- Por la adquisición. 

Se acredita.- Por el valor consumido  o por el porcentaje que haya que 

convertir en gasto 

Saldo.- Deudor. 

1.1.08         IVA PAGADO 

Registra el valor pagado por compras gravadas con IVA de acuerdo al 

porcentaje legalmente establecido. 

Se debita.- Por las compras gravadas con IVA. 

Se acredita.- Por la declaración mensual en la liquidación. 

Saldo.- Deudor. 

1.1.09        ANTICIPO IMPUESTO A LA RENTA 

Son los pagos que se realiza por adelantado del impuesto a la Renta, en 

virtud de las retenciones efectuadas por los agentes de retención por la 

adquisición de bienes (1%) al almacén. 

Se debita.- Por las retenciones que nos realizan al momento de las 

ventas. 

Se acredita.- Al efectuarse la declaración del impuesto a la renta o por las 

compensaciones. 

Saldo.- Deudor 
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1.1.10        IVA RETENIDO 

Registra los valores que son retenidos por las personas legalmente 

autorizados como son: el sector público y los contribuyentes especiales al 

momento de efectuarles una venta. En este caso por tratarse de la 

comercialización de  bienes conforme a lo que establece la ley. 

Se debita.- Por el monto retenido por los agentes de retención al 

momento de la venta. 

Se acredita.- Por la liquidación del IVA. 

Saldo.- Deudor 

1.1.11         CRÉDITO TRIBUTARIO 

Registra los valores a favor de la empresa, cuando la suma del IVA 

Pagado  más las retenciones del  IVA  que le  han sido efectuadas es 

mayor que el IVA Cobrado. 

Se debita.- Por la diferencia a favor de la empresa, al momento de 

efectuar la liquidación del IVA. 

Se acredita.- Por la compensación en la liquidación del IVA, cuando el 

valor del IVA  Cobrado  sea  mayor al IVA Pagado y al IVA Retenido. 

Saldo.- Deudor 

1.2             ACTIVOS NO CORRIENTES 

Son las cuentas que conforman los diferentes bienes tangibles tales 
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como: edificios, vehículos, equipo de oficina, equipo de computación, 

muebles ,enseres, maquinaria, que tienen una vida estimada más de un 

año, no son para la venta y sirven para  el desarrollo de las actividades a 

las que se dedica la empresa. 

1.2.06         MUEBLES Y ENSERES 

Constituye todos los bienes y enseres de propiedad  de la empresa, 

utilizados para el desarrollo de sus actividades  

Se debita.- Por las adquisiciones que se realicen. 

Se acredita.- Por la venta o baja del bien. 

Saldo.- Deudor. 

1.2.07.        DEPRECIACION ACUMULADA DE MUEBLES Y ENSERES 

Controla la disminución estimada de los muebles y enseres. 

Se debita.- Por la venta, remate o baja. 

Se acredita.- Por las depreciaciones de muebles y enseres.  

Saldo.- Acreedor 

1.2.08         EQUIPO DE OFICINA 

Controla los equipos que se necesitan en la oficina como: sumadoras y 

otros necesarios para el desempeño del negocio. 

Se debita.- Por los valores de compra. 
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Se acredita.- Por la venta o cuando se retira de su uso. 

Saldo.- Deudor 

1.2.09         DEPRECIACIÓN ACUMULADA  EQUIPO DE OFICINA 

Registra los valores que por desgaste físico u obsolencia sufren los 

equipos de oficina, y se acumulan durante toda su vida útil. 

Se debita.- Por el valor acumulado cuando se venden, donan o dan de 

baja. 

Se acredita.- Por la venta o cuando se retira de  su uso. 

Saldo.- Acreedor 

1.3              OTROS ACTIVOS 

Se incluyen los activos que por su naturaleza no se agrupan en ninguna 

de las clasificaciones. 

2.               PASIVOS 

Son todas las obligaciones contraídas por la fábrica con terceras personas 

y son valores que  deben ser pagados a corto y largo plazo dependiendo 

de la naturaleza de la deuda. 

2.1              PASIVO CORRIENTE 

Son todas las cuentas que se estiman que van a ser cubiertas en un año 

como: pago proveedores, cuentas por pagar y documentos por pagar.  
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2.1.01        CUENTAS POR PAGAR 

Esta cuenta controla el movimiento de las compras de mercaderías o 

servicios, terceras personas sin respaldo de documento. 

Se  debita.-  Por los abonos parciales o cancelación. 

Se acredita.- Por la devolución, venta, o b aja del bien.  

Saldo.- Acreedor 

2.1.02         DOCUMENTOS POR PAGAR 

Esta cuenta registra todos los valores que la empresa adeuda a terceros 

pagaderos a corto plazo que generalmente están respaldados con un 

documento. 

Se debita.- Por el abono total o parcial de la deuda. 

Se acredita.- Por el monto de las obligaciones contraídas. 

Saldo.- Acreedor 

2.1.03.01    APORTE  PERSONAL  POR PAGAR 

Constituye el 9,5% del sueldo básico unificado que el trabajador aporta al 

IESS. 

Se debita.- Por la cancelación de la aportación al IES. 

Se acredita.- Por el descuento que es objeto de la aportación. 

Saldo.- Acreedor 
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2.1.03.02    APORTE  PATRONAL POR  PAGAR 

Constituye el 12,15% del sueldo básico unificado que el patrono o 

empleador  aporta al  IESS. 

Se debita.-  Por la cancelación de la aportación al IESS 

Se acredita.- Por el descuento que es objeto de la aportación. 

Saldo.- Acreedor 

2.1.05        BENEFICIOS  SOCIALES  POR  PAGAR 

Son las prestaciones sociales que les corresponde a los empleados por la 

Ley (Décimo Tercero, Décimo Cuarto) así como los valores destinados al 

fondo de reserva. 

Se debita.- Por la  cancelación de los valores.  

Se acredita.- Por el importe de los valores a pagar calculados 

mensualmente. 

Saldo.- Acreedor 

2.1.09         IVA POR PAGAR 

Se  presenta al momento de realizar la liquidación del IVA, provocado por 

las compras y ventas mensuales. 

Se debita.- Por el pago que realiza la  empresa al SRI. 

Se acredita.- Por los asientos de  liquidación del  IVA. 

Saldo.- Acreedor 
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2.1.10         IVA COBRADO 

Registra el 12% del IVA que grava las ventas de mercaderías o bienes de 

la empresa.  

Se debita.- Por las liquidaciones mensuales del IVA. 

Se acredita.- Por la venta de las mercaderías o servicios. 

Saldo.- Acreedor 

2.1.16         IVA  RETENIDO  POR  PAGAR 

Son los valores que retiene la empresa cuando realiza compras a 

personas que estén por debajo de su nivel en calidad de contribuyentes 

(personas naturales no obligadas a llevar contabilidad) en los porcentajes 

que establece la ley. 

Se debita.- Por las liquidaciones mensuales del IVA. 

Se acredita.- Por el valor a pagarse por las retenciones realizadas. 

Saldo.- Acreedor 

2.1.17         IMPUESTO A LA RENTA POR PAGAR 

Registra la suma a pagar por concepto de este impuesto en virtud de la 

utilidad del ejercicio obtenida conforme a las tarifas establecidas en la Ley 

del Régimen Tributario Interno. 

Se debita.- Cuando se realice el pago a la entidad respectiva. 

Se acredita.- Por el importe de los valores a pagar. 
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Saldo.- Acreedor. 

2.1.18         RETENCIONES EN LA FUENTE POR PAGAR 

Son los valores que se retiene cuando se adquiere bienes o servicios 

gravados  con el impuesto a la renta en la forma y condiciones que 

establece la Ley de Régimen Tributario Interno. 

Se debita.- Por el pago de las retenciones al Servicio de Rentas Internas. 

Se acredita.-  Por el valor a pagarse por las  retenciones realizadas. 

Saldo.- Acreedor 

2.2              PASIVO NO CORRIENTE 

Representa aquellas obligaciones que son a largo plazo, pagaderas en un 

período mayor a un año. 

2.2.01.        PRÉSTAMOS BANCARIOS POR PAGAR 

Controla los valores que adeuda la empresa mediante hipoteca por 

préstamos a largo plazo a una institución financiera. 

Se debita.- Por los pagos realizados, abonos parciales, o cancelación 

total. 

Se acredita.- Por los valores adeudados o pendientes de pago. 

Saldo.- Acreedor 
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3 PATRIMONIO 

Es la diferencia entre el activo y pasivo de un ente contable. 

3.1              CAPITAL 

Es el aporte en bienes o en dinero entregado por el propietario de la 

empresa, el que consta en la respectiva escritura de constitución. 

Se debita.-  Por la liquidación de la empresa.  

Se acredita.- Por los aportes de dinero que realizan los socios. 

Saldo.- Acreedor 

3.2              RESULTADOS DEL EJERCICIO 

Representa los resultados obtenidos durante un ejercicio económico de la 

empresa., sea ganancia o pérdida. 

3.2.1           UTILIDAD DEL EJERCICIO 

Es  aquello que controla la utilidad neta o líquida del período contable 

Se debita.- Por el valor de la distribución de las utilidades. 

Se acredita.- Por utilidad establecida al cierre del período contable. 

Saldo.- Acreedor 

3.2.02         PÉDIDA DEL EJERCICIO 

Registra la pérdida o déficit obtenido en el período y que consta en el  
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estado de resultados. 

Se debita.- Al momento de producirse la pérdida. 

Se acredita.- Por el cierre al final del período. 

Saldo.- Deudor 

4.                INGRESOS 

Son todos los valores recibidos de las diferentes operaciones que realiza 

la empresa ya sea por venta de mercadería, por intereses ganados, 

arriendos cobrados, o  por la utilidad en venta de activos fijos. 

4.1              INGRESOS OPERACIONALES 

A este grupo corresponde las utilidades obtenidas por la venta de 

mercaderías es decir es la diferencia establecida entre el precio de costo y 

el precio de venta. 

4.1.01         VENTAS 

Se registra los ingresos por venta de productos comprados con la finalidad 

de comercializar en forma inmediata. 

Se debita.- Por los valores de devolución en venta a precio de venta y por 

el valor de las ventas netas en el asiento de regulación. 

Se acredita.- Por el valor de las ventas a precio de venta. 

Saldo.- Acreedor 
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4.1.02         DESCUENTO EN VENTAS 

Comprende los valores por descuento o rebajas en ventas que la empresa 

concede a terceras personas sobre la mercadería vendida. 

Se debita.-  Por el descuento en la venta de mercaderías. 

Se acredita.- Por el asiento de regulación para trasladar el valor de 

descuento o venta. 

Saldo.- Deudor 

4.1.03         DEVOLUCIÓN  EN  VENTAS 

Comprende  los  valores  por  devolución  de mercaderías vendidas que el 

cliente realiza. 

Se debita.-  Por cada devolución de la mercadería vendida. 

Se acredita.- Por el asiento de regulación para determinar la ventas 

netas. 

Saldo.- Deudor 

4.1.04         UTILIDAD BRUTA EN  VENTAS 

En  esta cuenta se registra  el valor  establecido mediante diferencia entre 

las ventas netas y el costo de ventas. 

Cuando   las   ventas   son  mayores que  el  costo de  ventas, la empresa 

obtiene utilidad. 
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Se debita.- Por   el    asiento  de  cierre  de  libros  con  crédito  a  la    

cuenta pérdidas o Ganancias o Resumen de Rentas y Gastos. 

Se acredita.- Por el valor de la utilidad bruta en  ventas obtenida en un 

período. 

Saldo.- Acreedor 

4.2. INGRESOS NO OPERACIONALES 

Registra el valor de los ingresos que no están vinculados directamente 

con las actividades de la empresa. 

4.2.01. INTERESES GANADOS 

Registra los ingresos generados por los recursos colocados bajo la 

modalidad de depósitos, inversiones y préstamos otorgados. 

Se debita.-  Por cierre al final del ejercicio. 

Se acredita.- Por los intereses devengados. 

Saldo.- Acreedor 

4.3. OTROS INGRESOS 

Registra el valor que no se los ha clasificado en los rubros anteriores. 

5               COSTOS 

Agrupa  aquellas cuentas que representan desembolsos que se aplican o   

consumen en una actividad  específica. 
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5.1              COSTOS  OPERACIONALES 

Son todos aquellos desembolsos relacionados en forma directa con la 

comercialización de las mercaderías y que revierten en la generación de 

ingresos. 

5.1.01        COMPRAS 

Son los valores de todas las adquisiciones de mercadería que efectúa la 

empresa. 

Se debita.-  Por las compras al contado o crédito. 

Se acredita.-  Por las devoluciones y regulaciones al final del período. 

Saldo.- Deudor 

5.1.02        DESCUENTO EN COMPRAS 

Registra el monto de los descuentos que la empresa ha obtenido de los 

proveedores sobre la mercadería adquirida. 

Se debita.- Por el asiento de regulación para trasladar los valores a la 

cuenta compras. 

Se acredita.- Por el descuento sobre la mercadería adquirida. 

Saldo.- Acreedor 

5.1.03 DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 

Son los valores devueltos a los proveedores, generadas habitualmente 



91 

 

 

 

 

 

por incumplir las condiciones de los pedidos. 

Se debita.- Por el asiento de regulación para trasladar el valor total de la 

devolución a la cuenta compras. 

Se acredita.- Por los valores que se devuelven por no estar de acuerdo 

con el pedido o por estar defectuosos. 

Saldo.- Acreedor 

5.1.05        COSTO DE VENTAS 

Registra las ventas de mercaderías y las devoluciones en ventas al  

contado. 

Se debita.-  Las ventas de mercaderías al costo. 

Se acredita.- Por el inventario final de mercaderías (extracontable) y por 

la regulación. 

Saldo.- Deudor 

6               GASTOS 

Representa aquellos pagos o desembolsos realizados para cumplir con 

las actividades de la empresa. 

6.1              GASTOS  DE ADMINISTRACIÓN 

Son los egresos en que incurre la empresa para cumplir con sus 

actividades  comerciales. 
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6.1.01        GASTO SUELDOS Y SALARIOS 

Es el valor pagado al personal o por concepto de sueldos y otros 

beneficios establecidos por la Ley, así como las provisiones 

correspondientes a décimo tercero, décimo cuarto y fondos de reserva. 

Se debita.- Por el monto que se paga al personal conforme al rol de 

pagos y provisiones. 

Se acredita.- Por ajustes cuando hay exceso en el cálculo de las 

provisiones, por cierre de cuentas al  final del período. 

Saldo.- Deudor 

6.1.02     REMUNERACIONES  ADICIONALES 

Constituye todas las retribuciones adicionales al sueldo básico. 

Se debita.- Por el valor cancelado. 

Se acredita.- Por el cierre del ejercicio. 

Saldo.- Deudor 

6.1. O4      GASTO ARRIENDO  

Registra los valores por concepto de pago de arriendo del local donde 

funciona la empresa. 

Se debita.- Por el valor cancelado. 

Se acredita.- Al cierre de las cuentas. 

Saldo.- Deudor 
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6.1.05        GASTO SERVICIOS BÁSICOS 

Son los pagos realizados por los servicios permanentes que se recibe de 

terceras personas, necesarios para el funcionamiento de la empresa 

como: agua, luz, teléfono y otros. 

Se debita.- Por el valor de los servicios pagados. 

Se acredita.- Por el cierre de las cuentas al final del período. 

Saldo.- Deudor 

6.1.08        DEPRECIACIÓN DE MUEBLES Y ENSERES 

Representa el valor del desgaste que sufren los muebles y enseres por 

efecto de uso y deficiencias producidas en la utilización y funcionamiento. 

Se debita.- Por el costo de la depreciación aplicada al final del período. 

Se acredita.- Por el cierre del ejercicio. 

Saldo.- Deudor 

6.1.09         DEPRECIACIÓN EQUIPO DE OFICINA 

Representa el valor del desgaste que sufren los equipos de oficina por 

efecto de uso y deficiencias producidas en la utilización y funcionamiento. 

Se debita.- Por el costo de la depreciación aplicada al final del período. 

Se acredita.- Por el cierre del ejercicio. 

Saldo.- Deudor 
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6.1.10        GASTO  APORTE PATRONAL 

Es una obligación que tiene el patrono de consignar el 12,15% 

mensualmente del salario básico unificado por cada trabajador. 

Se debita.- Por el monto que se destina mensualmente para este 

concepto. 

Se acredita.- Por ajustes y cierre de cuentas al final del período. 

Saldo.- Deudor 

6.2.03    TRANSPORTE Y FLETES 

Controla el valor que la empresa paga por ir a dejar las mercaderías. 

Se debita.- Por el pago realizado de la venta de mercaderías. 

Se acredita.- Por el asiento de regulación.    

Saldo.- Deudor 

6.2.04    CUENTAS INCOBRABLES 

Controla los valores de la cuenta mensual asignada por la empresa para 

protección de sus activos.  

Se debita.- Por la provisión calculada. 

Se acredita.- Al cierre del ejercicio. 

Saldo.- Deudor 
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COMERCIAL ñEL PARAISOò 
INVENTARIO INICIAL. 

AL 01 de Octubre del 2007. 
 

CÓDIGO CANT DETALLE V.UNITARIO V.PARCIAL V.TOTAL 

            

    En   la    ciudad   de  Catamayo    con    fecha          

    01   de    octubre   del   2007  ,el     Comercial         

    "EL PARAISO"   inicia    su   control   contable         

    con los siguientes valores y obligaciones:       

1   ACTIVOS       

1.1   ACTIVO CORRIENTE       

1.1.01   CAJA     1.051,00 

  3 Billetes  de 100.00 300.00   

  2 Billetes  de 50.00 100.00   

  10 Billetes  de 20.00 200.00   

  33 Billetes  de 10.00 330.00   

  23 Billetes  de 5.00 115.00   

  2 Monedas  de 1.00 2.00   

  5 Monedas  de 0.50 2.50   

  12 Monedas  de 0.10 1.20   

  6 Monedas  de 0.05 0.30   

1.1.03   BANCOS     5.200,00 

1.1.03.01   Banco de Loja, cta., 2103002877 5,200.00     

1.1.04   CUENTAS POR COBRAR.     794.00 

1.1.04.01   Sra. Betty Armijos.  40.00   

1.1.04.02   Sr. Alberto Gonzaga  58.00   

1.1.04.03   Sr. Esteban Gonzaga.  17.00   

1.1.04.04   Sra. Linda Galarza.  35.00   

1.1.04.05   Sr. Hipólito Vásquez.  8.00   

1.1.04.06   Sra. María Sarmiento.  12.00   

1.1.04.07   Sra. Cecilia Macas  30.00   

1.1.04.08   Srta. Vanessa Chumbo.  70.00   

1.1.04.09   Sr. Milton Rojas  10.00   

1.1.04.10   Sra. María Cueva.  115.00   

1.1.04.11   Sr. Carlos Estupiñán.  62.00   

1.1.04.12   Sr. Francisco Loja.  297.00   

1.1.04.13   Sr. José  Tandazo  40.00   

1.1.06   MERCADERIAS.     25,206.60 

 1.1.06.01   PANTALONES - HOMBRE   3,992.30   

  38 Hechizos 12.00 456.00   

  40 Bloque. 15.00 600.00   

  34 Caterpillar. 18.00 612.00   

    PASAN      32,251.60 
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COMERCIAL" EL PARAISO" 

INVENTARIO INICIAL. 

AL 01 de Octubre del 2007. 
      

CÓDIGO CANT DETALLE V.UNITARIO V.PARCIAL V.TOTAL 

    VIENEN.      32,251.60 

  28 Armani. 15.00 420.00   

  36 Jhorkas. 9.80 352.80   

  30 Miss Ruddy 10.50 315.00   

  29 Mango. 12.00 348.00   

  42 Bongo 11.00 462.00   

  25 Ungaro 9.50 237.50   

  18 Levis 10.50 189.00   

 1.1.06.02   PANTALONES - MUJER.   4,185.00   

  33 Mango. 10.80 356.40   

  25 Levis 10.00 250.00   

  37 Armani. 14.00 518.00   

  42 Hechizos. 11.00 462.00   

  29 Bloque. 14.00 406.00   

  27 Miss Ruddy 9.80 264.60   

  52 Ungaro. 8.50 442.00   

  40 Armol. 10.50 420.00   

  29 Zio. 18.00 522.00   

  32 Caterpilar. 17.00 544.00   

 1.1.06.03   CAMISETAS.   2,640.30   

  33 Nike. 7.00 231.00   

  28 Reebok. 7.00 196.00   

  35 Armi. 7.50 262.50   

  27 Cristian´s. 6.80 183.60   

  19 Gap. 7.00 133.00   

  22 Jhogins. 9.00 198.00   

  18 Caterpillar. 12.80 230.40   

  24 Armani. 12.80 307.20   

  45 Sk Beach. 11.50 517.50   

  37 World Single. 10.30 381.10   

1.1.06.04   CAMISAS.   1,087.80   

  42 Cristhian´s. Diar. 5.80 243.60   

  54 Jhon Henry. 5.80 313.20   

  28 E"L. 12.00 336.00   

  39 Alberth. 5.00 195.00   

 1.1.06.05   BLUSAS.   1,540.10   

  53 Licra Colombiana. 4.80 254.40   

  36 Algodón. 6.30 226.80   

  38 Spandex. 4.80 182.40   

  45 Tela. 6.50 292.50   

  28 Algodón Especial. 10.00 280.00   

  32 Algodón Colombiano 9.50 304.00   

    PASAN      32,251.60 
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COMERCIAL" EL PARAISO" 

INVENTARIO INICIAL. 
AL 01 de Octubre del 2007. 

 
CÓDIGO CANT DETALLE V.UNITARIO V.PARCIAL V.TOTAL 

    VIENEN      32,251.60 

 1.1.06.06   INTERIORES - HOMBRE   358.80   

  53 Nylon Normal. 0.80 42.40   

  65 Algodón Normal. 1.00 65.00   

  48 Bóxer. 1.80 86.40   

  55 Malla colombiana. 3.00 165.00   

 1.1.06.07   INTERIORES - MUJER.   162..80   

  42 Algodón. 0.70 29.40   

  65 Nylon. 0.60 39.00   

  58 Cachetero. 0.80 46.40   

  40 Faja. 1.20 48.00   

 1.1.06.08   MEDIAS - HOMBRE.   171.40   

  48 Hilo. 1.10 52.80   

  30 Lana. 0.80 24.00   

  45 Algodón. 1.00 45.00   

  62 Polín. 0.80 49.60   

 1.1.06.09   BRASIERES.   180.20   

  24 Algodón Bordados. 1.20 28.80   

  38 Algodón Encaje. 1.30 49.40   

  49 Algodón Llano. 1.00 49.00   

  53 Spandex. 1.00 53.00   

 1.1.06.10   PANTALÓN  UNISEX  NIÑOS.   1.186.40   

  38 Gap. 6.80 258.40   

  45 Levis. 5.80 261.00   

  41 Chiquitos. 7.00 287.00   

  28 Florencia. 6.50 182.00   

  33 Gasper. 6.00 198.00   

 1.1.06.11   CAMISETAS - NIÑOS.   559.50   

  28 Algodón Bordadas. 4.30 120.40   

  32 Llanas 3.80 121.60   

  30 Tela Nylón. 5.00 150.00   

  25 Estampada Niké. 6.70 167.50   

 1.1.06.12   CAMISAS - NIÑOS.   262.20   

  32 Cristhian"s  Diar. 4.60 147.20   

  25 John Henry 4.60 115.00   

 1.1.06.13   BLUSAS - NIÑAS.   487.20   

  22 Pelu"ss 2.90 63.80   

  35 Angie. 3.20 112.00   

  41 Amabella 5.40 221.40   

  18 Kasandra. 5.00 90.00   

 1.1.06.14   TERNOS UNISEX - NIÑOS.   640.20   

  28 Alexander. 5.30 148.40   

    PASAN      32,251.60 
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COMERCIAL" EL PARAISO" 

INVENTARIO INICIAL. 
AL 01 de Octubre del 2007. 

 
CÓDIGO CANT DETALLE V.UNITARIO V.PARCIAL V.TOTAL 

    VIENEN     32,251.60  

  23 Gasper. 7.00 161.00   

  12 Push. 6.80 81.60   

  22 Anabel. 7.00 154.00   

  14 Celinn 6.80 95.20   

 1.1.07.15   CALENTADORES UNISEX  - NIÑAS   740.60   

  28 Viviana. 7.00 196.00   

  35 B"B. 6.80 238.00   

  42 Bibi. 7.30 306.60   

1.1.07.16    MEDIAS - NIÑOS.   156.30   

  52 Estudiante. 0.60 31.20   

  48 Algodón. 0.90 43.20   

  63 Polín. 0.80 50.40   

  45 Roland. 0.70 31.50   

1.1.07.17   SABANAS.   1,344,60   

 48 Nancy"s  1 ½  Plazas. 7.50 360.00   

 36 Nancy"s  2  Plazas. 8.50 306.00   

 8 Nancyòs  2İ  Plazas 11,60 92,80  

 25 Rossed  1 ½  Plazas. 7.00 175.00   

 52 Rossed   2  Plazas. 7.90 410.80   

 1.1.07.18  TOALLAS.  261.75   

  62 Grande. 2.50 155.00   

  47 Mediana. 1.25 58.75   

  80 Pequeña. 0.60 48.00   

 1.1.07.19   ZAPATOS.   4,128.15   

  26 Colegial Negro. 8.00 208.00   

  18 Zimpatia. 2.90 52.20   

  23 Paulo. 10.70 246.10   

  28 Alegría. 8.90 249.20   

  14 Derek. 11.50 161.00   

  25 Arena. 3.10 77.50   

  9 Azai. 9.90 89.10   

  27 Atlantis. 3.15 85.05   

  15 Josué. 9.80 147.00   

  28 Niké. 14.60 408.80   

  23 Jack. 18.00 414.00   

  23 Flavio. 16.20 372.60   

  31 Centurión. 12.10 375.10   

  32 Forza. 13.00 416.00   

  24 Isabella. 12.50 300.00   

  39 Pierre Dumas. 13.50 526.50   

        

        

    PASAN      32251,60 
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COMERCIAL" EL PARAISO" 

INVENTARIO INICIAL. 
AL 01 de Octubre del 2007. 

 
CÓDIGO CANT DETALLE V.UNITARIO V.PARCIAL V.TOTAL 

    VIENEN     32.251,60  

 1.1.07.20  DEPORTIVOS.  1.121.00   

  25 Llano Colegial. 2.80 70.00   

  34 Reebok. 9.50 323.00   

  29 Bunky. 8.00 232.00   

  31 Tigre. 16.00 496.00   

1.1.09   SUMINT.  Y MAT.  DE OFICINA     26.50 

1.1.09.01 2 Bloque de nota de venta 4.00 8,00   

1.1.09.02 2 Bloque de facturas. 4.00 8,00  

1.1.09.03 1 Resma de papel bond 4.50 4.50   

1.1.09.04 1 Paquete de fundas membretadas 6.00 6.00   

1.2   ACTIVO NO CORRIENTE.       

1.2.04   VEHÍCULO     5.000,00 

1.2.04.01   Vitara. 5,000.00     

1.2.06   MUEBLES  Y  ENSERES.     3376,00 

1.2.06.01 3 Vitrinas de Aluminio Grandes. 420.00 1260,00   

1.2.06.02 2 Vitrinas de Aluminio Medianas. 300,00 600,00   

1.2.06.03 2 Vitrinas de Aluminio Pequeñas. 140.00 280,00   

1.2.06.04 1 Escritorio de Madera. 180.00 180,00   

1.2.06.05 2 Estantes de Madera 140.00 280,00   

1.2.06.06 2 Estantes de Hierro. 180.00 360,00   

1.1.14.01 1 Vestidor 50.00 50,00   

1.1.14.02 2 Espejos grandes 35,00 70,00   

1.1.13.01 3 Maniquís de hombre 42.00 126,00   

1.1.13.02 2 Maniquís de mujer 40.00 80,00   

1.1.13.03 3 Maniquís de niño. 30.00 90,00   

1.2.08   EQUIPO DE OFICINA.     250.00 

1.2.08.01 1 Televisor 20 pulgadas. 220.00     

1.2.08.02 1 Sumadora. 30.00     

  TOTAL DE ACTIVOS   40.904,10 

2   PASIVOS.       

2.1   PASIVO  CORRIENTE.       

2.1.01   CUENTAS POR PAGAR.     1.881,34 

2.1.1.01.01   Pacifitel 18,13   

2.1.1.01.03   Sr. Leonardo Rojas 241.21   

2.1.1.01.04   Sra. Elsa Torres 720.00   

2.1.1.01.05  Sr. Hugo Toledo 312.00   

 2.1.1.01.06   Sra. Blanca Chamba.  410.00   

          

    PASAN     1.881,34  
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COMERCIAL" EL PARAISO" 

INVENTARIO INICIAL. 
AL 01 de Octubre del 2007. 

 

CÓDIGO CANT DETALLE V.UNITARIO V.PARCIAL V.TOTAL 

  VIENEN   1.881,34 

2.1.1.01.07   Sra. María Macas 180.00     

2.1.09   IVA POR PAGAR     9,84 

2.1.09.01   S.R.I 9,84     

    TOTAL DE PASIVOS.     1.891,18 

3   PATRIMONIO       

3.1   CAPITAL       

3.1.01   Capital     39.012,92 

   

TOTAL DE PASIVO Y 
PATRIMONIO.     40.904,10 

      

 
      

      

  Catamayo, 01 de Octubre del 2007 

      

    

 
 
 
  

      

F.PROPIETARIO. F.CONTADOR 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

ESTADO DE 

SITUACION INICIAL  
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COMERCIAL "EL PARAISO" 
ESTADO  DE  SITUACIÓN  INICIAL 

Al 01 de Octubre del 2007 
      

      

      

ACTIVOS     

ACTIVO CORRIENTE    

Caja   1051,00   

Bancos   5200,00   

Cuentas por Cobrar  794,00   

Mercaderías  25206,60   

Suministros y Materiales de Oficina 26,50   

Total de Activo Corriente   32278,10  

ACTIVO NO CORRIENTE    
Vehículos   5000,00   

Muebles y Enseres  3376,00   

Equipo de Oficina  250,00   

Total de Activo no Corriente  8626,00  

TOTAL DE ACTIVOS    40.904.10 

PASIVOS     

PASIVO CORRIENTE    
Cuentas por Pagar  1881,34   

IVA por Pagar  9,84   

TOTAL DE PASIVOS.    1891,18 

PATRIMONIO     
Capital   39.012,92   

TOTAL DE PATRIMONIO    39.012,92 

TOTAL DE PASIVO Y PATRIMONIO.   40,904,10 

      

      

      

      

      

F. PROPIETARIO  

Catamayo, 01 de Octubre del 2007. 
 
 
 
 
 

                                                F.CONTADOR 

      



 

 

 

 

 

 

 

 

MEMORANDUM  
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COMERCIAL ñEL PARAISOò 

MEMORANDUM DE OPERACIONES. 

OCTUBRE 01.- Se  registra el Estado de Situación Inicial.  

OCTUBRE 09.- Se cancela en efectivo la planilla de luz eléctrica por el 

valor de $ 21,95, correspondiente al mes de septiembre. 

OCTUBRE 19.- Se cancela impuestos correspondientes al mes de 

septiembre. 

OCTUBRE 24.-  Se cancela el valor de $ 200.00 más IVA, por concepto 

de arriendo de local, en efectivo 

OCTUBRE 31.- Se centraliza la información correspondiente a las Ventas 

del mes de octubre, según auxiliar de Ventas Nº 1. 

OCTUBRE 31.- Nos devuelven mercaderías por el valor de $ 27,00 según 

factura Nº 00308. 

OCTUBRE 31.- Se compra mercadería  a Comercial Guayanay por el 

valor de $ 1547,00 más IVA, según factura  Nº   003362, se cancela en 

efectivo por lo que   nos conceden un descuento del 10%, se  cancela  

$15,00 por transporte. 

OCTUBRE 31.- Se realiza devolución de mercaderías a Comercial 

Guayanay  por el valor de $ 123, 60, según  factura Nº 003362. 
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OCTUBRE 31.- La Sra. María Quizhpe nos cancela su cuenta pendiente 

por el valor de $ 39,30  en efectivo. 

OCTUBRE 31.- Se centraliza la información correspondiente  a las 

Cuentas por Pagar del mes de octubre, según auxiliar de Cuentas por 

Pagar Nº 1. 

OCTUBRE 31.- Se centraliza la información correspondiente a las 

Cuentas por Cobrar del mes de octubre, según auxiliar de Cuentas por 

Cobrar  Nº 1. 

OCTUBRE 31.- Se cancela a la Srta. Victoria Aguilar el sueldo 

correspondiente al mes de octubre, según Rol de Pagos. 

OCTUBRE 31.- Se  realiza  la  liquidación  del  IVA  del  mes  de  Octubre. 

NOVIEMBRE 14.- Se cancela  la planilla de luz eléctrica  del mes de 

octubre por el valor de $20.30 y la planilla de teléfono  del mes de 

septiembre y octubre por el valor de $ 16.85y $ 18.93 respectivamente, en 

efectivo. 

NOVIEMBRE 15.- Se compra mercadería por el valor de $ 872,00, más 

IVA, al Sr. Julio Venenaula según factura Nº 00925, con un descuento del 

10%, se cancela el 50% con cheque Nº 00045 y por la diferencia nos 

concede crédito con letra de cambio a 30 días plazo, se cancela por 

transporte $ 10,00. 
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NOVIEMBRE 20.- Se cancela impuestos correspondientes al mes de 

octubre. 

NOVIEMBRE 22.- Se compra mercaderías por el valor de $ 600,60 a 

Distribuidora Hermanos Balcazar, según factura Nº 00886  más el IVA, se  

cancela con cheque Nº 00046, por lo que nos concede un  descuento del 

10%, se cancela $ 25,00 por transporte. 

NOVIEMBRE 24.- Se cancela  el valor de $ 200.00 más IVA, por concepto 

de Arriendo de local, se cancela con cheque. Nº  00047. 

NOVIEMBRE 24.- La Sra. Cruz Solórzano nos canela su cuenta 

pendiente por el valor del $ 25,20 en efectivo. 

NOVIEMBRE 30.- Se centraliza la información correspondiente a las 

Ventas del mes de noviembre, según auxiliar de Ventas  Nº  2. 

NOVIEMBRE 30.- Nos devuelven mercaderías por el valor del $ 48,00, 

según factura Nº 00318. 

NOVIEMBRE 30.- Se centraliza la información correspondiente a las 

Cuentas por Pagar del mes de noviembre, según auxiliar de Cuentas por 

Pagar  Nº 2. 

NOVIEMBRE 30.- Se centraliza la información correspondiente a  las 

Cuentas por Cobrar del mes de noviembre, según auxiliar de Cuentas por 

Cobrar  Nº 2. 
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NOVIEMBRE 30.- Se cancela a la Srta. Victoria Aguilar, el sueldo 

correspondiente al mes de noviembre. 

NOVIEMBRE 30.- Se realiza la liquidación del IVA del mes de Noviembre. 

DICIEMBRE 03.-  Se compra mercaderías por el valor de $ 380,20 más 

IVA a Comercial  El Gato, según factura Nº 02984, se cancela en efectivo. 

DICIEMBRE 14.-  Se cancela cuenta pendiente al Sr. Julio Venenaula por 

el valor de $ 392,40. 

DICIEMBRE 14.- Se compra mercaderías por el valor de $ 1.81,07 más 

IVA  al Sr. Julio Venenaula,  según  factura Nº  00928, se cancela el   50%   

con cheque Nº  00048, y por la diferencia nos concede crédito con letra de 

cambio, se cancela $ 25,00  por transporte.  

DICIEMBRE 17.- Se cancela la planilla de luz eléctrica y teléfono, 

correspondiente al mes de noviembre por el valor de $ 30.64 y $17.80 

respectivamente. 

DICIEMBRE 21.- Se cancela impuestos correspondientes al mes de 

noviembre. 

DICIEMBRE 24.- Se cancela el valor de $200.00 más IVA, por concepto 

de Arriendo de Local, con Cheque Nº  00049. 

DICIEMBRE 31.-  Se  centraliza  la  información  correspondiente  a  las 
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Ventas del mes de diciembre, según auxiliar de Ventas Nº 3. 

DICIEMBRE  31.- Se registra la información correspondiente a las 

Cuentas por Cobrar del mes de diciembre, según  auxiliar de Cuentas por 

Cobrar Nº 3. 

DICIEMBRE 31.- Se cancela a la Srta. Victoria  Aguilar el sueldo 

correspondiente al mes de diciembre. 

DICIEMBRE 31.- Se  realiza  la  liquidación del IVA del mes  de 

Diciembre. 
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DATOS ACLARATORIOS:  

Las ventas se realizan únicamente a  personas naturales, por lo que no 

procede  ningún tipo de retenciones. 

Las  depreciaciones  se  lo  realizan  mediante  el método de Línea Recta. 

El control de mercaderías  se  registra mediante el Sistema de  Cuenta 

Múltiple. 

Se provisiona las Cuentas  por Cobrar según lo que determina la Ley de 

Régimen Tributario Interno. 

Los  Suministros y   Materiales  de  Oficina  se  consumen  en  un  50% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

LIBRO DIARIO  
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OCT. 01

1 ACTIVOS.

1.1 ACTIVO CORRIENTE

1.1.01 CAJA 1.051,00

1.1.03 BANCOS 5.200,00

1.1.04 CUENTAS POR COBRAR 794,00

1.1.06 MERCADERIAS 25.206,60

1.1.07 SUMINISTROS Y MATERIALES DE OFICINA 26,50

1.2 ACTIVO NO CORRIENTE.

1.2.04 VEHICULOS 5.000,00

1.2.06 MUEBLES Y ENSERES 3.376,00

1.2.08 EQUIPO DE OFICINA. 250,00

2 PASIVOS.

2.1 PASIVO CORRIENTE

2.1.01. CUENTAS POR PAGAR 1.881,34

2.1.09 IVA POR PAGAR 9,84

3 PATRIMONIO.

3.1.01 CAPITAL 39.012,92

P/r el  Estado de Situación  Inicial

 OCT. 09  

6.1.05 GASTO SERVICIOS BASICOS 21,95

6.1.05.01 Luz Eléctrica 21,95

1.1.01 CAJA 21,77

2.1.06 RET. EN LA FUENTE  I.R  1%  POR  PAGAR 0,18

 P/r el pago de luz eléctrica del mes de septiembre.

OCT. 19

2.1.09 IVA POR PAGAR 9,84

1.1.01 CAJA 9,84

P/r el pago de impuestos del mes de septiembre.

OCT. 24

6.1.04 GASTO ARRIENDO 200,00

1.1.08 IVA PAGADO 24,00

1.1.01 CAJA 184,00

2.1.08 RET. EN LA FUENTE  I.R  8% POR PAGAR 16,00

2.1.13 RET.  EN LA FUENTE  IVA 100% POR PAGAR 24,00

P/r el pago de arriendo del local del mes 

de octubre

39159,89 39159,89

___ 3 ___

___4 ___

___ 2 ___

PASAN

FOLIO  Nº  01

HABER

COMERCIAL "EL PARAISO".

LIBRO DIARIO.

___ 1 ___

CÓDIGO FECHA. DETALLE

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

DEBEPARCIAL
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COMERCIAL "EL PARAISO".

39159,89 39159,89

OCT. 31

1.1.01 CAJA 1488,77

4.1.02 DESCUENTO EN VENTAS 39,00

1.1.04 CUENTAS POR COBRAR 44,30

1.1.05.14 Sra. Veronica Abad 28,80

1.1.05.15 15,50

1.1.05 DOCUMENTOS POR COBRAR 64,50

1.1.05.01 Sra María Quishpe 39,30

1.1.05.02 Sra. Cruz Solorzano 25,20

4.1.01 VENTAS 1465,40

2.1.10 IVA COBRADO 171,17

P/r  información correspondiente a las ventas del  

OCT. 31

4.1.03 DEVOLUCION EN VENTAS 27,00

2.1.10 IVA COBRADO 2,92

1.1.01 CAJA 27,22

4.1.02 DESCUENTO EN VENTAS 2,70

P/r la devolución de mercaderías, s/f  00308

OCT. 31

5.1.01 COMPRAS 1547,00

1.1.08 IVA PAGADO 167,08

5.1.04 TRANSPORTE EN  COMPRAS 15,00

1.1.01 CAJA 1560,31

5.1.02 DESCUENTO EN COMPRAS 154,70

2.1.07 RET.   EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 14,07

P/r la compra de mercaderías s/f  03362

1.1.01 CAJA 123,34

5.1.02 DESCUENTO EN COMPRAS 12,36

2.1.07 RETENCIÓN  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 1,24

5.1.03 DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 123,60

1.1.08 IVA PAGADO 13,34

P/r la devolución de mercaderías s/f 03362

OCT. 31

1.1.01 CAJA 39,30

1.1.05 DOCUMENTOS  POR COBRAR 39,30

1.1.05.01 Sra. María Quizhpe 39,30

P/r el  cobro  de cuenta  pendiente  de octubre

42731,70 42731,70

mes de octubre,según auxiliar de Ventas  Nº  1

FOLIO  Nº  02

FECHA. DETALLE

Sra. Rocio Jara

LIBRO DIARIO.
Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

HABER

VIENEN

___ 5___

CÓDIGO DEBE

___  6 ___

___ 9 ___

___ 8___

___  7 ___

PARCIAL

PASAN
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42731,70 42731,70

OCT. 31

2.1.01 CUENTAS POR PAGAR 738,13

2.1.01.01 Pacifictel 18,13

2.1.01.04 Sra. Elsa Torres 720,00

1.1.01 CAJA 738,13

P/r el pago de cuenta pendiente, según 

auxiliar  de Cuentas por Pagar Nº 1

OCT. 31

1.1.01 CAJA 168,80

1.1.04 CUENTAS POR COBRAR 168,80

1.1.04.02 Sr. Alberto Gonzaga 58,00

1.1.04.01 Sra. Betty Armijos 40,00

1.1.04.06 Sra. María Sarmiento 12,00

1.1.04.14 Sra. Veronica Abad. 28,80

1.1.04.07 Sra. Cecilia Macas 30,00

P/r el cobro de cuentas pendientes de octubre

según auxiliar de Cuentas por Cobrar  Nº 1 

OCT. 31

6.1.01 GASTO SUELDOS Y SALARIOS 170,00

6.1.10 GASTO APORTE PATRONAL 20,66

1.1.01 CAJA 154,10

2.1.03 IESS POR PAGAR. 36,56

2.1.03.01 Aporte Personal 15,90

2.1.03.02 Aporte Patronal. 20,66

P/r el pago de sueldos del mes de  octubre, 

según Rol de Pagos

OCT. 31

6.1.02 REMUNERACIONES ADICIONALES 63,03

2.1.03.02 Aporte Patronal 20,66

6.1.02.01 Decimo Tercer Sueldo 14,10

6.1.02.02 Decimo Cuarto Sueldo 14,17

6.1.02.03 Fondo de Reserva 14,10

2.1.05 BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR. 63,03

P/ el pago de beneficios sociales del mes de oct.

43892,32 43892,32

LIBRO DIARIO.

___ 13 ___

___ 10 ___

PARCIAL HABER

VIENEN

COMERCIAL "EL PARAISO".

___  11  ___

DEBE

PASAN

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

___ 12 ___

FOLIO  Nº  03

CÓDIGO FECHA. DETALLE
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43892,32 43892,32

OCT. 31

2.1.03 IESS POR PAGAR 36,56

2.1.03.01 Aporte Personal 15,90

2.1.03.02 Aporte Patronal 20,66

1.1.01 CAJA 36,56

P/r pago del  aporte  personal y patronal al IESS

OCT. 31

2.1.10 IVA   COBRADO 168,25

1.1.11 CREDITO TRIBUTARIO 9,49

1.1.08 IVA  PAGADO 177,74

P/r  la liquidación del IVA  del mes de octubre

NOV. 14

6.1.05 GASTO  SERVICIOS  BASICOS 56,08

6.1.05.01 Luz Eléctrica 20,30

6.1.05.02 Telefono 35,78

1.1.01 CAJA 55,27

2.1.06 RET.  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 0,17

2.1.07 RET.  EN LA FUENTE  I.R  2% POR PAGAR 0,64

P/r pago de luz eléctrica de octubre y pago  

de telefóno de septiembre y octubre

NOV. 15

5.1.01 COMPRAS 872,00

1.1.08 IVA PAGADO 94,18

5.1.04 TRANSPORTE EN COMPRAS 10,00

1.1.03 BANCOS 488,63

2.1.02 DOCUMENTOS POR PAGAR 392,40

5.1.02 DESCUENTO EN COMPRAS 87,20

2.1.06 RET.  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 7,95

P/r la compra de mercaderías s/f  Nº 00925

NOV. 20

2.1.06 RETENCIÓN  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 13,01

2.1.08 RETENCIÓN  EN LA FUENTE  I.R  8% POR PAGAR 16,00

2.1.13 RETENCIÓN EN LA FUENTE   IVA  100%  POR PAGAR 24,00

1.1.01 CAJA 53,01

P/ r el pago de impuestos del mes de octubre

45191,89 45191,89

COMERCIAL "EL PARAISO".

___  14 ___

VIENEN

CÓDIGO

LIBRO DIARIO.

FECHA. PARCIAL DEBE HABER

___ 18 ___

PASAN

___ 15___

___ 16  ___

___ 17 ___

FOLIO  Nº  04

DETALLE

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.
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45191,89 45191,89

NOVI. 22

5.1.01 COMPRAS 600,60

1.1.08 IVA PAGADO 64,86

5.1.04 TRANSPORTE EN COMPRAS 25,00

1.1.03 BANCOS 624,74

5.1.02 DESCUENTO EN COMPRAS 60,06

2.1.07 RET.  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 5,66

P/r la compra de mercaderías s/f  Nº  00886

NOV. 24

6.1.04 GASTO ARRIENDO 200,00

1.1.08 IVA PAGADO 24,00

1.1.03 BANCOS 184,00

2.1.08 RET.  EN LA FUENTE  I.R  8% POR PAGAR 16,00

2.1.13 RET.  EN LA FUENTE  IVA 100% POR PAGAR 24,00

P/r el pago de arriendo de local del mes de nov 

NOV. 24

1.1.01 CAJA 25,20

1.1.05 DOCUMENTOS POR COBRAR 25,20

1.1.05.01 Sra. Cruz Solorzano 25,20

P/r el cobro de cuenta pendiente.

NOV. 30

1.1.01 CAJA 1809,71

4.1.02 DESCUENTO EN VENTAS 81,61

1.1.04 176,92

1.1.04.12 Sr. Francisco    Loja. 36,50

1.1.04.16 Sra. Carla Songor 19,00

1.1.04.17 Sra. Lucia Rodriguez 30,00

1.1.04.18 Sra. Gloria  Alvarado 21,00

1.1.04.19 Sr. Augusto Ontaneda 25,80

1.1.04.20 44,62

4.1.01 VENTAS 1855,40

2.1.10 IVA COBRADO 212,84

según auxiliar de Ventas Nº 2.

48199,79 48199,79

FOLIO  Nº  05

DEBECÓDIGO

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

DETALLE

___ 20___

COMERCIAL "EL PARAISO".

LIBRO DIARIO.

PARCIAL HABERFECHA.

CUENTAS POR COBRAR

Sra. María Puertas.

PASAN

VIENEN

___  22 ___

P/r las ventas correspondientes al mes  de  noviembre 

___ 19 ___

___ 21___
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48199,79 48199,79

NOV. 30

4.1.03 DEVOLUCIÓN EN VENTAS 48,00

2.1.10 IVA   COBRADO 4,61

1.1.01 CAJA 43,01

4.1.02 DESCUENTO EN VENTAS 9,60

P/r devolución de  mercaderías, s/f  Nº  00318

NOV. 30

2.1.01 CUENTAS  POR  PAGAR 1143,21

2.1.01.03 Sr. Leonardo  Rojas 241,21

2.1.01.05 Sr. Hugo  Toledo 312.00

2.1.01.06 Sra. Blanca Chamba 410,00

2.1.01.07 Sra.  María  Macas 180,00

1.1.01 CAJA 1143,21

P/r el  pago de cuentas pendientes, según 

 auxiliar de Cuentas por Pagar  Nº 2

NOV. 30

1.1.01 CAJA 557,00

1.1.04 CUENTAS POR COBRAR 557,00

1.1.04.04 Sra. Linda  Galarza 35,00

1.1.04.05 Sra.Hipolito Vasquez 8,00

1.1.04.10 Sra. María  Cueva 115,00

1.1.04.11 Sr. Carlos  Estupiñan 62,00

1.1.04.12 Sr. Francisco  Loja. 297,00

1.1.04.13 Sr. José  Tandazo 40,00

P/r cobro de cuentas pendientes, según 

 auxiliar   de Cuentas por Cobrar Nº 2

NOV. 30

6.1.01 GASTO SUELDOS Y SALARIOS 170,00

6.1.10 GASTO APORTE PATRONAL 20,66

1.1.01 CAJA 154,10

2.1.03 IESS POR PAGAR. 36,56

2.1.03.01 Aporte Personal 15,90

2.1.03.02 Aporte Patronal. 20,66

P/r el pago de sueldo correspondiente al 

mes de  noviembre

50143,27 50143,27

___ 25___

___  23  ___

___  26 ___

___  24  ___

PASAN

FOLIO  Nº  06

VIENEN

LIBRO DIARIO.

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

HABERDETALLE

COMERCIAL "EL PARAISO".

CÓDIGO FECHA. DEBEPARCIAL
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50143,27 50143,27

NOV. 30

6.1.02 REMUNERACIONES ADICIONALES 63,03

2.1.03.02 Aporte Patronal 20,66

6.1.02.01 Decimo Tercer Sueldo 14,10

6.1.02.02 Decimo Cuarto Sueldo 14,17

6.1.02.03 Fondo De Reserva 14,10

2.1.05 BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR. 63,03

P/  pago de beneficios sociales del mes 

de noviembre

NOV. 30

2.1.03 IESS POR PAGAR 36,56

2.1.03.01 Aporte Personal 15,9

2.1.03.02 Aporte Patronal 20,66

1.1.01 CAJA 36,56

P/r el pago del  aporte  personal y patronal 

al IESS del mes de noviembre

NOV. 30

2.1.10 IVA   COBRADO 208,23

1.1.08 IVA  PAGADO 183,04

1.1.11 CREDITO TRIBUTARIO 9,49

2.1.09 IVA POR PAGAR 15,70

P/r  la liquidación del IVA  del mes de noviembre.

DIC. 03

5.1.01 COMPRAS 380,20

1.1.08 IVA PAGADO 45,62

1.1.01 CAJA 422,02

2.1.07 RET.  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 3,80

P/r la compra de mercaderías s/f  Nº  02984

DIC. 14

2.1.02 DOCUMENTOS  POR  PAGAR 392,40

2.1.02.01 Sr.  Julio Paredes Venenaula 392,40

1.1.01 CAJA 392,40

P/r el pago de una cuenta pendiente.

51269,31 51269,31

COMERCIAL "EL PARAISO".

PASAN

LIBRO DIARIO.

PARCIALFECHA.

___ 30___

DEBE HABER

VIENEN

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

FOLIO  Nº  07

___  28  ___

___ 27 ___

CÓDIGO

___ 29___ 

___ 31 ___

DETALLE
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51269,31 51269,31

DIC. 14

5.1.01 COMPRAS 1381,07

1.1.08 IVA PAGADO 165,73

5.1.04 TRANSPORTE EN COMPRAS 25,00

1.1.03 BANCOS. 867,21

2.1.02 DOCUMENTOS POR PAGAR 690,53

2.1.07 RET.  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 14,06

P/r la compra de mercaderías s/f  Nº  00928

DIC. 17

6.1.05 GASTO  SERVICIOS  BASICOS 48,44

6.1.05.01 Luz Eléctrica 30,64

6.1.05.02 Telefono 17,80

1.1.01 CAJA 47,87

2.1.06 RET.  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 0,25

2.1.07 RET.  EN LA FUENTE  I.R  2% POR PAGAR 0,32

P/r el pago de servicios básicos del mes de 

 noviembre.

DIC. 21

2.1.09 IVA   POR  PAGAR 15,70

2.1.06 RETENCIÓN  EN LA FUENTE  I.R  1% POR PAGAR 13,78

2.1.07 RETENCIÓN  EN LA FUENTE  I.R  2% POR PAGAR 0,64

2.1.08 RETENCIÓN  EN LA FUENTE  I.R  8% POR PAGAR 16,00

2.1.13 RETENCIÓN EN LA FUENTE  IVA  100%  POR PAGAR 24,00

1.1.01 CAJA 70,12

P/ r el pago de impuestos correspondiente al

mes  de noviembre.

DIC. 24

6.1.04 GASTO ARRIENDO 200,00

1.1.08 IVA PAGADO 24,00

1.1.03 BANCOS. 184,00

2.1.08 RET.  EN LA FUENTE  I.R  8% POR PAGAR 16,00

2.1.13 RET.  EN LA FUENTE  IVA 100% POR PAGAR 24,00

P/r  pago de arriendo del local correspondiente al  

mes de diciembre

53183,67 53183,67

FECHA.

LIBRO DIARIO.

DEBE HABER

FOLIO  Nº  08

CÓDIGO

COMERCIAL "EL PARAISO".

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

___ 32___

DETALLE

___  34 ___

PASAN

___ 33___

PARCIAL

___  35___

VIENEN
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53183,67 53183,67

DIC. 31

1.1.01 CAJA 3335,15

4.1.02 DESCUENTO EN VENTAS 208,84

1.1.04 74,40

1.1.04.21 Sra. Alexandra  Reinoso 52,80

1.1.04.22 Sra. Blanca  Benavides 21,60

1.1.05 DOCUMENTOS   POR  COBRAR 34,29

1.1.05.03 Sra.  Rosa  Sarmiento 34,29

4.1.01 VENTAS 3283,70

2.1.10 IVA COBRADO 368,98

diciembre según auxiliar de ventas Nº 3

DIC. 31

1.1.01 CAJA 111,30

1.1.04 CUENTAS POR COBRAR 111,30

1.1.04.15 Sra. Rocio Jara 15,50

1.1.04.16 Sra.  Carla Songor 19,00

1.1.04.17 Sra.  Lucía  Rodriguez 21,00

1.1.04.18 Sra  Gloria  Alvarado 30,00

1.1.04.19 Sr.  Augusto  Ontaneda 25,80

P/r cobro de cuentas pendientes, según 

auxiliar  de Cuentas por Cobrar Nº 3

DIC. 31

6.1.01 GASTO SUELDOS Y SALARIOS 170,00

6.1.10 GASTO APORTE  PATRONAL 20,66

1.1.01 CAJA 154,10

2.1.03 IESS POR PAGAR. 36,56

2.1.03.01 Aporte Personal 15,90

2.1.03.02 Aporte Patronal. 20,66

P/r el pago de sueldo del mes de diciembre

DIC. 31

6.1.02 REMUNERACIONES ADICIONALES 63,03

2.1.03.02 Aporte Patronal 20,66

6.1.02.01 Decimo  Tercer  Sueldo 14,10

6.1.02.02 Decimo  Cuarto  Sueldo 14,17

6.1.02.03 Fondo de  Reserva 14,10 63,03

2.1.05 BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR

P/r pago de beneficios sociales del mes de diciemb

57201,34 57201,34

LIBRO DIARIO.

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

DETALLE

FOLIO  Nº  09

COMERCIAL "EL PARAISO".

HABER

P/r  ventas correspondientes al mes  de 

CÓDIGO FECHA. PARCIAL DEBE

___  36___

CUENTAS POR COBRAR

VIENEN

___  37___

___  38___

PASAN

___  39___
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VIENEN 57201,34 57201,34

DIC. 31

2.1.03 IESS POR PAGAR 36,56

2.1.03.01 Aporte Personal 15,90

2.1.03.02 Aporte Patronal 20,66

1.1.01 CAJA 36,56

P/r  pago del  aporte  personal y patronal 

al IESS del mes de diciembre.

DIC. 31

2.1.10 IVA   COBRADO 368,98

1.1.08 IVA  PAGADO 235,35

2.1.09 IVA  POR  PAGAR 133,63

P/r  la liquidación del IVA  correspondiente al

mes de diciembre.

DIC. 31

5.1.02 DESCUENTO EN COMPRAS 289,60

5.1.03 DEVOLUCIÓN EN COMPRAS 123,60

6.2.03 TRANSPORTE EN COMPRAS 75,00

5.1.01 COMPRAS 338,20

Para determinar las  Compras  Netas.

DIC. 31

4.1.01 VENTAS 392,15

4.1.02 DESCUENTO EN VENTAS 317,15

4.1.03 DEVOLUCIÓN EN VENTAS 75,00

Para determinar las Ventas   Netas.

DIC. 31

5.1.05 COSTO DE VENTAS 29649,27

1.1.06 MERCADERÍAS  (Inventario inicial) 25206,60

5.1.01 COMPRAS NETAS 4442,67

P/r  determinar la Mercaderías Disponible 

 para la venta

DIC. 31

1.1.06 25556,80

5.1.05 COSTO DE  VENTAS 25556,80

Para determinar el Costo de Ventas y 

registrar el Inventario Final de Mercadarías

115618,37 115618,37

___  44 ___

___45___

DEBE

ASIENTOS     DE    AJUSTE

FECHA.

___ 41 ___

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

FOLIO  Nº  10

CÓDIGO HABER

___  43___

PASAN

MERCADERÍAS  (Inventario Final)

___  42  ___

DETALLE

COMERCIAL "EL PARAISO".

LIBRO DIARIO.

PARCIAL

___ 40___
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115618,37 115618,37

DIC. 31

4.1.01 VENTAS (netas) 6212,35

5.1.05 COSTO DE  VENTAS 4092,47

4.1.04 GANANCIA BRUTA EN  VENTAS 2119,88

Para determinar la Ganancia Bruta en Ventas

DIC. 31

4.1.01 CUENTAS  INCOBRABLES 0,63

4.1.02 PROVISIÓN DE CUENTAS INCOBRABLES 0,63

P/r  el 1% de provisión anual.

DIC. 31

4.1.01 GASTO DEPRECIACION VEHICULO 225,00

6.1.08 GASTO DEPRECIA CIÓN  MUEBLES  Y  ENSERES 75,96

6.1.09 5,63

1.2.05 DEPRECIACIÓN ACUMULADA VEHICULO 225,00

1.2.07 DEPREC ACUMUM MUEBLES Y ENSERES 75,96

1.2.09 DEPREC ACUMUL  EQUIPO DE OFICINA 5,63

P/r  depreciaciones  correspondientes,  

de octubre a diciembre del 2007.

DIC. 31

6.1.04 CONSUMO SUMINISTROS Y MATERIALES DE OFICINA 17,25

1.1.07 SUMINISTROS Y MATERIALES DE OFICINA 17,25

P/r el consumo de Utiles de Oficina,de octubre a

diciembre 2007, en un 50%.

DIC. 31

ASIENTOS  DE  CIERRE.

4.1.04 R ESUMEN DE RENTAS Y  GASTOS 1812,01

6.1.01 GASTO SUELDOS Y SALARIOS 510,00

6.1.02 REMUNERACIONES ADICIONALES 189,09

6.1.03 CONSUMO SUMIN Y MATERIAL DE OFICINA 17,25

6.1.04 GASTO ARRIENDO 600,00

6.1.05 GASTO SERVICIOS BASICOS 126,47

6.1.07 GASTO DEPRECIACIÓN VEHICULO 225,00

6.1.08 GASTO DEPREC  MUEBLES Y ENSERES 75,96

6.1.09 GASTO DEPREC EQUIPO DE OFICINA 5,63

6.1.10 GASTO APORTE  PATRONAL 61,98

6.2.04 CUENTAS  INCOBRABLES 0,63

P/ r el cierre de la cuentas Gastos.

SUMAS    IGUALES

123967,20 123967,20

VIENEN

___ 50___

___  46___

___ 48___

FOLIO  Nº 11

PARCIAL

GASTO DEPRECIACIÓN EQUIPO DE OFICINA

DETALLE

COMERCIAL "EL PARAISO".

PASAN

DEBECÓDIGO

___47___

___  49___

FECHA. HABER

LIBRO DIARIO.

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.
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123967,20 123967,20

DIC. 31

4.1.04 GANANCIA BRUTA EN VENTAS 2119,88

4.2.03 RESUMEN DE RENTAS Y GASTOS 2119,88

Para cerrar la cuenta de Ingresos

DIC. 31

4.2.03 RESUMEN DE RENTAS Y GASTOS 307,87

2.1.15 PARTIC. TRABAJAD  15%POR PAGAR 48,18

3.4.01 UTILIDAD NETA DEL EJERCICIO 261,69

Para cerrar Resumen de Rentas y Gastos y 

registrar Participación trabjadores, y Utilidad Neta 

del  Ejercicio

126394,95 126394,95TOTAL

___52___

VIENEN

___ 51 ___

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007.

DETALLE HABER

LIBRO DIARIO.

PARCIAL DEBE

COMERCIAL "EL PARAISO".

FOLIO  Nº 12

CÓDIGO FECHA.
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LIBRO MAYOR  
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  01 

CUENTA: CAJA    CÓDIGO: 1.1.01 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado de Situación Inicial. O1 1.051,00  1.051,00 

OCTUBRE.       09 Pago de luz eléctrica,    septiembre. O2   21,73 1.029,27 

OCTUBRE.       19 Pago de impuestos  de  septiembre. O3   9,84 1.019,43 

OCTUBRE.       24 Pago arriendo mes de octubre. O4   184,00 835,43 

OCTUBRE.       31 Ventas del mes de octubre,    según O5 1.488,77   2.324,20 

  auxiliar de Ventas Nº 01.         

OCTUBRE.       31 Devolución  de  mercaderías, según O6   27,22 2.296,98 

  factura  Nº  OO308.         

OCTUBRE.       31 Compra   mercaderías  s/f    O3362. O7   1.560,31 736,67 

OCTUBRE.       31 Devolución  de  mercad   s/f O3362. O8 123,34   860,01 

OCTUBRE.       31 Cobro  de  Cta.  Pendiente  octubre. O9 39,30   899,31 

OCTUBRE.       31 Pago  Cta. Pend ,según  auxiliar  de 1O   738,13 161,18 

  Cuentas por Pagar  Nº 01.         

OCTUBRE.       31 Cobro de Cuenta Pendiente,  según 11 168,80   329,98 

  Auxiliar  de  Ctas  por Cobrar Nº 01.         

OCTUBRE.       31 Pago   sueldos   del    mes,  octubre 12   154,10 175,88 

  según Rol de Pagos.         

OCTUBRE.       31 Aporte   Personal    y     Patronal   al  14   36,56 139,32 

  IESS del mes de octubre.         

NOVIEMBRE.   14 Pago   de   eléctrica   mes    octubre   16   55,24 84,08 

  y Teléfono   mes de sept  y octubre.         

NOVIEMBRE.   20 Pago   impuestos  mes  de  octubre. 17.   53,05 31,03 

NOVIEMBRE.   24 Cobro de cuenta pendiente. 21. 25,20   56,23 

NOVIEMBRE.   30 Ventas  mes  de   noviembre, según 22 1.809,71   1.865,94 

  auxiliar de Ventas Nº 02.         

NOVIEMBRE.   30 Devolución  de  mercaderías, según 23.   43,01 1.822,93 

  Factura  Nº  OO318.         

NOVIEMBRE.   30 Pago de  Ctas  pend, según auxiliar 24   1.143,21 679,72 

  de Ctas por Pagar Nº 02.         

NOVIEMBRE.   30 Cobro  de  Ctas  pendientes  ,según 25 557,00   1.236,72 

  Auxilia Cuentas por Cobrar Nº 02.         

NOVIEMBRE .  30 Pago  de  Sueldos  del  mes  de nov 27   154,10 1.082,62 

  según  Rol de Pagos.         

NOVIEMBRE.   30 Pago de aportes; personal  y  patro- 28   36,56 1.046,06 

  nal al IESS mes de  noviembre.         

DICIEMBRE.     03 Compra  de  mercad s/f    O2984. 30   422,02 624,04 

DICIEMBRE.     14 Pago  de  una  cuenta  pendiente.     392,40 231,64 

  PASAN   5.263,12 5.031,48   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  01 

CUENTA: CAJA    CÓDIGO: 1.1.01 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

  VIENEN   5.263,12 5.031,48 231,64 

DICIEMBRE.    17 Pago  de   luz  eléctrica   y  teléfono  33   47,81 183,83 

  del mes de noviembre.           

DICIEMBRE.   21 Pago  impuestos  mes  de  noviemb 34   70,15 113,68 

DICIEMBRE.   31 Ventas   mes  de diciembre,   según  36 3.335,15   3.448,83 

  auxiliar de Ventas Nº 03.         

DICIEMBRE.   31 Cobro  cuentas    pendiente,  según  37 111,30   3.560,13 

  auxiliar de Cuentas por Cobrar Nº 3         

DICIEMBRE.   31 Pago  de   sueldos   del    mes    de   38   154,10 3.406,03 

  diciembre  según     Rol   de Pagos.         

DICIEMBRE.   31 Pago  de  aportes;  personal   y  pa- 40   36,56 3.369,47 

  tronal  al IESS   mes  de  diciembre.         

      8.709,57 5.340,10   

 

 
 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  02 

CUENTA: BANCOS    CÓDIGO: 1.1.03 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 

 

Estado    de  Situación       Inicial. O1 5.200,00   5.200,00 

NOVIEMBRE.   15 Compra de  mercaderías,  según 17   4.88,63 4.711,37 

  factura  Nº  OO925.         

NOVIEMBRE.   22 Compra de  mercaderías,  según 19   624,74 4.086,63 

  factura   Nº  OO886.         

NOVIEMBRE.   24 Pago arriendo mes de noviembre 20   184,00 3.902,63 

DICIEMBRE.     14 Compra de mercaderías,  según 32   867,21 3.035,42 

  factura  Nº  OO928.         

DICIEMBRE .   24 Pago arriendo mes de diciembre. 20   184,00 2.851,42 

      5.200,00 2.348,58   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

       

CUENTA.  CUENTAS POR COBRAR   FOLIO  Nº  04 

SUBCUENTA: PROVISIÓN CUENTAS INCOBRABLES CÓDIGO: 1.1.04.01 

       

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 

 
1% de Provisión  anual. 48   0,63 0,63 

  

  
 
 

 
 
 

 
 
           

 

 
 
 
 
 
 
 
 

COMERCIAL ñ EL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  03 

CUENTA: CUENTAS  POR  COBRAR.   CÓDIGO: 1.1.04 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 

 
Estado    de       Situación      Inicial. O1 794,00   794,00 

OCTUBRE.       31 Ventas   del     mes     de     octubre O5 44,30   838,30 

  según  auxiliar   de   Ventas  Nº   1.         

OCTUBRE.       31 Cobro de cuentas pendientes    seg 11   168,80 669,50 

  auxiliar,  Cuentas por Cobrar Nº 01.         

NOVIEMBRE.   30 Ventas   del    mes  de    noviembre 22 176,92   846,42 

  según  auxiliar      de  Ventas  Nº  2.         

DICIEMBRE.     31 Cobro de cuentas pendientes   seg. 25   557,00 289,42 

  auxiliar Cuentas  por Cobrar Nº  02.         

  Ventas    del   mes    de    diciembre 36 74,40   363,82 

  según    auxiliar   de    Ventas  Nº 3.         

DICIEMBRE.     31 Cobro  de cuentas  pendientes  seg 37   111,30 252,52 

  auxiliar  Cuentas  por Cobrar Nº 03.         

      1.089,62 837,10   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

DEL 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO:  Nº  06 

CUENTA: MERCADERÍAS    CÓDIGO: 1.1.06 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado      de      Situación     Inicial. O1 25.206,60   25.206,60 

DICIEMBRE.     31 Para     determinar    la  Mercadería 44   25.206,60 0 

  Disponible      para         la     Venta         

DICIEMBRE.     31 Para determinar  el Costo de Venta 45 25.556,80   25.556,80 

  y registrar el  Inv Final de Mercad.         

      50.763,40 25.206,60   

 

COMERCIAL  "EL PARAISO" 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
     FOLIO:  Nº  07 

CUENTA: 
SUMINISTROS Y         

MATERIALES DE OFICINA    CÓDIGO: 1.1.07 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado    de      Situación       Inicial. O1 26,50   26,50 

DICIEMBRE.     31 Consumo    Suministros   y Material   49   17,25 9,25 

  octub a diciemb    2007 en un 50%.         

      26,50 17,25   

 
COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO:  Nº  05 

CUENTA: DOCUMENTOS POR COBRAR  CÓDIGO: 1.1.05 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Ventas   mes   de    octubre,   según O5 64,50   64,50 

  auxiliar de Ventas Nº 01.         

OCTUBRE.       31 Cobro     de      cuenta      pendiente   O9   39,30 25,20 

  del mes de octubre.           

NOVIEMBRE.   30 Cobro de Cuenta pendiente. 21   25,20 0 

DICIEMBRE.     31 Ventas mes   de diciembre,    según 36 34,29   34,29 

  auxiliar de Ventas Nº 01.         

        98,79 64,50   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
       

     FOLIO  Nº  08 

CUENTA: IVA PAGADO    CÓDIGO: 1.1.08 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       24 

 

Pago  arriendo , mes  de     octubre. O4 24,00 
  

24,00 

OCTUBRE.       31 Compra     de   mercaderías,  según O7 167,08   191,08 

  factura  Nº  O3362.         

OCTUBRE.       31 Devolución  de Mercaderías,  según O8   13,34 177,74 

  factura  Nº  O3362.         

OCTUBRE.       31 Liquidación del IVA ,mes de octubre 15   177,74 0 

NOVIEMBRE.   15 Compra   de    mercaderías,   según 17 94,18   94,18 

  factura  Nº  OO925.         

NOVIEMBRE.   22 Compra   de    mercaderías,   según 19 64,86   159,04 

  factura  Nº  OO886.         

NOVIEMBRE.   24 Pago   arriendo,  mes  de noviembre 20 24,00   183,04 

NOVIEMBRE.   30 Liquidación    IVA,   mes noviembre. 29   183,04 0 

DICIEMBRE.     03 Compra  de    mercaderías,   según 3O 45,62   45,62 

  factura  Nº  O2984.         

DICIEMBRE.     14 Compra   de    mercaderías,   según 32 165,73   211,35 

  factura  Nº  OO928.         

DICIEMBRE.     24 Pago  arriendo,  mes   de diciembre. 31 24,00   235,35 

DICIEMBRE.     31 Liquidación del IVA, mes diciembre. 41   235,35 0 

      609,47 609,47   

 
  

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
       

     FOLIO:  Nº  09 

CUENTA: CREDITO TRIBUTARIO   CODIGO: 1.1.11 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 

 

Liquidación del IVA mes de octubre. 15 9,49   9,49 

NOVIEMBRE.   30 Liquidación del IVA mes de noviemb 29   9,49 0 

              

  
  

  9,49 9,49   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL. 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
       

     FOLIO:  Nº  11 

CUENTA: DEPRECIACIÓN ACUMULADA VEHICULO CÓDIGO: 1.2.05 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Depreciación     de        octubre a    48   225,00 225,00 

  diciembre 2007   5%  anual.           

              

              

            

 
 
 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL. 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  12 

CUENTA: MUEBLES Y ENSERES.   CÓDIGO: 1.2.06 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado de Situación Inicial.   O1 3.376,00   3.376,00 

              

              

            

 

 
 
 
 
 
 
 
 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  10 

CUENTA: VEHICULOS    CÓDIGO: 1.2.04 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado de Situación Inicial.   O1 5.000,00   5.000,00 
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COMERCIAL ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  13 

CUENTA: DEPREC. ACUMULADA MUEBLES Y ENSERES CODIGO 1.2.07 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Depreciación  octubre   a diciembre 48   75,96 75,96 

  2007. 10% anual.         

              

            

 

COMERCIAL ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

      

    FOLIO   Nº  14  

CUENTA: EQUIPO DE OFICINA   CÓDIGO: 1.2.08 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado de Situación Inicial.   O1 250,00   250,00 

              

              

            

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL. 
Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

 
                                                                                        FOLIO: Nº  15 

CUENTA: DEPREC. ACUMUL. EQUIPO DE OFICINA CÓDIGO: 1.2.09 

 
      

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.    31 
Depreciación  octubre a diciembre - 48   5,63 5,63 

  
2007 10% anual.                                                         

  
           

  

  

       
  



127 

 

 

 

             COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
               MAYOR GENERAL 

                Del 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
 

FOLIO:  Nº  16 
CUENTA: CUENTAS  POR  PAGAR.   CÓDIGO: 2.1.01 

   
 

   
FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE  .     01 Estado   de     Situación     Inicial.   O1   1.881,34 1.881,34 

OCTUBRE.       31 Pago de Ctas pendientes  ,según   1O 738,13   1.143,21 

  auxiliar de  Ctas por Pagar,  Nº 1.                

NOVIEMBRE.   30 Pago de  Ctas pendientes  según   24 1.143,21   0 

  auxiliar de   Ctas  por Pagar Nº 2.           

      1.881,34 1.881,34   

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO  Nº  17 

CUENTA:  DOCUMENTOS POR PAGAR    CODIGO: 2.1.02 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

NOVIEMBRE.   15 Compra de mercaderías s/f OO925. 17   392,40 392,40 

DICIEMBRE.     14 Pago   de  una     cuenta pendiente. 31 392,40   0 

DICIEMBRE.     14 Compra de mercaderías s/f OO928. 32   690,53 690,53 

      392,40 1.082,93   

 

COMERCIAL ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO  Nº  18 

CUENTA:  IESS POR PAGAR    CODIGO: 2.1.03 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Pago sueldos  del mes  de octubre 12   36,56 36,56 

  Según  Rol de Pagos.         

OCTUBRE.       31 Pago  Aporte  Personal  y Patronal. 14 36,56   0 

NOVIEMBRE.   30 Pago  sueldos  mes  de  noviembre 26   36,56 36,56 

  Rol de Pagos.           

NOVIEMBRE.   30 Pago  Aporte  Personal  y  Patronal 28 36,56   0 

DICIEMBRE.     31 Pago  sueldos  mes  de    diciembre 38   36,56 36,56 

  según  Rol de Pagos.         

DICIEMBRE.     31 Pago Aporte Personal y Patronal. 40 36,56   0 

      109,68 109,68   
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           COMERCIAL ñEL PARAISOò 
                  MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
 

                                                                  FOLIO:  19  

    
 
  

CUENTA: BENEFICIOS SOCIALES POR PAGAR                     CÓDIGO: 2.1.05    

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Regist. beneficios sociales octubre. 13   63,03 63,03 

NOVIEMBRE.   30 Regist. beneficios sociales noviemb 27   63,03 126,06 

DICIEMBRE.     31 Regist. beneficios sociales diciemb 39   63,03 189,09 

        189,09   

 

COMERCIAL ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       
     FOLIO:  Nº  20 

CUENTA: RETENCIÓN  EN LA FUENTE 1% POR PAGAR CODIGO: 2.1.06 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       09 Pago  luz eléctrica, mes   septiemb. O2   0,22 0,18 

OCTUBRE.       31 Compra  de    mercaderías,   según O7   14,07 14,29 

  factura  Nº  O3362.         

OCTUBRE.       31 Devolución de mercaderías,  según O8 1,24   13,05 

  factura  Nº  O3362.         

NOVIEMBRE.   14 Pago  de  luz eléctrica mes  octubre 16   0,20 13,25 

  y teléfono mes septiemb  y  octubre         

NOVIEMBRE.   15 Compra    de  mercaderías,   según 17   7,95 21,20 

  factura  Nº  OO925.         

NOVIEMBRE.   20 Pago  de  impuestos  mes  octubre. 18 13,05   8,15 

NOVIEMBRE.   22 Compra  de    mercaderías,   según 19   5,66 13,81 

  factura  Nº  OO886 .         

DICIEMBRE.     03 Compra    de  mercaderías,   según 30   3,80 17,61 

  factura  Nº  O2984.         

DICIEMBRE.     14 Compra   de  mercaderías,    según 32   14,06 31,67 

  factura  Nº  OO928.         

DICIEMBRE.     17 Pago  de   luz  eléctrica   y  teléfono 33   0,31 31,98 

  mes de noviembre.           

DICIEMBRE.     21 Pago de impues mes de noviembre 34 13,81   18,17 

      28,10 46,27   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

 

    FOLIO:  22  

CUENTAS: RETENCIÓN EN LA FUENTE  8% POR PAGAR CODIGO: 2.1.08 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       24 Pago   arriendo  mes  de     octubre. O4   16,00 16,00 

NOVIEMBRE .  20 Pago de impuestos  mes de   octub. 18 16,00   0 

NOVIEMBRE.   24 Pago  arriendo  mes  de  noviembre 20   16,00 16,00 

DICIEMBRE.     21 Pago  de  impuest mes de noviemb. 34 16,00   0 

DICIEMBRE.     21 Pago arriendo mes de diciembre. 35   16,00 16,00 

      32,00 48,00   

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO:  Nº  23 

CUENTAS:      IVA POR PAGAR.    CODIGO: 2.1.09 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado   de     Situación        Inicial. O1   9,84 9,84 

OCTUBRE.       19 Pago impuestos mes de septiembr. O3 9,84   0 

NOVIEMBRE.   30 Liquidación IVA mes de noviembre 29   15,70 15,70 

DICIEMBRE.     21 Pago  impuestos mes de noviemb. 34 15,70   0 

DICIEMBRE.     31 Liquidación IVA mes de diciembre. 41   133,63 133,63 

      25,54 159,17   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  21 

CUENTA: RETENC. IMPUEST A L A RENTA 2% POR PAG. CODIGO: 2.1.07 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

NOVIEMBRE.   14 Pago  de  luz  eléctrica  y   teléfono. 16   0,64 0,64 

DICIEMBRE.     17 Pago  de   luz  eléctrica  y  teléfono. 33   0,32 0,96 

DICIEMBRE.     21 Pago de impuestos mes noviembre 34 0,64   0,32 

      0,64 0,96   
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COMERCIAL ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  24 

CUENTAS: IVA COBRADO    CODIGO: 2.1.10 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31  Ventas   mes  de    octubre ,según O5   171,17 171,17 

  auxiliar de Ventas Nº 01.         

OCTUBRE.       31 Devolución de mercaderías , según O6 2,92   168,25 

  factura  Nº OO308.         

OCTUBRE.       31 Liquidación IVA mes de octubre. 15 168,25   0 

NOVIEMBRE.   30 Ventas  mes de  noviembre,  según 22   212,84 212,84 

  auxiliar  Nº 02.           

NOVIEMBRE .  30 Devolución de  mercaderías, según 23 4,61   208,23 

  factura  Nº OO318.         

NOVIEMBRE.   30 Liquidación IVA mes de  noviembre 29 208,23   0 

DICIEMBRE.     31 Ventas  mes  de  diciembre   según 36   368,98 368,98 

  auxiliar  de Ventas Nº 03.         

DICIEMBRE.     31 Liquidación IVA mes de diciembre. 41 368,98   0 

      752,99 752,99   

 

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  25 

CUENTA: RETENC. EN LA FUENTE IVA 100% POR PAGAR. CODIGO: 2.1.13 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

 

OCTUBRE.       24 Pago arriendo mes de octubre. O4   24,00 24,00 

NOVIEMBRE.   20 Pago impuestos mes de octubre. 18 24,00   0 

NOVIEMBRE.   24 Pago arriendo mes de noviembre. 20   24,00 24,00 

DICIEMBRE.     21 Pago de impuestos mes de  nov. 34 24,00   0 

DICIEMBRE.     24 Pago arriendo mes de diciembre. 35   24,00 24,00 

              

              

      48,00 72,00   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO  Nº  28 

CUENTA: CAPITAL     CODIGO: 3.1 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       01 Estado de Situación Inicial.   O1   39.012,92 39.012,92 

              

              

              

            

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº 26 

CUENTA: UTILIDAD NETA DEL EJERCICIO CODIGO: 3.1.02 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Cierre  de   Resumen  de  Rentas  y 52   261,69 261,69 

  Gastos.           

              

              

            

       

 

 
     

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  27 

CUENTA: PARTICIPAC TRABAJADORES 15% POR PAGAR CODIGO: 2.1.15 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Cierre  de  Resumen  de   Rentas  y 50   46,18 46,18 

  Gastos.           
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COMERCIAL EL PARAISO 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
       
     FOLIO:  Nº  29 

CUENTA: VENTAS    CODIGO: 4.1.01 

       
FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Ventas    mes   de   octubre,  según O5   1.465,40 1.465,40 

  auxiliar de Ventas  Nº 01.         

NOVIEMBRE.   30 Ventas  mes  de  noviembre  según  22   1.855,40 3.320,80 

  auxiliar de Ventas  Nº 02.         

DICIEMBRE.     31 Ventas  mes  de   diciembre  según  36   3.283,70 6.604,50 

  auxiliar de Ventas  Nº 03.         

DICIEMBRE.     31 Para  determinar  las  Ventas Netas 43 392,15   6.612,35 

  Regulación.           

DICIEMBRE.     31 Para deterrminar la Ganancia Bruta 46 6.212,35   0 

  en Ventas - Regulación.         

              

              

      6.604,50 6.604,50   

 
 

COMERCIAL ñEL PARAISOò 

MAYOR GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  30 

CUENTA: DEVOLUCIÓN EN VENTAS   CODIGO: 4.1.03 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Devolución de mercaderías,  según O6 27,00   27,00 

  factura  Nº  OO308.         

NOVIEMBRE.   30 Devolución de mercaderías,  según 23 48,00   75,00 

  factura  Nº  OO318.         

DICIEMBRE.     31 Para  determinar  las  ventas  netas 43   75,00   

  Regulación.           

              

      75,00 75,00   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  31 

CUENTA GANANCIA BRUTA EN VENTAS  CODIGO: 4.1.04 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Para    determinar    la    Ganancia 46   2.119,88 2.119,88 

  Bruta en Ventas.           

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Ingresos. 51 
 

2.119,88   0 

      2.119,88 2.119,88   

 
COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO. Nº  32 

CUENTA: DESCUENTO EN VENTAS   CODIGO: 4.1.02 
       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Ventas    mes   de    octubre, según O5 39,00   39,00 

  auxiliar de Ventas Nº 01.          

OCTUBRE.       31 Devolución de mercaderías,  según O6   2,70 36,30 

  factura Nº  OO308.         

NOVIEMBRE.   30 Ventas  mes  de  noviembre ,según 22 81,61   117,91 

  auxiliar de Ventas Nº 02.         

NOVIEMBRE.   30 Devolución de mercaderías,  según 23   9,60 108,31 

  factura Nº  OO318         

DICIEMBRE.     31 Ventas   mes  de  diciembre, según 36 208,84   317,15 

  auxiliar de Ventas Nº 03.         

DICIEMBRE.     31 Para determinar l as Ventas   Netas 43   317,15 0 

  Regulación.         

     329,45 329,45   
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COMERCIAL ñEL PARAĉSOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 
       

     FOLIO:  Nº 33 

CUENTA COMPRAS    CODIGO: 5.1.01 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Compra    de   mercaderías,   según O7 1.547,00   1.547,00 

  factura Nº 03362.           

NOVIEMBRE.   15 Compra     de  mercaderías,   según 17 872,00   2.419,00 

  factura Nº 00925.           

 NOVIEMBRE.  22 Compra    de   mercaderías,   según 19 600,60   3.019,60 

  factura Nº 00886.           

DICIEMBRE.     03 Compra    de   mercaderías,   según 30 380,20   3.399,80 

  factura Nº 02984.           

DICIEMBRE.     14 Compra  de   mercaderías,     según 32 1.381,07   4.780,87 

  factura Nº 00928.           

DICIEMBRE.     31 Para determinar las Compras  Netas 42   338,20 4442,67 

  Regulación.           

DICIEMBRE.     31 Para deermlinar la Mercadería Disp 44   4.442,67 0 

  para la Venta - Regulación.         

      4.780,87 4.780,87   

 

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  34 

CUENTA DESCUENTO EN COMPRAS   CODIGO: 5.1.02 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Compra de mercaderías según fac- O7   154,70 154,70 

  tura Nº 03362-           

OCTUBRE.       31 Devolución de mercaderías según  O8 12,36   142,34 

  factura  Nº  O3362-         

NOVIEMBRE.   15 Compra de mercaderías según fac- 17   87,20 229,54 

  tura Nº OO925-           

NOVIEMBRE.   22 Compra de mercaderías según fac- 19   60,06 289,60 

  tura Nº OO886-           

DICIEMBRE.     31 Para determinar las Compras 42 289,60   0 

  Netas - Regulación.         

      301,96 301,96   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO:  Nº  35 

CUENTA DEVOLUCIÓN EN COMPRAS   CODIGO: 5.1.03 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Devolución ,s/f OO3362 O8   123,60 123,60 

OCTUBRE.       08 Para determinar las Compras 40 123,60   0 

  Netas - Regulación.         
      123,60 123,60   

 
COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO:  Nº  36 

CUENTA:  TRANSPORTE EN COMPRAS   CODIGO: 5.1.04 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Compra   de    mercaderías,  según O7 15,00   15,00 

  factura  Nº  O3362.         

NOVIEMBRE.   15 Compra   de   mercaderías,   según 17 10,00   25,00 

  factura   Nº  OO925.         

NOVIEMBRE.    22 Compra   de    mercaderías,  según 19 25,00   50,00 

  factura  Nº  OO886.         

  Compra    de  mercaderías,   según         

DICIEMBRE.     14 factura  Nº  OO928. 32 25,00   75,00 

DICIEMBRE.     31 Para    determinar     las    Compras 40   75,00 0 

  Netas ï Regulación.         

      75,00 75,00   

 
COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO:  Nº  37 

CUENTA COSTO DE VENTAS   CODIGO: 5.1.05 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Para  determinar  Mercadería    Dis- 42 29.649,27   29.649,27 

  ponible  para la Venta - Regulación         

DICIEMBRE.     31 Para  determinar  Costo de Ventas- 43   25.556,80 4.092,47 

  y  registrar el  Inventario  Inicial   de         

  Mercaderías - Regulación.         

DICIEMBRE.     31 Para determinar la Ganancia  Bruta 44   4.092,47 0 

  en Ventas- Regulación.         

      29.649,27 29.649,27   



136 

 

 

 

 

 

 

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº 39 

CUENTA: REMUNERACIONES ADICIONALES CODIGO: 6.1.02 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Registro   de  provisiones,    décimo 13 63,03   63,03 

  tercero, cuarto, fondos  de   reserva         

  del mes de octubre.         

OCTUBRE.       31 Registro   de    provisiones,  décimo 27 63,03   126,06 

  tercero ,cuarto, fondos de reserva.         

  del mes de noviembre.         

DICIEMBRE.     31 Registro   de    provisiones,  décimo 39 63,03   189,09 

  tercero, cuarto ,fondos de reserva.         

  del mes de diciembre.         

  Cierre de la cuenta de Gastos. 48   189,09 0 

              

      189,09 189,09   

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  38 

CUENTA: GASTO SUELDOS Y SALARIOS  CODIGO: 6.1.01 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Pago  de  sueldos, mes  de octubre 12 170,00   170,00 

  según Rol de Pagos.         

NOVIEMBRE.   30 Pago  sueldos ,mes  de   noviembre 26 170,00   340,00 

  según Rol de Pagos.         

DICIEMBRE.     31 Pago  sueldos,  mes  de   diciembre 38 170,00   510,00 

  según Rol de Pagos.         

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Gastos. 50   510,00 0 

      510,00 510,00   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  41 

CUENTA: GASTO ARRIENDO   CODIGO: 6.1.04 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       21 Pago arriendo mes de octubre. O4 200,00   200,00 

NOVIEMBRE.   24 Pago arriendo mes de noviembre. 20 200,00   400,00 

DICIEMBRE.     24 Pago arriendo mes de diciembre. 35 200,00   600,00 

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Gastos. 50   600,00 0 

      600,00 600,00   

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

DEL 01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  42 

CUENTA :        GASTOS SERVICIOS BASICOS.  CODIGO: 6.1.05 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       09 Por pago de luz eléctrica. O2 21,95   21,95 

NOVIEMBR.     14 Pago de luz eléctrica y teléfono. 16 56,08   78,03 

DICIEMBRE.     17 Pago de luz eléctrica y teléfono. 33 48,44   126,47 

DICIEMBRE.     31 Cierre  de  las   cuentas de Ingresos  50   126,47 0 

  y Gastos.           

      126,47 126,47   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL. 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  40 

CUENTA: CONSUMO DE SUMINISTROS Y MATERIALES CODIGO: 6.1.03 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Consumo  Suministros y Materiales 49 17,25   17,25 

  de octubre a dic 2007 en un 50%.         

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Gastos. 50   17,25 0 

      17,25 17,25   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

        

     FOLIO:  Nº  44 

CUENTA: GASTO DEPRECIACIÓN MUEBL Y ENSERES CODIGO: 6.1.08 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Depreciación  octubre  a  diciembre 48 75,96   75,96 

  del 2007,10% anual. 50       

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Gastos.     75,96 0 

              

      75,96 75,96   

 

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 
MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  45 

CUENTA: GASTO DEPRECICIACIÓN EQUIPO DE OFICINA CODIGO: 6.1.09 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Depreciación  equipo  de  oficina  de 48 5,63   5,63 

  octubre a diciembre 10% anual.         

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Gastos. 50   5,63 0 

              

      5,63 5,63   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

     FOLIO:  Nº  43 

CUENTA: GASTO DEPRECIACIÓN VEHICULO CODIGO: 6.1.07 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Depreciación  octubre  a  diciembre 48 225,00   225,00 

  del 2007, 5% anual.         

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Gastos. 50   225,00 0 

  TOTAL   225,00 225,00   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 
Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  46 

CUENTA: GASTO  APORTE  PATRONAL   CODIGO: 6.1.10 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

OCTUBRE.       31 Pago    sueldos,  mes     de  octubre 12 20,66   20,66 

  Según  Rol de Pagos.         

NOVIEMBRE.   30 Pago sueldos,  mes  de   noviembre 26 20,66   41,32 

  Según  Rol de Pagos.         

DICIEMBRE.     31 Pago  sueldos,   mes  de   diciembre 38 20,66   61,98 

  según Rol de Pagos.         

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Gastos.  50    61,98 0 

      61,98 61,98   

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  47 

CUENTA GANANCIA BRUTA EN VENTAS  CODIGO: 4.1.04 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Para  determinar  la  Ganancia  Bruta 46   2.119,88 2.119,88 

  en Ventas.           

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Ingresos. 51 2.119,88   0 

      2.119,88 2.119,88   

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº 48 

CUENTA: RESUMEN RENTAS Y GASTOS  CODIGO: 4.2.03 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de  Gastos. 50 1.812,01   1.812,01 

DICIEMBRE.     31 Cierre de la cuenta de Ingresos. 51   2.119,88 307,87  

DICIEMBRE.     31 Cierre  Resumen Rentas y Gastos. 52 307,87   0  

      2.119,88 2.119,88   
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COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

MAYOR  GENERAL 

Del  01 de Octubre al 31 de Diciembre del 2007 

       

     FOLIO:  Nº  49 

CUENTA: CUENTAS INCOBRABLES   CODIGO: 6.2.04 

       

FECHA DETALLE REF DEBE HABER SALDO 

DICIEMBRE.     31 1% de provisión anual. 47 0,63   0,63 

DICIEMBRE.     30 Cierre de las cuenta de  Gastos. 50   0,63 0 

              

              

      0,63 0,63   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

BALANCE DE 

COMPROBACION  
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COMERCIAL "EL PARAISO" 

BALANCE DE COMPROBACIÓN 

AL 31 de Diciembre del 2007 
      

      

CODIGO DETALLE 
SUMAS SALDOS 

DEBE HABER DEUDOR ACREEDOR 

1.1.01 Caja 8.709,57 5.340,10 3.369,47   

1.1.03 Bancos 5.200,00 2.348,58 2.851,42   

1.1.04 Cuentas por Cobrar 1.089,62 837,10 252,52   

1.1.05 Documentos por Cobrar 98,79 64,50 34,29   

1.1.06 Mercaderías 25.206,60   25.206,60   

1.1.07 Suministros y Materiales de Oficina 26,50   26,50   

1.1.08 IVA Pagado 609,47 609,47     

1.1.11 Crédito Tributario 9,49 9,49     

1.2.04 Vehículos 5.000,00   5.000,00   

1.2.06 Muebles y Enseres 3.376,00   3.376,00   

1.2.08 Equipo de Oficina 250,00   250,00   

2.1.01 Cuentas por Pagar 1.881,34 1.881,34     

2.1.02 Documentos por Pagar 392,40 1.082,93   690,53 

2.1.03 IESS  Por Pagar 109,68 109,68     

2.1.05 Beneficios Sociales por Pagar.   189,09   189,09 

2.1.06 Retención en la Fuente I.R 1% Por Pagar. 28,10 46,27   18,17 

2.1.07 Retención en la Fuente I.R 2% Por Pagar. 0,64 0,96   0,32 

2.1.08 Retención en la Fuente I.R 8% Por Pagar. 32,00 48,00   16,00 

2.1.09 IVA por Pagar 25,54 159,17   133,63 

2.1.10 IVA Cobrado 752,99 752,99     

2.1.13 Retención en la Fuente IVA  100% Por Pagar. 48,00 72,00   24,00 

3.1.01 Capital    39.012,92   39.012,92 

4.1.01 Ventas   6.604,50   6604,50 

4.1.02 Descuento en Ventas 329,45 12,30 317,15   

4.1.03 Devolución en Ventas 75,00   75,00   

5.1.01 Compras 4.780,87   4.780,87   

5.1.02 Descuento en Compras 12,36 301,96   289,60 

5.1.03 Devolución en Compras   123,60   123,60 

5.1.04 Transporte en Compras 75,00   75,00   

6.1.01 Gasto Sueldos y Salarios 510,00   510,00   

6.1.02 Remuneraciones Adicionales 189,09   189,09   

6.1.04 Gasto Arriendo 600,00   600,00   

6.1.05 Gasto Servicios Básicos 126,47   126,47   

6.1.10 Gasto Aporte Patronal 61,98   61,98   

  SUMAN. 59.606,95 59.606,95 47.102,36 47.102,36 

  
 
    

           Catamayo, 31 de Diciembre  del 2007 

      

      

F. CONTADOR  F. 
                
PROPIETARIO  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

HOJA DE TRABAJO  
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COMERCIAL "EL PARAISO" 
HOJA DE TRABAJO AJUSTADA 

AL 31 de Diciembre del 2007 

CODIGO DETALLE 
BALANCE AJUSTADO ESTADO DE RESULTADOS ESTADO  SITUAC FINANC 

DEUDOR ACREEDOR GASTOS INGRESOS ACTIVOS PASIVOS 

1.1.01 Caja 3.369,47       3.369,47   

1.1.03 Bancos 2.851,42       2.851,42   

1.1.04 Cuentas por Cobrar 252,52       252,52   

1.1.04.01 Provisión de Cuentas Incobrables   0,63     -0,63   

1.1.05 Documentos por Cobrar 34,29       34,29   

1.1.06 Mercaderías 25.556,80       25.556,80   

1.1 07 Suministros y Materiales de Oficina 9,25       9,25   

1.2.04 Vehículos 5.000,00       5.000,00   

1.2.05 Depreciación Acumulada Vehículo   225,00     -225,00   

1.2.06 Muebles y Enseres 3.376,00       3.376,00   

1.2.07 Depreciación Acumulada Muebles y Enseres   75,96     -75,96   

1.2.08 Equipo de Oficina 250,00       250,00   

1.2.09 Depreciación Acumulada Equipo de Oficina   5,63     -5,63   

2.1.02 Documentos por Pagar   690,53       690,53 

2.1.05 Beneficios Sociales por Pagar   189,09       189,09 

2.1.06 Retención En la Fuente Impuesto .R 1% Por Pagar.   18,17       18,17 

2.1.07 Retención En la Fuente I.R 2% Por Pagar.   0,32       0,32 

2.1.08 Retención En la Fuente I.R 8% Por Pagar.   16,00       16,00 

2.1.09 IVA por Pagar   133,63       133,63 

2.1.13 Retención en la Fuente IVA 100% Por Pagar   24,00       24,00 

3.1. 01 Capital    39.012,92       39.012,92 

4.1.04 Ganancia Bruta en  Ventas   2.119,88   2.119,88     

6.1.01 Gasto Sueldos  y Salarios 510,00   510,00       

6.1.02 Remuneraciones Adicionales 189,09   189,09       

6.1.03 Consumo de Suministros y Materiales de Oficina 17,25   17,25       

6.1.04 Gasto Arriendo 600,00   600,00       

6.1.05 Gasto Servicios Básicos 126,47   126,47       

6.1.07 Gasto Depreciación Vehículo 225,00   225,00       

6.1.08 Gasto Depreciación Muebles y Enseres 75,96   75,96       

6.1.09 Gasto Depreciación Equipo de Oficina 5,63   5,63       

6.1.10 Gasto Aporte Patronal 61,98   61,98       

6.2.03 Cuentas Incobrables 0,63   0,63       

  TOTAL 42.511,76 42.511,76 1.812,01 2.119,88     

3.1.02  UTILIDAD DEL EJERCICIO.     307,87       

    2.119,88 2.119,88    

2.1.15 Participación Trabajadores  15% por Pagar       46,18 

 Utilidad Neta del Ejercicio               261,69 

  TOTAL         40.392,53 40.392,53 



 

 

 

 

 

 

 

 

ESTADOS 

FINANCIEROS  
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COMERCIAL  "EL PARAÍSO" 
ESTADO  DE  SITUACIÓN  FINAL 

AL 31 de Diciembre del 2007 
       
       

ACTIVO       

ACTIVO CORRIENTE     
Caja     3.369,47  
Bancos     2.851,42  
Cuentas por Cobrar  252,52    
(Provisión de Cuentas Incobrables)       -0,63  251,89  

Documentos por Cobrar.    34,29  
Mercaderías    25.556,80  
Suministros y Materiales de Oficina    9,25  

Total de Activo Corriente     32.073,12 

ACTIVO NO CORRIENTE     

Vehiculo   5.000,00    

(Depreciación Acumulada Vehículo.)      -225,00  4.775,00  

Muebles y Enseres.  3.376,00    

(Depreciación Acumulada Muebles y Enseres.) -75,96  3.300,04  

Equipo de Oficina.  250,00    

(Depreciación Acumulada Equipo de Oficina.) -5,63  244,37  
Total de Activo no Corriente     8.319,41 

TOTAL DE ACTIVOS     40.392,53 

PASIVOS.      

PASIVO CORRIENTE     
Documentos por Pagar.  690,53    
Beneficios Sociales por Pagar  189,09    
Retención  en la Fuente I. R   1% por Pagar 18,17    
Retención  en la Fuente I. R  2% por Pagar 0,32    
Retención  en la Fuente I .R  8% por Pagar 16,00    
IVA por Pagar 133,63    
Retención en la Fuente IVA 100% por Pagar 24,00    
Participación Trabajadores 15% por Pagar 46,18    

TOTAL DE PASIVO - CORRIENTE    1.117,92 

PATRIMONIO      
Capital     39.012,92  
Utilidad Neta del Ejercicio    261,69  

TOTAL DE PATRIMONIO     39.274,61 

TOTAL DE PASIVO Y PATRIMONIO.    40.392,53 

   

 
 
    

    Catamayo,31 de diciembre del 2007 
       
       
F. PROPIETARIO                            F. CONTADOR 

 
 
 

       



144 

 

 

 

COMERCIAL  "EL PARAISO" 
ESTADO  DE  RESULTADOS 
AL 31 de Diciembre del 2007 

 
       

INGRESOS OPERACIONALES     
VENTAS BRUTAS  6.604,50    

 - Descuento en Ventas  317,15    

 - Devolución en Ventas  75,00    

 = VENTAS NETAS     6.212,35 

INVENTARIO INICIAL DE MERCADERÍAS   25.206,60  

 + COMPRAS BRUTAS  4.780,87    

 - Descuento en Compras  289,60    

 - Devolución en Compras  123,60    

 + Transporte en Compras 75,00    

 = COMPRAS NETAS    4.442,67  

MERCADERIA DISPONIBLE PARA LA VENTA   29.649,27  
 - Inventario Final de Mercaderías   25.556,80  

 = COSTO DE VENTAS     4.092,47 

GANANCIA BRUTA EN VENTAS    2.119,88 

 - GASTOS OPERACIONALES     
GASTOS DE  ADMINISTRACIÓN.     
Consumo Suministros y Materiales de Oficina 17,25    
Gasto Depreciación Vehículo 225,00    
Gasto Depreciación Muebles y Enseres. 75,96    
Gasto Depreciación Equipo de Oficina 5,63    
Gasto Arriendo  600,00    
Gastos Servicios Básicos  126,47    

Total  Gastos de Administración    1.050,31  
GASTOS DE VENTAS      
Gasto Sueldos y Salarios  510,00    
Remuneraciones Adicionales 189,09    
Gasto Aporte Patronal  61,98    
Cuentas Incobrables  0,63    

Total  Gastos de Ventas    761,70  
TOTAL GASTOS DE OPERACIÓN    1812,01 

UTILIDAD DEL EJERCICIO.    307,87 

 - Participación Trabajadores 15% por Pagar    46,18 

UTILIDAD NETA DEL EJERCICIO      261,69 

     

   

 
 
    

  Catamayo, 31 de diciembre del 2007 
       

     

 
 

 
  

F. PROPIETARIO  
               

  F. CONTADOR 
 

 



145 

 

 

 

 

 

 

 

COMERCIAL  ñEL PARAISOò 

ESTADO  DE  FLUJO DEL  EFECTIVO 

AL 31 de Diciembre del 2007. 
       

       

       

METODO DIRECTO.     

       

FLUJOS DE EFECTIVO DE ACTIVIDADES DE OPERACIÓN   

 
  

Efectivo  Recibido de Clientes    7.658,57 

Efectivo pagado a Proveedores y Empleados.    7.688,68 

Intereses Pagados     0 

Intereses Recibidos     0 

EFECTIVO NETO UTILIZADO EN ACTIVDADES DE OPERACIÓN   30,11 

       

FLUJOS DE EFECTIVO DE ACTIVIDADES DE INVERSION  

Compra de valores negociables.    0 

Adquisición de Propiedad, planta y Equipo    0 

Compra de Intangibles      0 

Venta de Intangibles      

EFECTIVO NETO PROVENIENTE O UTILIZADO EN ACTIVIDADADES DE INVERSIÓN  

       

FLUJOS DE EFECTIVO DE ACTIVIDADES DE FINANCIAMIENTO 

Precio de Venta de Obligaciones a Largo Plazo    0 

Disminución de Obligaciones a Largo Plazo    0 

Dividendos Pagados     0 

EFECTIVO NETO PROVENIENTE O UTILIZADO EN ACTIVIDADES DE INVERSIÓN. 0 

       

AUMENTO NETO EN EFECTIVO Y SUS EQUIIVALENTES.   30,11 

Efectivo y sus equivalentes al inicio del periodo    6.251,00 

Efectivo y sus equivalentes al final del periodo    6.220,89 

       

       

       

       

   Catamayo,31 de diciembre del 2007 

       

       

       

F. PROPIETARIO                  F. CONTADOR 



 

 

 

 

 

 

 

 

ANALISIS 

FINANCIERO  
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ANALISIS FINANCIERO. 

      

      

INDICES DE LIQUIDEZ A CORTO PLAZO.  

 
 

    
Índice de Solvencia. 

   

 
 

    

I.S   = 

Activo Corriente 
  

Pasivo Corriente 
  

 
 

    

I.S   = 

32.073,12 
    

    117,92 
    

 
 

    

I.S   = 
      28,69 

    
 

 

Interpretación.- El Comercial  El Paraíso,  dispone de $ 28.69 dólares 

para cubrir sus obligaciones a corto plazo, se observa que mantiene un 

buen Índice de Solvencia. 

 

Índice de Liquidez. 
 

 
 

  

I.L   = 

Activo Corriente - Inventarios 

Pasivo Corriente 

 
 

  

I.L   =  

32073,12 - 25556,80 
 

1117,92 
 

 
 

  

I.L   = 
5,83 

  
 

Stándar. 1.5 y 2.5 depende del tipo de empresa  
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ANALISIS FINANCIERO. 

Interpretación.- Este indicador nos da a conocer que el Comercial El  

Paraíso posee  5,83 dólares para cubrir sus pasivos a corto plazo. 

INDICE DE ROTACION DE INVENTARIOS. 

I R I  =  Costo de Ventas  

  Promedio de Inventarios  

  
  

I R I  = 4,092,47  

 

 

 
25,206,60 + 25556,80  

 2  

  
  

I R I  = 4,092,47 
  

 25381,70 
  

  
  

I R I  =      0,16   

 

  

 

 

 

Interpretación: El Comercial ñEl Para²so a renovado su inventario de 

productos en un 0.16. 

Capital de Trabajo.  

    

C.T   = Activo Corriente - Pasivo Corriente. 

Stándar entre 0.5 hasta 1.0  

 

No se puede establecer un valor stándar  por que la rotación depende 

del tipo de actividad de la empresa y de la naturaleza  de los productos 

comercializados. 
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C.T   = 32073,12 - 1117,92 
 

C.T   = 30955,20 
  

Interpretación.- El comercial ñEl para²soò cuenta con un capital de 

$30955,20 dólares para realizar sus operaciones comerciales. 

 

 

 

Inventarios a Capital de Trabajo.  

I.C.T   = Inventarios  

  
Capital de Trabajo 

 
  

I.C.T   = 
25556,80  

 
30955,20  

 
  

I.C.T   = 
              0,83  

 

 

 

 

Interpretación.- Este indicador alcanza un  0,83 lo que quiere decir que el 

Comercial ñEl Paraíso demuestra una buena inversión en inventarios de la 

empresa. 

 

 

No se puede establecer un valor stándar ya que el capital de trabajo de 

cada empresa depende del criterio del empresario o sus accionistas. 

El Stándar depende de cada empresa si el valor del inventario es 

demasiado alto demuestra excesiva inversión en los inventarios. 
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INDICES DE SOLVENCIA A LARGO PLAZO 

Índice de Solidez.   

I.S   = 
Pasivo Total   

Activo Total 
  

 
 

   

I.S   = 

1117,92 
   

40392,53 
   

I.S   = 
    0,03  O  3% 

   

 

 

Interpretación.- Este indicador nos da a conocer que el Comercial El 

Paraíso no posee ningún riesgo financiero, ya que alcanza el 3% en 

relación del pasivo sobre el activo, lo que quiere decir que posee un 

margen de garantía y seguridad aceptable para los acreedores. 

Índice de Endeudamiento 

I.E    = 
Pasivo Total 

  Patrimonio 

  
 

I.E    = 1117,92 
 

 39274,61 
 

  
 

I.E    =    0,03  O  3% 
 

 

Stándar    0.50 
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Interpretación.- Este índice demuestra cuantas veces el Patrimonio está 

comprometido en el Pasivo Total, observando que el Comercial ñEl 

Para²soò alcanza un ²ndice del 3%. 

INDICES DE RENTABILIDAD 

Rentabilidad sobre Ventas. 

  
 

R.V   = Utilidad Neta del Ejercicio 

  Ventas 

  
 

R.V   = 307,87 
 

 6212,35 
 

R.V   =      0,05 o 5%   
 

 

 

Interpretación.- Nos permite conocer la utilidad por cada dólar vendido lo 

que quiere decir que el Comercial ñEL Para²soò por cada d·lar vendido 

obtiene el 5% de rentabilidad. 

Rentabilidad Sobre el Capital Pagado. 

R.C   = 
Utilidad Neta del Ejercicio 

  
Capital Pagado 

 

Cuando más alto es este índice representa una mayor 
rentabilidad. 

Se considera aceptable cuando no llega a 0.5 
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R.C   = 
307,87 

 

 
39274,61 

 

 
 

 

R.C   = 
                     0.008 o  0.8% 

 
 

 

 

 

Interpretación.- Este indicador nos da a conocer el rendimiento en Capital 

Pagado lo que quiere decir que el Comercial ñEl Paraísoò tiene un Índice 

de  Rentabilidad del 0.8% considerado mínimo en relación al capital 

invertido. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cuando más alto es este índice representa una mayor 
rentabilidad. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSIONES



152 

 

 

 

7     CONCLUSIONES 

Luego de culminar el trabajo investigativo se ha llegado a las siguientes 

conclusiones: 

1. El Propietario del Comercial el Paraíso al iniciar sus operaciones 

comerciales contaba únicamente con un cuaderno de notas donde 

registraba todas sus operaciones. 

2. No cuenta con Inventarios de constataciones físicas de la mercadería  

por lo que el propietario no conoce con exactitud el volumen de 

existencias, ocasionando demasiado stock que a futuro se dificulta su 

venta debido a la desactualización de su mercado. 

3. Un alto porcentaje de las mercaderías son adquiridas en ferias  libres 

de otras ciudades sin contar con documentos de respaldo como las 

facturas, corriendo el riesgo de que sus mercaderías sean incautadas 

por el  SRI.  

4. La persona que labora en su negocio no es remunerado de acuerdo 

a lo que determina el Código de Trabajo. 

5. EL producto de las ventas es depositado en una cuenta  personal, 

más no se maneja una cuenta especifica del  Comercial. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RECOMENDACIONES  
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8.     RECOMENDACIONES 

1. Se recomienda al propietario del Comercial El Paraíso la aplicación 

de un sistema de Contabilidad Comercial que le permita conocer de 

manera oportuna la situación económica - financiera de su negocio. 

2. Realizar constataciones físicas que le permita actualizar sus 

inventarios ya sea de forma mensual o trimestral para conocer con 

exactitud el stock que posee. 

3. Todas las compras realizadas por el propietario cuenten con su 

debida factura  ya que  además de respaldar las mismas  estos les 

sirven para disminuir el pago de sus impuestos. 

4. Realizar un Rol de Pagos para la persona encargada de las ventas y 

se le cancele lo que por ley le corresponde. 

5. Que el propietario del Comercial ñEL Para²soò, realice la  apertura de 

una cuenta bancaria a nombre del negocio, lo que le permitirá 

conocer con exactitud el valor que tiene disponible. 
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CODIGO CANTIDAD. V. UNITARIO V. PARCIAL V. TOTAL.

1 ACTIVO

1.1. ACTIVO CORRIENTE

1.1.06 MERCADERÍAS 25556,80

44 Hechizos 12,00 528,00

53 Bloque 15,00 795,00

38 Caterpilar. 18,00 684,00

38 Armani 15,00 570,00

35 Jhorkas 9,80 343,00

27 Miss Ruddy 10,50 283,50

29 Mango 12,00 348,00

36 Bongo 11,00 396,00

21 Ungaro 9,50 199,50

16 Levis 10,50 168,00

8 Can Can 20,00 160,00

1 K-K 31,00 31,00

32 Mango. 10,80 345,60

29 Levis 10,00 290,00

37 Armani 14,00 476,00

42 Hechizos 11,00 462,00

27 Bloque 14,00 378,00

37 Miss Ruddy 9,80 362,60

48 Ungaro 8,50 408,00

36 Armol 10,50 378,00

28 Zio 18,00 504,00

43 Caterpilar. 17,00 731,00

7 Can Can 18,00 126,00

8 K-K 29,00 232,00

30 Nike 7,00 210,00

38 Reebook 7,00 266,00

34 Armani 7,50 255,00

24 Cristian"S 6,80 163,20

18 Gap 7,00 126,00

31 Jhogins 2,00 279,00

14 Caterpilar. 12,80 179,20

22 Armani 12,80 281,60

65 SK Beach 11,50 747,50

46 Word Single. 10,30 473,80

39 Cristhian"s Dior             5,80   226,20

45 Jhon Henry             5,80   261,00

12667,70

DETALLE

Al 31 DE Diciembre del 2007.

CAMISAS.

PANTALONES DE MUJER

CAMISETAS DE HOMBRE

COMERCIAL EL PARAISO.

PANTALONES DE HOMBRE.

INVENTARIO FINAL DE MERCADERIAS.

PASAN
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CODIGO CANTIDAD. V. UNITARIO V. PARCIAL V. TOTAL.

12667,70

20 E"L 12,00 240,00

27 Alberth 5,00 135,00

66 Licra Colombiana 4,80 316,80

53 Algodón 6,30 333,90

50 Spandex 4,80 240,00

59 Tela 6,50 383,50

37 Algodón Especial 10,00 370,00

41 Algodón Colombiano. 9,50 389,50

44 Nylon Normal 0,80 35,20

40 Algodón Normal 1,00 40,00

14 Boxer 1,80 25,20

36 Boxer Colombiano 2,50 90,00

48 Malla Colombiana 3,00 144,00

36 Algodón Bordado 1,00 36,00

26 Algodón 0,70 18,20

51 Nylon. 0,60 30,60

50 Cachetero 0,80 40,00

37 Faja. 1,20 44,40

105 Hilo 1,10 115,50

12 Lana 0,80 9,60

30 Algodón. 1,00 30,00

55 Polin. 0,80 44,00

66 Algodón Bordado 1,20 79,20

81 Algodón Encaje 1,30 105,30

46 Algodón Llano 1,00 46

48 1,00 48,00

PANTALON UNISEX NIÑO.

45 Gap 6,80 306,00

41 Levis 5,80 237,80

38 Chiquito 7,00 266,00

33 Florencia 6,50 214,50

31 Gasper 6,00 186,00

CAMISETAS NIÑO.

24 Algodón Bordado 4,30 103,20

30 Llano 3,80 114,00

25 Tela Nylon 5,00 125,00

20 Estampado Nike 6,70 134,00

17744,10

DETALLE

BRASIERES.

INTERIORES DE HOMBRE.

BLUSAS

VIENEN

Spandex.

PASAN

INTERIORES DE MUJER.

MEDIAS DE HOMBRE.

COMERCIAL EL PARAISO.

INVENTARIO FINAL DE MERCADERIAS.
Al 31 DE Diciembre del 2007.
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CODIGO CANTIDAD. V. UNITARIO V. PARCIAL V. TOTAL.

VIENEN 17744,10

32 Cristhian´s Dior 4,60 147,20

22 Jhon Henry 4,60 101,20

16 Pelu"ss 2,90 46,40

30 Angie 3,.20 96,00

53 Anabel 5,40 286,20

11 Kasandra 5,00 55,00

21 Viviana 7,00 147,00

28 B"B 6,80 190,40

29 Bibi 7,30 284,70

25 Alexander. 5,30 132,50

17 Gasper 7,00 119,00

7 Push 6,80 47,60

34 Anabel 7,00 238,00

6 Celinn 6,80 40,80

32 Estudiante 0,60 31,20

28 Algodón 0,90 25,20

53 Polín 0,80 42,40

19 Roland 0,70 13,30

SABANAS

5 Nancy"s Junior 5,50 27,50

21 Nancy"s 2 plazas 8,50 178,50

40 Nancy"s 1½ plaza 7,50 300,00

8 Nancy"s 2½ plaza 60,00 92,80

45 Rossed 2 plazas 7,90 355,50

19 Rossed 1½ 7,00 133,00

TOALLAS

43 Grande 2,50 107,50

68 Pequeña 1,25 85,00

39 Mediana. 0,60 23,40

ZAPATOS.

19 Colegial Negro 8,00 152,00

16 Zimpatia 2,90 46,40

19 Paulo 10,70 203,30

27 Alegria 8,90 240,30

11 Dunk 11,50 126,50

21 Arena 3,10 65,10

7 Azai 9,90 69,30

21994,30

Al 31 DE Diciembre del 2007.

DETALLE

MEDIAS NIÑOS.

T ERNOS UNISSEX NIÑOS.

BLUSAS NIÑAS.

CALENTADORES UNISEX NIÑO.

CAMISAS NIÑO

COMERCIAL EL PARAISO.

INVENTARIO FINAL DE MERCADERIAS.

PASAN  
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CODIGO CANTIDAD. V. UNITARIO V. PARCIAL V. TOTAL.

21994,3

24 Atlantis 3,15 75,60

13 Josue 9,80 127,40

24 Nike 14,60 350,40

19 Jack 18,00 342,00

19 Flavio 16,20 307,80

28 Forza 13,00 364,00

27 Centurión 12,10 326,70

21 Isabella 12,50 262,50

36 Pierre Dumas 13,50 486,00

22 Llano Colegial 2,80 61,60

23 Reebook 9,50 218,50

26 Bunky 8,00 208,00

27 Tigre. 16,00 432,00

25556,80

COMERCIAL EL PARAISO.

INVENTARIO FINAL DE MERCADERIAS.
Al 31 DE Diciembre del 2007.

DEPORTIVOS.

VIENEN

DETALLE
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CODIGO CANTIDAD. V. UNITARIO V. PARCIAL V. TOTAL.

1 ACTIVO

1.1 ACTIVO CORRIENTE

1.1.09 SUMINIST  Y  MAT DE OFICINA

1 Bloque de Notas de Venta 4,00 4,00

Media Resma de papel bond 2,25 6,25

Medio Paquete de fundas menbretadas 3,00 9,25

COMERCIAL EL PARAISO.

CONSUMO DE SUMINISTROS Y MATERIALES.

Al 31 de Diciembre del 2007.

DETALLE
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COMERCIAL  "EL PARAISO" 

AUXILIAR  DE  CUENTAS  POR  COBRAR  Nº  1 

MES:   OCTUBRE 
       

       

       

       

FECHA CONCEPTO CLIENTES 
VENTA VALOR FECHA DE 

SALDOS 
CREDITO CANCELADO CANCELACIÓN 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sra.   Betty Armijos 40,00 40,00     

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sr.     Alberto Gonzaga 58,00 58,00 Octubre.        06   

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sr.     Esteban Gonzaga 17,00   Octubre. 02  y 17 17,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sra.   Linda Galarza 35,00     52,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sr.     Hipólito Vásquez 8,00     60,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sra.   María Sarmiento 12,00 12,00 Octubre.        08   

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sra.   Cecilia Macas 30,00 30,00 Octubre.        19   

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sra.    Vanesa Chimbo 70,00   Noviembre.  24 130,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sr.     Milton Rojas 10,00   Noviembre.  17 140,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sra.   María Cueva 115,00     255,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sr.     Carlos Estupiñán 62,00     317,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sr.     Francisco Loja 297,00     614,00 

OCTUBRE. 01 Según Inventario Inicial Sr.     José Tandazo 40,00     654,00 

OCTUBRE .08 Venta a Crédito Sra.   Verónica Abad 28,80 28,80 Octubre.       15 669,50 

OCTUBRE. 26 Venta a Crédito Sra.   Rocío Jara. 15,50       

  TOTAL   838,30 168,80     
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COMERCIAL  "EL PARAISO" 

AUXILIAR  DE CUENTAS  POR  COBRAR  Nº  2 

MES:   NOVIEMBRE. 
                      

       

       

FECHA CONCEPTO CLIENTES 
VENTA VALOR FECHA DE 

SALDOS 
CREDITO CANCELADO  CANCELACIÓN 

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.    Alberto Gonzaga 17,00     17,00 

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sra.  Linda Galarza 35,00 35,00  Noviembre.  16   

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.     Hipólito Vásquez 8,00 8,00  Noviembre.  16   

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sra.   Vanessa Chimbo 70,00     87,00 

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.     Milton Rojas 10,00     97,00 

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sra.   María Cueva 115,00 115,00 Noviembre.   07   

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.     Carlos Estupiñán 62,00 62,00 Noviembre.   24   

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.     Francisco Loja 297,00 297,00 Noviembre.  24   

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.     José Tandazo 40,00 40,00 Noviembre.  17   

OCTUBRE.     26 Cuenta pendiente del mes de octubre Sra.  Rocío Jara 15,50     112,50 

NOVIEMBRE. 05 Venta a Crédito Sra.   Carla Songor 19,00     131,50 

NOVIEMBRE. 08 Venta a Crédito Sra.   Lucía Rodríguez 21,00     152,50 

NOVIEMBRE. 17 Venta a Crédito Sra.   Gloria Alvarado 30,00     182,50 

NOVIEMBRE. 23 Venta a Crédito Sr.     Augusto Ontaneda 25,80     208,30 

NOVIEMBRE. 27 Venta a Crédito Sra.   María Puertas 44,62     252,92 

NOVIEMBRE. 30 Venta a Crédito Sr.     Francisco  Loja. 36,50     289,42 

  TOTAL   846,42 557,00     
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COMERCIAL  "EL PARAISO" 

AUXILIAR  DE  CUENTAS  POR  COBRAR  Nº  3 

MES:   DICIEMBRE 
       

       

       

FECHA CONCEPTO CLIENTES 
VENTA VALOR FECHA DE 

SALDOS 
CREDITO CANCELAD CANCELACIÓN 

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.     Alberto Gonzaga 17,00     17,00 

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sra.  Vanessa Chimbo 70,00     87,00 

OCTUBRE.     01 Según Inventario Inicial Sr.     Milton Rojas 10,00     97,00 

OCTUBRE.     26 Cuenta pendiente del mes de octubre Sra.   Rocío Jara 15,50 15,50 Diciembre.  05   

NOVIEMBRE. 05 Cuenta pendiente del mes de Noviembre Sr.     Carla Songor 19,00 19,00 Diciembre.  04   

NOVIEMBRE. 08 Cuenta pendiente del mes de Noviembre Sra.   Lucía Rodríguez 21,00 21,00 Diciembre.  10   

NOVIEMBRE. 17 Cuenta pendiente del mes de Noviembre Sra.   Gloria Alvarado 30,00 30,00 Diciembre.  28   

NOVIEMBRE. 23 Cuenta pendiente del mes de Noviembre Sr.      Augusto Ontaneda 25,80 25,80 Diciembre.  23   

NOVIEMBRE. 27 Cuenta pendiente del mes de Noviembre Sra.    María Puertas 44,62     141,62 

NOVIEMBRE. 30 Cuenta pendiente del mes de octubre Sra.    Francisco Loja 36,50     178,12 

DICIEMBRE.   11 Venta a Crédito Sra.    Alexandra Reinoso 52,80     230,92 

DICIEMBRE.   20 Venta a Crédito Sra.    Blanca Benavides. 21,60     252,52 

  TOTAL   363,82 111,30     
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COMERCIAL   "EL PARAISO" 

ROL  DE  PAGOS 

MES: OCTUBRE   2007 
          

          

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 
INGRESOS 

TOTAL  
EGRESOS 

TOTAL 

DE LIQUIDO A 

S.B.U INGRESOS Aporte Personal  9,35% PAGAR 

O1   Victoria Marisol Aguilar Ochoa  Auxiliar de Ventas 170,00 170,00 15,90 154,10 

                    

                    

                    

  TOTAL   170,00 170,00 15,90 154,10 

 

 

COMERCIAL   "EL PARAISO" 

REMUNERACIONES   ADICIONALES 

MES:  OCTUBRE   2007   

          

     
 

    

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 

TOTAL APORTE DECIMO DECIMO FONDOS 

TOTAL DE PATRONAL TERCER CUARTO DE 

INGRESOS 12,15% SUELDO SUELDO RESERVA 

O1  Victoria Marisol Aguilar Ochoa Auxiliar de Ventas 170,00 20,66 14,10 14,17 14,10 63,06 

                    

                    

                    

  TOTAL   170,00 20,66 14,10 14,17 14,10 63,06 
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COMERCIAL   "EL PARAISO" 

ROL  DE  PAGOS 

MES:  NOVIEMBRE   2007 
          

          

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 
INGRESOS 

TOTAL  
EGRESOS 

TOTAL 

DE LIQUIDO A 

S.B.U INGRESOS Aporte Personal  9,35% PAGAR 

O1   Victoria Marisol Aguilar Ochoa  Auxiliar de Ventas 170,00 170,00 15,90 154,10 

                    

                    

                    

  TOTAL   170,00 170,00 15,90 154,10 

 

 

COMERCIAL   "EL PARAISO" 

REMUNERACIONES   ADICIONALES 

MES:  NOVIEMBRE   2007   

          

     
 

    

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 

TOTAL APORTE DECIMO DECIMO FONDOS 

TOTAL DE PATRONAL TERCER CUARTO DE 

INGRESOS 12,15% SUELDO SUELDO RESERVA 

O1  Victoria Marisol Aguilar Ochoa Auxiliar de Ventas 170,00 20,66 14,10 14,17 14,10 63,06 

                    

                    

                    

  TOTAL   170,00 20,66 14,10 14,17 14,10 63,06 
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COMERCIAL   "EL PARAISO" 

REMUNERACIONES   ADICIONALES 

MES:  DICIEMBRE   2007   

          

    
 

     

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 

TOTAL APORTE DECIMO DECIMO FONDOS 

TOTAL DE PATRONAL TERCER CUARTO DE 

INGRESOS 12,15% SUELDO SUELDO RESERVA 

O1  Victoria Marisol Aguilar Ochoa Auxiliar de Ventas 170,00 20,66 14,10 14,17 14,10 63,06 

                    

                    

                    

  TOTAL   170,00 20,66 14,10 14,17 14,10 63,06 

COMERCIAL   "EL PARAISO" 

ROL  DE  PAGOS 

MES:  DICIEMBRE   2007 
          

          

Nº NOMBRE Y APELLIDOS CARGO 
INGRESOS 

TOTAL  
EGRESOS 

TOTAL 

DE LIQUIDO A 

S.B.U INGRESOS Aporte Personal  9,35% PAGAR 

O1   Victoria Marisol Aguilar Ochoa  Auxiliar de Ventas 170,00 170,00 15,90 154,10 

                    

                    

                    

  TOTAL   170,00 170,00 15,90 154,10 
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COMERCIAL  "EL PARAISO" 

DEPRECIACIONES 

MÉTODO DE LINEA RECTA 
      

            

        

DEPRECIACIÓN  VEHÍCULO 

        

        

  Costo  5.000,00    

  Vida Útil  5 años    

  Valor Residual Considerando el 10%   

        

        

  Dp  =        Valor Adquisición - Valor Residual   

                                Vida Útil   

        

  Dp  =                      5.000,00 - 500,00   

                                    5   

        

  Dp = 900,00 75 x 3 meses =5,63. =225,00   

   12 meses     

            

 

            

        

DEPRECIACIÓN  MUEBLES Y ENSERES 

        
        

  Costo  3.376,60    

  Vida Útil  10 años    

  Valor Residual Considerando el 10%   
        

        

  Dp  = Valor Adquisición -Valor Residual   

   Vida Útil   
        

  Dp  = 3.376,00 - 337,60   

   10   

        
  Dp = 303,84 25,32 x 3 meses      = 75,96 

   12 meses     
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DEPRECIACIÓN  EQUIPO  DE  OFICINA 

        

        

  Costo  250,00    
  Vida Útil  10 años    

  Valor Residual Considerando el 10%   

        

        
  Dp  =      Valor Adquisición-Valor Residual   

   Vida Útil   

        

  Dp  = 250,00 - 25,00   

   10   
        

  Dp = 22,50 1.875 x 3 meses      =  5,63. 

   12 meses     
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HOJA DE CÁLCULOS 

      

      

            

            

        

COMPRAS   NETAS 

        

        

  CN  =  CB - Des C - Dev C + Transp.  C   

  CN  =  4.780,87 - 289,60 - 123,60 + 75,00   

  CN  =  4.442,67     

        

        

VENTAS   NETAS 

        

        

  VN  =   VB - Des V - Dev V    

  VN  =   6604,50 - 317,75 - 75,00    

  VN  =   6.212,35     

        

        

       MERCADERÍA  DISPONIBLE  PARA  LA   VENTA 

        

        

  MDV =  MII + CN     

  MDV =  25.206,60 + 4.442,67    

  MDV =  29.649,27     

        

        

COSTO   DE   VENTAS 

        

        

  CV =     MII + CN - MIF    

  CV =     25.206,60 + 4.442,67 ï 25.556,80   

  CV =      4.092,47     
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COMERCIAL  "EL PARAISO" 

AUXILIAR  DE  VENTAS  Nº 1 

MES:   OCTUBRE 
         

FECHA CONCEPTO FACTURA 
NOTA DE VALOR 

IVA DESCUENTO 
FORMAS DE  PAGO 

VENTA VENTA EFECTIVO CREDITO 

OCTUBRE. 01 Venta de Mercaderías 301 -  302   77,50 8,67 5,25 80,92   

OCTUBRE. 02 Venta de Mercaderías 303 -  305   50,00 6,00   56,00   

OCTUBRE. 03 Venta de Mercaderías 306 - 308   74,50 8,37 4,75 78,12   

OCTUBRE. 04 Venta de Mercaderías 310   65,50 7,86   34,06 39,30 

OCTUBRE. 05 Venta de Mercaderías   601 47,00 5,64   52,64   

OCTUBRE. 06 Venta de Mercaderías   602 - 604 75,00 9,00   84,00   

OCTUBRE. 08 Venta de Mercaderías   605 48,00 5,76   24,96 28,80 

OCTUBRE. 09 Venta de Mercaderías   606 - 607 50,00 6,00   56,00   

OCTUBRE. 10 Venta de Mercaderías   608 - 609 29,00 3,48   32,48   

OCTUBRE. 11 Venta de Mercaderías 311 - 312   56,00 6,24 4,00 58,24   

OCTUBRE. 12 Venta de Mercaderías   610 - 612 43,00 5,16   48,16   

OCTUBRE. 13 Venta de Mercaderías   613 25,00 3,00   28,00   

OCTUBRE. 15 Venta de Mercaderías   614 - 616 47,00 5,64   52,64   

OCTUBRE. 17 Venta de Mercaderías   617 - 620 45,90 5,51   51,41   

OCTUBRE. 18 Venta de Mercaderías   621 - 622 35,00 4,20   39,20   

OCTUBRE. 19 Venta de Mercaderías 313 - 314   85,00 9,60 5,00 89,60   

OCTUBRE. 20 Venta de Mercaderías   623 63,00 7,56   45,36 25,20 

OCTUBRE. 22 Venta de Mercaderías   624 - 625 64,00 7,68   71,68   

OCTUBRE. 23 Venta de Mercaderías 315   100,00 9,60 20,00 89,60   

OCTUBRE. 24 Venta de Mercaderías   626 - 627 52,00 6,24   58,24   

OCTUBRE. 25 Venta de Mercaderías   628 - 629 64,00 7,68   71,68   

OCTUBRE. 26 Venta de Mercaderías   630 62,00 7,44   53,94 15,50 

OCTUBRE. 27 Venta de Mercaderías   631 - 633 65,00 7,80   72,80   

OCTUBRE .29 Venta de Mercaderías   634 - 635 28,00 3,36   31,36   

OCTUBRE. 30 Venta de Mercaderías   636 - 637 52,00 6,24   58,24   

OCTUBRE. 31 Venta de Mercaderías   638 - 640 62,00 7,44   69,44   

  TOTAL.     1.465,40 171,17 39,00 1.488,77 1.08,80 
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COMERCIAL  "EL PARAISO" 

AUXILIAR  DE  VENTAS  Nº 2 

MES:    NOVIEMBRE 
         

FECHA CONCEPTO FACTURA 
NOTA DE VALOR 

IVA DESCUENTO 
FORMAS DE  PAGO 

VENTA VENTA EFECTIVO CREDITO 

NOVIEMBRE. 03 Venta de Mercaderías 316   131,00 12,58 26,20 117,38   

NOVIEMBRE. 05 Venta de Mercaderías 317   38,00 4,56   23,56 19,00 

NOVIEMBRE. 06 Venta de Mercaderías 318   115,50 11,08 23,10 103,48   

NOVIEMBRE. 07 Venta de Mercaderías 319   38,00 4,56   42,56   

NOVIEMBRE. 08 Venta de Mercaderías   641 30,00 3,60   12,60 21,00 

NOVIEMBRE. 09 Venta de Mercaderías 321 - 323   60,50 7,26   67,76   

NOVIEMBRE. 10 Venta de Mercaderías 324   29,00 3,48   32,48   

NOVIEMBRE. 12 Venta de Mercaderías 325 - 326   15,50 1,86   17,36   

NOVIEMBRE. 13 Venta de Mercaderías 327   99,00 11,28 4,95 105,33   

NOVIEMBRE. 14 Venta de Mercaderías 328   20,00 2,40   22,40   

NOVIEMBRE. 16 Venta de Mercaderías 329 - 331   80,00 9,60   89,60   

NOVIEMBRE. 17 Venta de Mercaderías 332 - 334   99,00 11,88   80,88 30,00 

NOVIEMBRE. 19 Venta de Mercaderías 335 - 337   65,00 7,80   72,80   

NOVIEMBRE. 20 Venta de Mercaderías 338 - 340   76,00 9,12   85,12   

NOVIEMBRE. 21 Venta de Mercaderías 341 - 344   113,50 13,38 2,00 124,88   

NOVIEMBRE. 22 Venta de Mercaderías 345 - 347   160,50 18,06 10,00 168,56   

NOVIEMBRE. 23 Venta de Mercaderías 348 - 351   130,00 14,93 5,60 113,53 25,80 

NOVIEMBRE. 24 Venta de Mercaderías 352 - 356   110,30 13,24   123,54   

NOVIEMBRE. 26 Venta de Mercaderías 357 - 358   41,00 4,92   45,92   

NOVIEMBRE. 27 Venta de Mercaderías 359 - 360   137,00 15,26 9,76 97,88 44,62 

NOVIEMBRE. 28 Venta de Mercaderías   642 - 643 77,00 9,24   86,24   

NOVIEMBRE. 29 Venta de Mercaderías   644 - 646 63,60 7,63   71,23   

NOVIEMBRE. 30 Venta de Mercaderías   647 - 649 126,00 15,12   104,62 36,50 

  TOTAL.     1.855,40 212,84 81,61 1.809,71 176,92 
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COMERCIAL  "EL PARAISO" 

AUXILIAR  DE  VENTAS  Nº 3 

MES:   DICIEMBRE. 
         

FECHA CONCEPTO FACTURA 
NOTA DE VALOR 

IVA DESCUENTO 
FORMAS DE  PAGO 

VENTA VENTA EFECTIVO CREDITO 

DICIEMBRE. 01 Venta de Mercaderías   650 - 652 68,50 8,22   76,72   

DICIEMBRE. 03 Venta de Mercaderías   653 30,00 3,60   33,60   

DICIEMBRE. 05 Venta de Mercaderías   654 - 655 42,00 5,04   47,04   

DICIEMBRE. 06 Venta de Mercaderías 361 - 362   71,50 8,32 2,15 77,67   

DICIEMBRE. 07 Venta de Mercaderías   656 32,50 3,90   36,40   

DICIEMBRE. 08 Venta de Mercaderías   657 - 659 68,50 8,22   76,72   

DICIEMBRE. 10 Venta de Mercaderías 363 - 364   80,00 8,83 6,40 82,43   

DICIEMBRE. 11 Venta de Mercaderías   660 - 662 125,00 15,00   87,20 52,80 

DICIEMBRE. 12 Venta de Mercaderías   663 - 664 67,00 8,04   75,04   

DICIEMBRE. 13 Venta de Mercaderías   665 - 666 27,00 3,24   30,24   

DICIEMBRE. 15 Venta de Mercaderías   667 - 668 42,00 5,04   47,04   

DICIEMBRE. 17 Venta de Mercaderías   669 - 671 56,00 6,72   62,72   

DICIEMBRE. 18 Venta de Mercaderías   672 - 673 64,00 7,68   71,68   

DICIEMBRE. 19 Venta de Mercaderías   674 18,00 2,16   20,16   

DICIEMBRE. 20 Venta de Mercaderías   675 36,00 4,32   18,72 21,60 

DICIEMBRE. 21 Venta de Mercaderías 365   63,50 6,86 6,35 29,72 34,29 

DICIEMBRE. 22 Venta de Mercaderías   676 - 677 38,00 4,56   42,56   

DICIEMBRE. 23 Venta de Mercaderías 366 - 374   504,20 54,45 50,42 508,23   

DICIEMBRE. 24 Venta de Mercaderías 375 - 387   749,50 80,95 74,95 755,50   

DICIEMBRE. 25 Venta de Mercaderías 388 - 400   685,70 74,05 68,57 691,18   

DICIEMBRE. 26 Venta de Mercaderías   678 - 682 130,50 15,66   146,16   

DICIEMBRE. 27 Venta de Mercaderías   683 - 684 67,50 8,10   75,60   

DICIEMBRE. 28 Venta de Mercaderías   685 - 686 53,00 6,36   59,36   

DICIEMBRE. 29 Venta de Mercaderías   687 - 689 116,80 14,02   130,82   

DICIEMBRE. 31 Venta de Mercaderías   690 - 691 47,00 5,64   52,64   

                  

  TOTAL.     3.283,70 368,98 208,84 3.335,15 108,69 



173 

 

 

 

COMERCIAL  "EL  PARAISO" 

AUXILIAR  DE  CUENTAS  POR  PAGAR Nº  01 

MES:   OCTUBRE 
       

       

       

FECHA DETALLE CLIENTES 

VALOR 

DEL VALOR  FECHA DE 
SALDO 

CRÉDITO 

CANCELAD

0 

CANCELACIÓ

N 

OCTUBRE. 
01 Venta a Crédito Pacifictel 18,13 18,13 Octubre. 09  __ 

OCTUBRE. 
01 Venta a Crédito S.R.I 9,84 9,84 Octubre. 10  __ 

OCTUBRE. 

01 Venta a Crédito 

Sr.   Leonardo 

Rojas 241,21    241,21 
OCTUBRE. 

01 Venta a Crédito Sra. Elsa Torres 720,00 720,00 Octubre. 20  __ 

OCTUBRE. 
01 Venta a Crédito Sr.   Hugo Toledo 312,00     553,21 

OCTUBRE. 

01 Venta a Crédito 

Sra. Blanca 

Chamba 410,00     963,21 
OCTUBRE. 

01 Venta a Crédito Sra. María Macas 180,00     
1.143,2

1 

              

              

  TOTAL   1.891,18 747,97     

       

       

       

       

COMERCIAL  "EL  PARAISO" 

AUXILIAR  DE  CUENTAS  POR  PAGAR  Nº  02 

MES:   NOVIEMBRE 
       

       

       

       

FECHA DETALLE CLIENTES 

VALOR 

DEL VALOR  FECHA DE 
SALDO 

CRÉDITO 
CANCELAD

0 
CANCELACIO

N 

OCTUBRE. 
01 

 Inventario 
Inicial 

Sr.   Leonardo 
Rojas 241,21 241,21 Noviembre.03 __ 

OCTUBRE. 

01 

 Inventario 

Inicial Sr.   Hugo Toledo 312,00 312,00 Noviembre.03 __ 
OCTUBRE. 

01 
 Inventario 

Inicial 
Sra. Blanca 
Chamba 410,00 410,00 Noviembre.05 __ 

OCTUBRE. 
01 

 Inventario 
Inicial Sra. María Macas 180,00 180,00 Noviembre.09 __ 

              

              

              

  TOTAL   1.143,21 1.143,21     

 

 



 

 

 

 

 


